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nso vkSj euq vius&vius nksLrksa osQ fy, ,d gsYnh cxZj ikVhZ dk vk;kstu dj jgs

gSaA os ,d cxZj dh nqdku ij x,A nqdkunkj us mUgsa crk;k fd izR;sd xsgw¡ osQ cxZj

dh dher 100 #i;s gSA ysfdu os gj pkj ,sls cxZj dh [kjhn ij ,d cxZj eqÝr

ik ldrs gSaA nso dks 12 cxZj pkfg, vkSj euq dks 23 cxZj pkfg,A

mijksDr tkudkjh osQ vk/kj ij fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

(1) nso us nqdkunkj dks fdruh jkf'k dk Hkqxrku fd;k\

(2) euq us nqdkunkj dks fdruh jkf'k dk Hkqxrku fd;k\

(3) ;fn os ,d lkFk [kjhnkjh djrs gSa] rks mUgsa fdruh jkf'k nsuh gksxh\ lkSns esa

mUgsa feyh NwV dk izfr'kr Kkr dhft,A

(vFkok)

;fn izR;sd cxZj dh dher nqdkunkj dks 60 #i;s gS] rks nso vkSj euq }kjk

vyx&vyx cxZj [kjhnus ij ykHk izfr'kr Kkr dhft,A

37.

Vallam Kali (Boat race) is conducted during the season of the
harvest festival Onam in Autumn. Vallam Kali includes races of
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many kinds of traditional paddled long boats of Kerala. During one
such race a boat goes downstream and covers a distance of 4 hours
while it covers the same distance upstream in 5 hours. If the speed
of the stream is 3 km/hr, then based on the above information,
answer the following questions :

(i) By taking speed of boat x km/hr, find the speed of boat going
downstream and upstream.

(ii) Write an algebraic expression that can be used to find distance
travelled while going downstream.

(iii) Find the speed of the boat in still water.

OR

Find the total distance covered in the whole journey.

oYye dYyh (uko nkSM+) 'kjn ½rq esa iQly mRlo vks.ke osQ ekSle osQ nkSjku

vk;ksftr dh tkrh gSA oYye dYyh esa osQjy dh dbZ izdkj dh ikjaifjd iSMy okyh

uko yach ukoksa dh nkSM+ esa 'kkfey gksrh gSA ,slh gh ,d nkSM+ osQ nkSjku ,d uko

èkkjk osQ vuqowQy tkrh gS vkSj 4 ?kaVs esa nwjh r; djrh gS tcfd og leku nwjh èkkjk

osQ izfrowQy 5 ?kaVs esa r; djrh gSA ;fn /kjk dh xfr 3 fdeh-@?kaVk gS] rks

mijksDr tkudkjh osQ vk/kj ij fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

(1) uko dh xfr x km/hr ysdj] uko dh xfr /kjk osQ vuqowQy vkSj izfrowQy Kkr

dhft,A

(2) ,d chth; O;atd fy[ksa ftldk mi;ksx /kjk osQ vuqowQy tkrs le; r; dh

xbZ nwjh Kkr djus osQ fy, fd;k tk losQA

(3) Bgjs gq, ikuh esa uko dh xfr Kkr dhft,A

(vFkok)

;k=kk lEiUu djus esa r; dh xbZ oqQy nwjh Kkr dhft,A
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38.

Akshara is very fond of gardening. She placed two metallic pipes in
her garden (open on both sides) one cylindrical and another cuboidal.

She got 10-10 circular pieces taken out from each pipe so that she
can put saplings in them.

The dimensions are as follows :

Cylindrical pipe : Length = 200 cm, Diameter = 42 cm

Cuboidal pipe : Length = 200 cm × 42 cm × 42 cm

Circular piece : Radius = 3.5 cm

Based on above information answer the following :

(i) Find the area of the metallic sheet taken out from each pipe
to make holes. (1)

(ii) Find the volume of the sand filled in cuboidal pipe. (1)

(iii) Find the surface area of cuboidal pipe after the circular pieces
have been taken out.

OR

Find the surface area of cylindrical pipe after the circular
pieces have been taken out. (2)

200 cm

42 cm

42
 cm

42 cm

200 cm
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v{kjk dks ckxokuh dk cgqr 'kkSd gSA mlus vius cxhps esa nks /krq osQ ikbi (nksuksa

rjiQ ls [kqys) j[ks gSa] ,d csyukdkj vkSj nwljk ?kukHkA mlus ikbi ls 10-10 xksykdkj

VqdM+s nksuksa ikbiksa esa ls fudkys rkfd og muesa ikS/s yxk losQA

foek,¡ bl izdkj gSaμ

csyukdkj ikbi % yackbZ ¾ 200 lseh-] O;kl 42 lseh-A

?kukHk ikbi % 200 lseh- × 42 lseh- × 42 lseh-A

xksykdkj VqdM+k % f=kT;k ¾ 3.5 lseh-A

mijksDr tkudkjh osQ vk/kj ij fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nsaμ

(1) Nsn cukus osQ fy, fudkyh xbZ /krq dh 'khV dk {ks=kiQy Kkr dhft,A

(2) ?kukHk ikbi esa Hkjh jsr dk vk;ru Kkr dhft,A

(3) xksykdkj VqdM+s fudkyus osQ ckn ?kukHk ikbi dk i`"Bh; {ks=kiQy Kkr dhft,A

(vFkok)

xksykdkj VqdM+s fudkyus osQ ckn csyukdkj ikbi dk i`"Bh; {ks=kiQy Kkr dhft,A



235

     (Section-I)

1. (b) 30 1 1

2. (b)
4

3
−

1 1

3. (c) 4 1 1

4. (a) 8 1 1

5. (a) 5% 1 1

6. (c) x (x – 12) (x + 12) 1 1

7. (c) (x + y) (x – z) 1 1

8. (c) 2 1 1

9. (c) 36 1 1

10. (b) 30 1 1

11. (a) 20 1 1

Q.No. Value points / key points Marks alloted
to each key Total
point/Value Marks

point

MATHEMATICS
MODEL TEST PAPER-I

Marking Scheme/Hints to Solutions

Note : Any other relevant answer, not given here in but given by the
candidates, be suitably awarded.
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12. (c) 70 1 1

13. (c) Diagonals of a rhombus are equal. 1 1

14. (b) 1 : 9 1 1

15. (d) 640 1 1

16. (b) Frequency 1 1

17. (b)
3
8

1 1

18. (b) 9 cm 1 1

19. (c) Assertion (A) is true but Reason (R) is 1 1

false.

20. (a) Both Assertion (A) and Reason (R) are 1 1

true and Reason (R) is the correct

explanation of Assertion (A).

(Section-II)

21. 110
3 3 81

3
x x−× − =

410 3
3 3

3 3

x
x× − = ½

410 1
3 3

3 3
x ⎛ ⎞− =⎜ ⎟
⎝ ⎠

½
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9
3x ×

3

3
43= ½

4
33

3 3
3

x = =

∴ x = 3 ½ 2

OR

81–2 ÷ (729)1–x = 92x

(92)–2 ÷ (93)1–x = 92x ½

9–4 ÷ 93–3x = 92x

9–4–3+3x = 92x ½

Since basis are same powers can be equated

3x = 7 = 2x ½

x = 7 ½ 2

22. (a2 – b2) (a2 + b2) – (a2 – b2)2

(a2)2 – (b2)2 – (a2 – b2)2

[using a2 – b2 = (a + b) (a – b)] ½

a4 – b4 – [(a2)2 + (b2)2 – 2a2b2] ½

a4 – b4 – a4 – b4 + 2a2b2 ½

2a2b2 – 2b4 ½ 2

OR

2
2

1
23a

a
+ =

2
2

2
1 1

2a a a
a a

⎛ ⎞+ = + + ×⎜ ⎟
⎝ ⎠

1
a

× ½
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= 23 + 2 ½

21
25a

a
⎛ ⎞+ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

1
25 5a

a
+ = = ½ 2

23. In a rectangle the length of both dagonals

are equal.

∴ 2 (3z – 23) = 64 – 4z ½

6z – 46 = 64 – 4z ½

10z = 110

z = 11 ½

∴ AC = 2 (3z – 23)

    = 2 (3 × 11 – 23)

    = 2 (33 – 23)

    = 2 × 10

    = 20 cm ½ 2

24. Co-ordinates of point A : (3, 3) ½

B : (3, 1) ½

C : (6, 1) ½

Co-ordinates of D such that ABCD is a

rectangle is (6, 3) ½ 2
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25. The number of students who commute to

school by bicycle are 25% of 3600 ½

25
3600

100
= ×

= 900 ½

Let the angle be x

then 36 0
x 4 0

=
100 ½

x = 4 × 36 = 144 ½ 2

(Section-III)

26. 3 3 38 27
1

729 729 5832
x x x

+ + =

3 31 2 3
9 9

x x+ +

1

18
3

6

1x = 1

3 1 2 1
1

9 9 6
x ⎛ ⎞+ + =⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

3 2 4 3
1

18
x

+ +⎛ ⎞ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

3 9
x

18
1

⎛ ⎞
=⎜ ⎟

⎝ ⎠
½

3 2x =

x = 23 = 8 ½ 3

OR
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1372 = 2 × 2 × 7 × 7 × 7 1

∴ We should multiply 1372 by 2 to make it

a perfect cube. 1

Cube root of new number = 2 × 7

= 14 1 3

27. Let the number of days be x ½

New number of students in the camp = 90 ½

Then we have

Number of Men 120 90

Number of Days 195 x

This is the case of inverse variation ½

= 120 × 195 = 90 × 2 ½

so
120

x =

4
195×
65

90
3

= 260 1 3

∴ Remaining food will last for 260 days.

28. Let one side be x cm

then second side is x + 30 1

ATQ : 2 (x + x + 30) = 160 1

2x + 30 = 80

2x = 50

x = 25 cm

∴ the four sides are
25 cm, 25 cm, 55 cm and 55 cm. 1 3
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29. Area of sheet required = Total surface area

= 2πr (r + h)

2=
22

×

11

7
35

×

5

100
35 125

100 100
⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

11
5

=
160

5
32

100

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

= 3.52 m2 ½

Cost of material = ` 80 × 3.52

= ` 281.60 1 3

OR

r = 84/2 = 42 cm

h = 120 cm ½

Area levelled in 1 revolution

= 2πrh

22
2

7
= × 42×

6
120×

= 31680 cm2 1

Total area levelled = 300 × 31680 cm2 ½

Cost of levelling = 5
3 00

×
31680

100
×

100×

= 3 × 1584

= ` 4752 1 3
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30. Class Intervals Tally marks Frequency

40-45 |||| 5

45-50 |||| || 7

50-55 |||| |||| | 11

55-60 |||| || 7

60-65 |||| 5

Maximum frequency is for class interval 50-55

∴ Class mark is 52.5       3 3

31. a 1 2 3 4

P = 4a 4 8 12 16        1

      2 3

(4, 16)

(3, 12)

(2, 8)

(1, 4)

(side) a

P
er

im
et

er
 (

P
)

Scale : 1 Box = 1 unit
along both axis

y

x
1 2 3 4 5 6 7

17

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0
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Alternative Question for Visually

Challenged Students in lieu of Q. 31

Total students = 6250

Students left out = 9

Number of students to be arranged in square

= 6250 – 9 = 6241 ½

Let number of rows be x ½

then number of students in each row will be

ATQ

6241x x× =

2 6241x =

6241x =

x = 79

So, number of students in each row = 79 ½ 3

(Section-IV)

32. Area = 1156 m2

(side)2 = 1156

side 1156 2 2 17 17= = × × ×

= 34 m 1

Perimeter of square = 4 × 34 = 136 m ½

Let the length of rectangle be x m

       79

7 6241

49

149 1341

1341

  ×

↓

½

½



244

1
Breadth =

3
x ½

Perimeter of rectangle = Perimeter of square

1
2 136

3
x x⎛ ⎞+ =⎜ ⎟

⎝ ⎠
1

3 1
2 136

3
x x+⎛ ⎞ =⎜ ⎟

⎝ ⎠

136 3
4

2
x

×
=

136
x =

68
17

3
2

×
4×

51= 1

∴ Length of rectangular field is 51 m and

breadth is 
1

51 17 m
3
× =

∴ Area= 51 × 17 m2

= 867 m2 1 5

OR

2.2360

2 5 . 00  00  00 00

4

42 100

 84

443   1 6 0 0

  1 3 2 9

4466      2 7 1 0 0

     2 6 7 9 6

44720         3040000

           00000

        3040000
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5 2.2360=
= 2.236 (correct to three places of decimal) 3½

5 5 5125 5 5 5 2.236
36 6 66 6

× × ×
= = =

×

11.18
6

=

= 1.86 (approx). 1½ 5

33. Let the sum be ` 100

S.I. at 10% p.a. for 2 yrs.

= 
100 10 2

100
× ×

 = ` 20 1

Amount (on C.I.) 
10

100 1= +
10 0

2⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

11 11
100

10 10
= × ×  = ` 121 1

∴ C.I. = ` 21 1
Difference = ` 21 – ` 20 = ` 1 ½
Difference = ` 1 then sum = ` 100
of difference is ` 631, the sum

= ` 631 × 100
= ` 63100 1½ 5

OR

Let the sum be ` P

then
P × 12 × 1

1200
100

=

120000
P =

12
∴  = ` 10,000 2
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On compound interest

26
Amount = 10000 1 +

100
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

100= 00
106
100

×
106
100

×

= ` 11236

∴ Compound Interest = ` 1236 3 5

34. p(x) = 12x4 + 6x3 + 6x2 + 6x – 8x3 – 5x2 –
   2x + 5
= 12x4 – 2x3 + x2 + 4x + 5 ½

q(x) = 3x + 1 ½

Checking :
Quotient × Divisor + Remainder – Dividend

LHS = (3x + 1) (4x3 – 2x2 + 1x + 1) + 4

= 12x4 – 6x3 + 3x2 + 3x + 4x3 – 2x2 + x + 1 + 4

= 12x4 – 2x3 + x2 + 4x + 5 1 5

= Dividend

3

()3x + 1
4x3 – 2x2 + 1x + 1

12x4 – 2x3 + x2 + 4x + 5
+
–

12x4   4x3

6x3 + x2

6x3   2x2

3x2 + 4x
3x2    x

–
+

3x + 5
3x    1

   4

–

+
––

– +
–

–
+
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35. We know, sum of all interior angles of a

quadrilateral is 360°

∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360°

75° + ∠B + 90° + 105° = 360°

∠B + 270° = 360°

∠B = 360° – 270°

∠B = 90° ½

Draw BC = 5.5 cm ½

Construct ∠B = 90° 1

Construct ∠C = 90° 1

Finding point A such that B is = 4.5 cm ½

Constructing ∠A = 75° 1

Finding point D ½ 5

A

B C

D

X Y

90°

75°

4.5 cm

5.5 cm

90°
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Alternative Question for Visually

Challenged Students in lieu of Q. 35

Let the speed of the faster motorist be

x km/hr            ½

Then speed of slower motorist is (x – 10) km/hr            ½

Distance covered in 3 hrs. = 230 – 20 = 210 km              ½

Morotist Speed (km/hr) Time (hr) Distance (km)

= Speed × Time

Faster 2 3 3x

Slower x – 10 3 3 (x – 10)             1

ATQ :

3x + 3 (x – 10) = 210            1

3x + 3x – 30 = 210             ½

6x = 240             ½

240
40

6
x = =             ½

∴ Speed of faster motorist = 40 km/hr

and speed of slower motorist is 30 km/hr   5

(Section-V)

36. 1. Dev needs 12 burgers. On paying for 8 he gets
2 extra. So he gets 10 burgers at cost of 8
burgers + he will have to buy 2 more to get
total 12.

So he pays for 10 burgers to get 12.

∴ Dev pays ` 1000 (` 800 + ` 200)               1
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2. Manu needs 23 burgers. On every 4 he

gets 1 free. So he will pay for 16 burgers

and get 20 and pay for 3 burgers more.

∴ Manu pays 16 × 100 + 3 × 100

= ` 1600 + ` 300 = ` 1900 1

3. If they shop together they need 35 burgers.

He wll pay for 28 burgers and get 7 free.

So he’ll pay ` 2800

700
Discount =

3500
5

100×
20

20%= 2

OR

CP of 35 burgers = 2100

SP of 35 burgers = 2900

8 0
P% =

0
210 0

100 38.1% (approx)× = 4

37. (1) Let speed of boat in still water be x km/hr

Speed of stream = 3 km/hr

Speed of boat downstream = (x + 3) km/hr

Speed of boat upstream = (x – 3) km/hr 1

(2) Distance covered by boat while going

downstream = 4 (x + 3) km

        = (4x + 12) km 1
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(3) Distance covered by boat while going
upstream = 5 (x – 3) km

      = (5x – 15) km

Now, distance covered downstream

= Distance covered upstream 1

4x + 12 = 5x – 15

4x – 5x = – 15 – 12

x = 27

Speed of boat in still water = 27 km/hr 1 4

OR

Distance covered in whole journey

= 2 (4x + 12) (Put x = 27)

= 2 (4 × 27 + 12)

= 2 (108 + 12)

= 2 × 120

= 240 km

38. (1) Area of metallic sheet taken out
to make holes

= 10 × πr2

22
10 3.5 3.5

7
= × × ×

= 385 cm2 1

(2) Volume of cuboidal pipe

= l × b × h

= 200 × 42 × 42

= 352800 cm3

So, volume of sand filled in cuboidal

pipe = 352800 cm3. 1
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(3) Total surface area of cuboidal pipe

= 2 (lb + bh + hl)

= 2 (200 × 42 + 42 × 42 + 42 × 200)

= 2 (8400 + 1764 + 8400)

= 2 × 18564

= 37128 cm2 1

Surface area of cuboidal pipe after the

circular pieces taken out

= 37128 cm2 – 385 cm2

= 36,742 cm2 1

OR

Total surface area of cylndrical pipe = 2πrh

22
2

7
= × 21×

3
200×

= 26,400 cm2 1

Area of cylindrical pipe after the circular

pieces taken out

= 26,400 cm2 – 385 cm2

= 26,015 cm2 1 4
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MODEL TEST PAPER–2
CLASS–VIII (2024-25)

MATHEMATICS

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 80

General Instructions :

1. The question paper consists of five sections :

• Section I  : Question No. 1 to 20 are of 1 mark each (18 are MCQ Type

and 2 are Assertion-Reasoning type questions).

• Section II : Question No. 21 to 25 are Short Answer Type-1 questions

of 2 marks each.

• Section III : Question No. 26 to 31 are Short Answer Type-2 questions

of 3 marks each.

• Section IV : Question No. 32 to 35 are Long Answer Type questions of

5 marks each.

• Section V : Question No. 36 to 38 are of Case Based questions. Each

case study has 3 case based sub parts, two are of 1 mark each and third

sub part is a short answer type (2 marks) having internal choice.

2. Please write the serial number of the question before attempting it.

3. In questions of constructions/graph, the drawing should be neat, clean

and exactly as per given measurements. Use ruler and compass only.

4. All questions are compulsory. However, internal choices have been given in

some questions.



253

lkekU; funsZ'k %

1- iz'u i=k osQ 5 [akM gSaA

• [kaM I esa iz'u la[;k 1 ls 18 rd cgqfodYih; iz'u gSa o iz'u la[;k 19 o

20 vfHkdFku&dkj.k iz'u gSaA izR;sd iz'u ,d vad dk gSA

• [kaM&II esa iz'u la[;k 21 ls 25 y?kq mÙkjh; izdkj&1 osQ iz'u gSa] ftuesa ls

izR;sd osQ 2 vad gSaA

• [kaM&III esa iz'u la[;k 26 ls 31 y?kq mÙkjh; izdkj&2 osQ iz'u gSa] ftuesa ls

izR;sd osQ 3 vad gSaA

• [kaM&IV esa iz'u la[;k 32 ls 35 nh?kZ mÙkjh; iz'u gSa] ftuesa ls izR;sd osQ 5

vad gSaA

• [kaM&V esa iz'u la[;k 36 ls 38 osQl LVMh vk/kfjr iz'u gSaA izR;sd osQl LVMh

esa 3 osQl vk/kfjr mi&Hkkx gSaA buesa ls nks y?kq mÙkjh; 1&1 vad osQ gSa vkSj

rhljk miHkkx ,d laf{kIr mÙkjh; 2 vad dk iz'u gS ftlesa vkarfjd fodYi

gSA

2. oaQLVªD'ku@xzkiQ osQ iz'uksa esa Mªkbax lkiQ&lqFkjh vkSj fn, x, eki osQ vuqlkj gksuh pkfg,A

:yj vkSj oaQikl dk gh iz;ksx djsaA

3. o`Qi;k iz'u dk iz;kl djus ls igys iz'u i=k osQ vuqlkj gh iz'u la[;k fy[ksaA

4. lHkh iz'u vfuok;Z gSaA oqQN iz'uksa esa vkarfjd fodYi fn, x, gSaA
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                  Section-A ([kaM&I)

1. The value of 
3

0.09  is

3
0.09

  dk eku gSμ

(a)
1

10
(b)

3
10

(c) 1 (d) 10

2. The value of 3 3358 211 125+ +  is :

3 3358 211 125+ +  dk eku gS %

(a) 4 (b) 16

(c) 64 (d) 8

3. The value of 16
5/2 ÷ (256)¼ is

16
5/2 ÷ (256)¼ dk eku gSμ

(a) 250 (b) 256

(c) 16 (d) 4

4. Which of the following varies directly ?
(a) Distance travelled and the taxi fare.
(b) Number of men and time taken to finish the job.
(c) Speed of the car and time taken to cover a particular distance.
(d) Number of pipes used to fill a tank and time taken to fill it.

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lh/k fHkUu gksrk gSμ

(a) r; dh xbZ nwjh vkSj VSDlh dk fdjk;kA

(b) O;fDr;ksa dh la[;k vkSj dke lekIr djus esa fy;k x;k le;A

(c) dkj dh xfr vkSj ,d fuf'pr nwjh r; djus esa yxk le;A

(d) ,d VSad dks Hkjus osQ fy, iz;qDr ikbiksa dh la[;k rFkk mls Hkjus esa yxk le;A
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5. Avi bought a tape recorder for ` 8000 and sold it to Bobby. Bobby

in turn sold it to Charu, each earning a profit of 20%. Which of the

following is true ?

(a) Avi and Bobby earn the same profit.

(b) Avi earns more profit than Bobby.

(c) Avi earns less profit than Bobby.

(d) Cannot be decided.

vfo us 8000 #i;s esa ,d Vsi fjdkWMZj [kjhnk vkSj ckWch dks csp fn;kA ckWch us

cnys esa bls pk# dks csp fn;k] nksuksa us 20% dk ykHk dek;kA fuEufyf[kr esa ls

dkSu lk lR; gSμ

(a) vfo vkSj ckWch dks leku ykHk feyrk gSA

(b) vfo us ckWch ls vf/d ykHk dek;kA

(c) vfo us ckWch ls de ykHk dek;kA

(d) r; ugha fd;k tk ldrkA

6. If the selling price of a shirt is 
3
2

 times of its cost price, then the

profit percent is :

;fn ,d deht dk foozQ; ewY; mlosQ ozQ; ewY; dk 
3
2
 xq.kk gS] rks ykHk izfr'kr

gSμ

(a)
1

20 %
2

(b)
1

25 %
4

(c)
1

33 %
3

(d) 50%
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7. Snehil wants to do a one year deposit. For getting maximum returns,

she should opt for-

(a) a simple interest of 10%.

(b) a compound interest of 10% compounded annually.

(c) a compound interest of 10% compounded half yearly.

(d) a compound interest of 10% compounded quarterly.

Lusfgy ,d o"kZ osQ fy, fMikWftV djuk pkgrh gSA vf/dre fjVuZ ikus osQ fy, mls

fuEufyf[kr dk fodYi pquuk pkfg,μ

(a) 10% dk lk/kj.k C;ktA

(b) 10% dk okf"kZd pozQo`f¼ C;ktA

(c) 10% dk pozQo`f¼ C;kt v/Zokf"kZd :i ls la;ksftr gksrk gSA

(d) 10% dk pozQo`f¼ C;kt =kSekfld :i ls la;ksftr gksrk gSA

8. Factorised form of x2 + 4y2 + 9z2 – 4xy + 12yz – 6zx is

x2 + 4y2 + 9z2 – 4xy + 12yz – 6zx dk xq.ku[kaM :i gSμ

(a) (– x – 2y + 3z)2 (b) (– x + 2y + 3z)2

(c) (x – 2y + 3z)2 (d) (x + 2y – 3z)2

9. If xy2k = (4xy + 3y)2 – (4xy – 3y)2, then value of k is

;fn xy2k = (4xy + 3y)2 – (4xy – 3y)2 gS] rks k dk eku gSμ

(a) 14 (b) 48

(c) – 14 (d) – 48
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10. In the given figure, AB || CD and l is a transversal. EG is the

bisector of ∠AEF, then the value of x is

nh xbZ vko`Qfr esa] AB || CD vkSj l ,d fr;Zd gSA EG dks.k ∠AEF dk lef}Hkktd

gS] rks x dk eku gSμ

(a) 20° (b) 30°

(c) 10° (d) 50°

11. In the given figure, AB || CD. The value of x + y is

nh xbZ vko`Qfr esa] AB || CD. x + y dk eku gSμ

(a) 180° (b) 230°

(c) 140° (d) 80°

C F

G

B

D

E

l

A

x +
 20

x + 50

A P R B

x

y

C Q D

30°

110°
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12. In the given figure, ABCD is a parallelogram. The value of x is

nh xbZ vko`Qfr esa] ABCD ,d lekarj prqHkqZt gSA x dk eku gSμ

(a) 10 (b) 15

(c) 5 (d) 20

13. The abscissa of a point is its distance from the

(a) Origin (b) x-axis

(c) y-axis (d) Point (x, y)

fdlh fcanq dk Hkqt mldh osaQnz ls nwjh gSμ

(a) ewy fcUnq (b) x-v{k

(c) y-v{k (d) fcUnq x-v{k

14. The graph of y = a is

(a) the x-axis

(b) the y-axis

(c) a line parallel to the y-axis

(d) a line parallel to the x-axis

y = a dk vkys[k gSμ

(a) x-v{k (b) x-v{k

(c) y-v{k osQ lekarj js[kk (d) x-v{k osQ lekarj js[kk

4 (  + 5) cmx

(5  + 5) cmxA B

CD

60 cm
60 cm
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15. If the capacity of a cylindrical tank is 1848 cm3 and the diameter
of its base is 14 m, the depth of the tank is

;fn ,d csyukdkj VSad dh {kerk 1848 ?ku ehVj gS vkSj blosQ vk/kj dk O;kl

14 ehVj gS] rks VSad dh xgjkbZ gSμ

(a) 8 m (b) 12 m

(c) 16 m (d) 18 m

16. Five equal cubes, each of edge 5 cm, are placed adjacent to each
other. The volume of the cuboid so formed is

ik¡p cjkcj ?ku] ftuesa ls izR;sd dh Hkqtk 5 lseh- gS] ,d nwljs osQ vklUu j[ks gq,

gSaA bl izdkj cus ?kukHk dk vk;ru gSμ

(a) 125 cm3 (b) 375 cm3

(c) 525 cm3 (d) 625 cm3

17. If a card is drawn from a well-shuffled deck of 52 cards, then the
probability of getting a red face card is :

rk'k osQ vPNh rjg isaQVs x, 52 iRrksa esa ls ,d yky rLohj okyk iRrk fudkyus

dh izkf;drk gksxh %

(a)
1
2

(b)
3

13

(c)
3

26
(d)

1
52

18. If the class mark of a class interval is 12.5 and the class size is 8,
then the uppr limit of the class interval is :

;fn fdlh oxZ varjky dk oxZ fpg~u 12.5 gS vkSj oxZ eki 8 gS rks ml oxZ varjky

dh mPp oxZ lhek gSμ

(a) 20.5 (b) 16.5

(c) 15 (d) 8.5
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Direction : In question numbers 19 and 20, a statement of Assertion
(A) is followed by a statement of Reason (R). Choose the correct
option out of the following :

(a) Both Assertion (A) and Reason (R) are true and Reason (R) is the
correct explanation of Assertion (A).

(b) Both Assertion (A) and Reason (R) are true but Reason (R) is not
the correct explanation of Assertion (A).

(c) Assertion (A) is true but Reason (R) is false.

(d) Assertion (A) is false but Reason (R) is true.

iz'u la[;k 19 vkSj 20 osQ fy, nks dFku fn, x, gSaμ,d dks vfHkdFku (A)

vkSj nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSA uhps fn, x, owQV@dksM (a), (b), (c)

vkSj (d) ls bu iz'uksa osQ lgh mÙkj dk p;u dhft, %

(a) vfHkdFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gSa vkSj dkj.k vfHkdFku dh lgh O;k[;k djrk gSA

(b) vfHkdFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gSa ysfdu dkj.k vfHkdFku dh lgh O;k[;k ugha

djrk gSA

(c) vfHkdFku lR; gS ysfdu dkj.k vlR; gSA

(d) vfHkdFku vlR; gS ysfdu dkj.k lR; gSA

19. Assertion (A) : 3 27 1
216 2

=

Reason (R) : am ÷ an = am–n, where a be any non zero rational

number and m and n be integers.

vfHkdFku (A) : 3 27 1
216 2

=

dkj.k (R) : dksbZ Hkh 'kwU;srj ifjes; la[;k a osQ fy, am ÷ an = am–n tgk¡ m

vkSj m iw.kk±d gSaA
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20. Assertion (A) : If 24 men can dig a trench in 7 days, it takes 12

days by 10 men to dig a similar trench.

Reason (R) : When two quantities x and y are in inverse proportion

then x × y is a constant.

vfHkdFku (A) : ;fn 24 vkneh ,d xM~<k 7 fnu esa [kksn ldrs gSa] rks 10 vkneh

mlh xM~<s dks [kksnus esa 12 fnu ysaxsA

dkj.k (R) : tc nks jkf'k;k¡ x vkSj y O;qRozQe vuqikr esa gksa rks x × y ,d fLFkjkad

gSA

Section-II ([kaM&II)

21. If  3 12 9,x − =  find the value of x.

;fn 3 12 9x − =  gS] rks x dk eku Kkr dhft,A

OR (vFkok)

Find the value of 3 17
3

27
− .

3 17
3

27
−  dk eku Kkr dhft,A

22. Meena sells a pen for ` 54 and loses 
1

10
 of the cost price. Find the

cost price of the pen.

ehuk us ,d isu 54 #i;s esa cspk vkSj mls ozQ; ewY; osQ nlosa Hkkx osQ cjkcj gkfu

gqbZA isu dk ozQ; ewY; Kkr dhft,A
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23. If 
2

2
1

18,a
a

+ =  find the value of 
1

a
a

− .

;fn 
2

2
1

18a
a

+ =  gS rks 
1

a
a

−  dk eku Kkr dhft,A

OR (vFkok)

Evaluate (10.1)2 using a suitable identity.

mfpr loZlfedk dk iz;ksx djosQ (10.1)2 dk eku Kkr dhft,A

24. In the given figure l || m || n and p is a transversal. If ∠1 = 130°,

find a : b.

nh xbZ vko`Qfr esa l || m || n vkSj p ,d fr;Zd gSA ;fn ∠1 = 130° gS] rks a : b

Kkr dhft,A

25. The pie chart depicts the information of the employees of a company

watching different types of channels on television. If the News

channel is viewed by 75 employees, find the total number of

employees of the company.

l

m

n

a

b

p

130°
1
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o`Ùkfp=k ,d oaQiuh osQ deZpkfj;ksa dh tkudkjh n'kkZrk gS tks Vsyhfotu ij fofHkUu

izdkj osQ pSuy ns[krs gSaA ;fn lekpkj pSuy 75 deZpkfj;ksa }kjk ns[kk tkrk gS] rks

oaQiuh osQ deZpkfj;ksa dh oqQy la[;k Kkr dhft,A

Section-III ([kaM&III)

26. If  2x–1 + 2x+1 = 320, then find the value of x.

;fn 2x–1 + 2x+1 = 320 gS] rks x dk eku Kkr dhft,A

OR (vFkok)

Evaluate : 

1 1
4 3 2

1 1
63 4

3 216 25

125 16 3

−
−

−

× ×

× ×

eku Kkr dhft, % 

1 1
4 3 2

1 1
63 4

3 216 25

125 16 3

−
−

−

× ×

× ×

News
15%

Entertainment

50%

Informative

10%

Sports

25%

euksjatu

lekpkj

tkudkjhiw.kZ

[ksy
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27. A hostel had food provision for 60 days for 500 students. After 12
days, 300 more students joined the hostel. How long will the remaining
food last ?

,d Nk=kkokl esa 500 Nk=kksa osQ fy, 60 fnuksa osQ Hkkstu dk izko/ku FkkA 12 fnuksa

osQ ckn] 300 vkSj Nk=k Nk=kkokl esa 'kkfey gks x,A cpk gqvk Hkkstu fdrus fnuksa

rd pysxk\

OR (vFkok)
A train 270 m long is running at 80 km/hr. It crosses a tunnel in
18 seconds. Find the length of the tunnel.

270 ehVj yEch ,d jsyxkM+h 80 fdeh- izfr ?kaVk dh xfr ls nkSM+ jgh gSA ;g ,d

xqiQk dks 18 lSd.M esa ikj djrh gSA xqiQk dh yEckbZ Kkr dhft,A

28. Using factor method, divide the polynomial y2 – 2y – 35 by (y – 7).

xq.ku[kaM fof/ dk iz;ksx djosQ] cgqin y2 – 2y – 35 dks y – 7 ls Hkkx dhft,A

29. A bank gives 10% Simple Interest (S.I.) on deposits by senior
citizens.

Deposit (in `) 100 250 300 500

Annual S.I. (in `) 10 25 30 50

Using the data given above, draw a line graph illustrating the
relation between the sum deposited and simple interest earned.

,d cSad ofj"B ukxfjdksa }kjk tek dh xbZ jkf'k ij 10% lk/kj.k C;kt nsrk gSA

tek jkf'k (#i;ksa esa) 100 250 300 500

okf"kZd lk/kj.k C;kt (#i;ksa esa) 10 25 30 50

fn;s x, mijksDr vkaadM+ksa dk iz;ksx djosQ] tek dh xbZ jkf'k vkSj vftZr lk/kj.k

C;kt osQ chp laca/ dks n'kkZus okyk ,d jSf[kd vkys[k cuk,¡A



265

Alternate Question for Visually Challenged students in lieu of

Q. No. 29

iz'u la[;k 29 osQ LFkku ij n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy, oSdfYid iz'uA

29. The age of Ravi and Hema are in the ratio 5 : 7. Four years later,

their ages will be in the ratio 3 : 4. Find their present ages.

jfo vkSj gsek dh vk;q dk vuqikr 5 : 7 gSA pkj o"kZ ckn] mudh vk;q dk vuqikr

3 : 4 gksxkA mudh orZeku vk;q Kkr dhft,A

30. The area of a trapezium is 405 cm2. Its parallel sides are in the ratio

4 : 5 and distance between them is 18 cm. Find the length of each

of the parallel sides.

,d leyac dk {ks=kiQy 405 oxZ lseh- gSA bldh lekarj Hkqtkvksa dk vuqikr 4 : 5

vkSj muosQ chp dh nwjh 18 lseh- gSA lekarj Hkqtkvksa dh yEckbZ Kkr dhft,A

31. The heights (in cm) of 22 students were recorded as under :

125, 132, 138, 144, 142, 136, 134, 125, 135, 130, 126, 132, 135,

142, 143, 128, 126, 136, 135, 130, 130, 133

Prepare a frequency distribution table of equal class size using class

interval 125-130, 130-135 etc.

22 Nk=kksa dh mQ¡pkbZ (lseh- esa) fuEukuqlkj ntZ dh xbZμ

125, 132, 138, 144, 142, 136, 134, 125, 135, 130, 126, 132, 135,

142, 143, 128, 126, 136, 135, 130, 130, 133

cjkcj oxZ eki osQ oxZ&vUrjky 125-130, 130-135 vkfn dk iz;ksx djosQ ,d

ckjEckjrk lkj.kh cukb,A
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Section-IV ([kaM&IV)

32. The cost of levelling a square lawn at ` 15 per square metre is

` 10935. Find the cost of fencing the square lawn at ` 25 per metre.

15 #i;s izfr oxZ ehVj dh nj ls ,d oxkZdkj ykWu dks lery djus dh ykxr

10935 #i;s gSA 25 #i;s izfr ehVj dh nj ls oxkZdkj ykWu ij ckM+ yxkus dh ykxr

Kkr dhft,A

OR (vFkok)

The students of class VIII A of a school donated some amount to

the Prime Minister’s National Relief Fund. Each student donated as

many rupees as the number of students in the class. The class

teacher donated the same amount as much as donated by the whole

class. If the total money donated is ` 6272, find the number of

students in the class and money donated by the class teacher.

,d fo|ky; osQ d{kk VIII A osQ Nk=kksa us iz/kuea=kh jk"Vªh; jkgr dks"k esa oqQN jkf'k

nku dhA izR;sd Nk=k d{kk osQ Nk=kksa dh la[;k osQ cjkcj jkf'k nku djrk gSA d{kk

vè;kid us iwjh d{kk }kjk nku dh xbZ jkf'k osQ cjkcj nku fn;kA ;fn nku dh xbZ

oqQy jkf'k 6272 #i;s gS] rks d{kk osQ Nk=kksa dh la[;k vkSj d{kk vè;kid }kjk nku

dh xbZ jkf'k Kkr dhft,A

33. Divide [3x (5x2 + 3x3 + 2) – (2x2 + 8 – x)] by (– 2 + 3x) and check

your answer.

cgqin [3x (5x2 + 3x3 + 2) – (2x2 + 8 – x)] dks (– 2 + 3x) ls Hkkx dhft,

vkSj vius mÙkj dh tk¡p dhft,A
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34. Construct a quadrilateral PQRS in which PQ = 5 cm, QR = 4 cm,

∠P = 75°, ∠Q = 105° and ∠R = 75°. What type of quadrilateral is

it ?

,d prqHkqZt PQRS dh jpuk dhft,] ftlesa PQ = 5 lseh-, QR = 4 lseh-,

∠P = 75°, ∠Q = 105° vkSj ∠R = 75° gSA ;g fdl izdkj dk prqHkqZt gS\

Alternate Question for Visually Challenged students in lieu of

Q. No. 34

iz'u la[;k 34 osQ LFkku ij n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy, oSdfYid iz'uA

34. The difference between simple interest and compound interest

(compounded annually) on a sum of money for 2 years at 10% per

annum is ` 65. Find the sum.

fdlh jkf'k ij nks o"kZ osQ fy, 10% dh okf"kZd nj ls pozQo`f¼ C;kt vkSj lkèkkj.k

C;kt essa ` 65 dk varj gS] tcfd C;kt okf"kZd la;ksftr gksrk gSA jkf'k Kkr dhft,A

35. A wall 15 m long, 30 cm wide and 4 m high is made of bricks, each

measuring 18 cm × 12.5 cm × 7.5 cm. If 
th1

10
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 of the total volume

of the wall consists of mortar, how many bricks are there in the

wall ?

15 ehVj yach] 30 lseh- pkSM+h vkSj 4 ehVj mQ¡ph ,d nhokj b±Vksa ls cuh gS] izR;sd

b±V dh eki 18 lseh- × 12.5 lseh- × 7.5 lseh- gSA ;fn nhokj osQ oqQy vk;ru

dk 
1

10
 Hkkx lhesaV gS] rks nhokj esa fdruh b±Vsa gSa\

OR (vFkok)
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The external dimensions of a closed wooden box are 48 cm × 36 cm

× 30 cm. The box is made up of 1.5 cm thick wood. How many bricks

of size 6 cm × 3 cm × 0.75 cm can be put in this box ?

,d can ydM+h osQ fMCcs dh ckgjh foek,¡ 48 lseh- × 36 lseh- × 30 lseh- gSaA

fMCck 1.5 lseh- eksVh ydM+h ls cuk gSA bl fMCcs esa 6 lseh- × 3 lseh- × 0.75 lseh-

dh vkdkj dh fdruh b±Vsa j[kh tk ldrh gSa\

Section-V ([kaM&V)

(Case Study)

36.

Rabbit farming provides an additional source of income in the rural

areas. Rabbits are used to get fine quality of wool, fur etc.

In a particular farm, the population growth rate of rabbits was

found to be 60% per year. The current population of rabbits in the

year 2020 is 5120.

Based on the above information, answer the following questions :
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(1) What would be the rate of growth, if population is estimated

semi-annually ? (1)

(2) What was the population size two years ago ?

OR

Find the population after 2 years. (Round off the answer in

whole number). (2)

(3) If suddenly 120 rabbits die in the year 2020 then find the

number of rabbits increased in next one year. (1)

xzkeh.k {ks=kksa esa [kjxks'k ikyu vk; dk ,d vfrfjDr L=kksr iznku djrk gSA [kjxks'kksa

dk mi;ksx mQu] iQj vkfn dh vPNh xq.koÙkk izkIr djus osQ fy, fd;k tkrk gSA

,d fo'ks"k iQkeZ esa] [kjxks'kksa dh tula[;k o`f¼ nj izfr o"kZ 60% ikbZ xbZA o"kZ 2020

esa [kjxks'kksa dh orZeku tula[;k 5120 gSA

mijksDr tkudkjh osQ vk/kj ij fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

(1) ;fn tula[;k dk vuqeku v/Zokf"kZd :i ls yxk;k tk,] rks o`f¼ dh nj D;k

gksxh\ (1)

(2) nks o"kZ igys tula[;k dk vkdkj D;k Fkk\

vFkok

nks o"kZ ckn tula[;k dk irk yxk,¡A (mÙkj dks iw.kZ la[;k esa iw.kk±fdr djsa) (2)

(3) ;fn o"kZ 2020 esa vpkud 120 [kjxks'k ej tkrs gSa] rks vxys ,d o"kZ esa [kjxks'kksa

dh la[;k esa o`f¼ Kkr dhft,A (1)
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37.

The Nauchandi Mela is an annual fair held at Nauchandi ground in

Meerut. The fair stretches for about a month and witnesses more

than 50,000 visitors every year.

Arun and Neena went to their grandmother place specially to visit

this mela. Each day both need to purchase the entry ticket of ` 20

each. Their expenditure on rides on the three days is given in the

table below.

Number of Rides Neena Arun

Day 1 4 5

Day 2 6 6

Day 3 5 5

Based on the above information, answer the following questions :
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1. Taking cost of Neena’s ride to be as ` x per side, find the

mathematical expression representing Neena’s expenditure on

Day 1. (1)

2. If the ratio of Neena’s expenditure on day 1 to that of day 2,

is 11 : 16, find the cost of Neena’s ride.

OR

The cost of Arun’s ride is 
3
2

 times Neena’s ride. Together they

spent ` 615 on day 1. Find the cost of Arun’s ride. (2)

3. Find the total expenditure of Neena and Arun on the rides on

day 3, if all ride cost ` 50 on that day. (1)

ukSpanh esyk esjB osQ ukSpanh eSnku esa vk;ksftr gksus okyk ,d okf"kZd esyk gSA ;g

esyk yxHkx ,d eghus rd pyrk gS vkSj gj lky 50,000 ls vf/d vkaxrqd blesa

vkrs gSaA v#.k vkSj uhuk fo'ks"k :i ls bl esys dks ns[kus osQ fy, viuh nknh osQ

?kj x, FksA

izR;sd fnu nksuksa dks 20-20 #i;s dk izos'k fVdV [kjhnuk gksxkA rhu fnuksa esa mudh

lokjh ij [kpZ uhps nh xbZ rkfydk esa fn;k x;k gSA

lokjh dh la[;k uhuk v#.k

igyk fnu 4 5

nwljk fnu 6 6

rhljk fnu 5 5

mijksDr tkudkjh osQ vk/kj ij fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

(1) uhuk dh lokjh dh ykxr x #i;s izfr lokjh ysrs gq,] igys fnu uhuk osQ [kpZ

dk izfrfufèkRo djus okyk xf.krh; O;atd Kkr dhft,A
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(2) ;fn igys fnu uhuk osQ [kpZ dk nwljs fnu osQ [kpZ ls vuqikr 11 : 16 gS] rks

uhuk dh lokjh dh ykxr Kkr dhft,A

(vFkok)

v#.k dh lokjh dh ykxr uhuk dh lokjh dk 
3
2
 xquk gSA nksuksa us feydj

igys fnu 615 #i;s [kpZ fd,A v#.k dh lokjh dh ykxr Kkr dhft,A

(3) rhljs fnu uhuk vkSj v#.k dk lokjh ij oqQy [kpZ Kkr dhft,] ;fn ml fnu

lHkh lokjh ij [kpZ 50 #i;s FkkA

38.

Nidhi designed a necklace made of pearls and metal pieces, trapezoid
in shape. One such piece is shown below.

Nidhi wants to join two pieces together to form an earing as shown
below.

(i) Justify that the shape obtained is a parallelogram. (1)

piece 1

a b

piece 2

a

b

cc
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(ii) Establish a relationship among a, b and c if she wants to form
a rhombus shaped earning. (1)

(iii) In the given figure, if ∠1 = 40° and ∠3 = 2∠2, then, find the
measure of ∠4.

OR

If a : b = 2 : 3, c = 10 mm and perimeter of the trapezium is 40
mm, find the values of a and b. (2)

fuf/ us eksfr;ksa vkSj /krq osQ VqdM+ksa ls cus gkj ij fMtkbu cuk;k gS] tks leyEc

vkdkj dk gSA ,slk gh ,d VqdM+k uhps fn[kk;k x;k gSA

fuf/ nks VqdM+ksa dks ,d lkFk tksM+dj ,d ckyh cukuk pkgrh gS tSlk fd uhps fn[kk;k

x;k gSA

a

b

c

1

2
3

c

4

a

b

cc

Hkkx 1

a b

Hkkx 2
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(1) fl¼ djsa fd izkIr vko`Qfr ,d lekarj prqHkqZt gSA

(2) ;fn og leprqHkqZt vkdkj dh ckyh cukuk pkgrh gS rks a, b vkSj c osQ chp

laca/ LFkkfir djsaA

(3) nh xbZ vko`Qfr esa] ;fn ∠1 = 40° vkSj ∠3 = 2∠2, rks ∠4 dh eki Kkr

dhft,A

(vFkok)

;fn a : b = 2 : 3, c = 10 feeh- vkSj leyac dk ifjeki 40 feeh- gS] rks a

vkSj b dk eku Kkr dhft,A

a

b

c

1

2
3

c

4
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Q.No. Value points / key points Marks alloted
to each key Total
point/Value Marks

point

      (Section-I)

1. (d) 10 1 1

2. (a) 4 1 1

3. (b) 256 1 1

4. (a) Distance travelled and the taxi fare 1 1

5. (c) Avi earns less profit than Bobby. 1 1

6. (d) 50% 1 1

7. (d) a compound interest of 10% compounded
quarterly. 1 1

8. (b) (– x + 2y + 3z)2 1 1

9. (b) 48 1 1

10. (c) 10° 1 1

11. (b) 230° 1 1

12. (b) 15 1 1

13. (c) y-axis 1 1

MATHEMATICS
SAMPLE PAPER-2

Marking Scheme/Hints to Solutions

Note : Any other relevant answer, not given here in but given by the
candidates, be suitably awarded.
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14. (b) a line parallel to the x-axis 1 1

15. (b) 12 m 1 1

16. (d) 625 cm3 1 1

17. (c)
3

26
1 1

18. (b) 16.5 1 1

19. (b) Both Assertion & Reason are true but
Reason is not the correct explanation of 1 1
assertion.

20. (d) Assertion (A) s false but Reason (R) is true. 1 1

(Section-II)

21. 3 12 9x − =
x – 12 = 93 ½

x – 12 = 729 ½

x = 729 + 12 ½

x = 741 ½

OR

3 17
3

27
−

3 81 17
27
−

½

3 64
27

½

4
3

1 2
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22. S.P. = ` 54

Let C.P. = ` x

Loss = ` 
10
x

½

C.P. – Loss = SP

54
10
x

x − = ½

10
54

10
x x−

=

9
54

10
x
= ½

54 10
9

x
×

=

x = 60

C.P. of pen = ` 60 ½ 2

23.
2

2
2

1 1 1
2a a a

a aa

⎛ ⎞− = + − × ×⎜ ⎟
⎝ ⎠

2
2

2
1 1

2a a
a a

⎛ ⎞− = + −⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

21
18 2a

a
⎛ ⎞− = −⎜ ⎟
⎝ ⎠

21
16a

a
⎛ ⎞− =⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

1
16a

a
− = ½

1
4a

a
− = ½

OR
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(10.1)2 = (10 + 0.1)2 ½

By using the identity

(a + b)2 = a2 + 2ab + b2 ½

(10 + 0.1)2 = (10)2 + 2 × 10 × 0.1 + (0.1)2 ½

= 100 + 2 + 0.01

= 102.01 ½ 2

24.

∠1 + ∠2 = 180° (linear pair)

130° + ∠2 = 180° ½

∠2 = 50°

∠a = ∠2 (corresponding angles)

∴ ∠a = 50° ½

∠b = ∠1 (alternate exterior ∠s)

∴ ∠b = 130° ½

a : b = 50° : 130°

a : b = 5 : 13 ½ 2

l

m

n

a

b

p

130°
1 2
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25. Let total no. of employees = x ½

15% of x = 75 ½

15
75

100
x× =

75 100
15

x
×

= ½

x = 500 ½ 2

(Section-III)

26. 2x–1 + 2x+1 = 320

12
2 2 320

21

x
x+ = ½

1
2 2 320

2
x ⎛ ⎞+ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

5
2 320

2
x × = ½

320 2
2

5
x ×
=

2x = 64 × 2 ½
2x = 128
2x = 27 ½
∴ x = 7 ½

OR

4 1/ 3 ½

1/ 3 ¼ 6
3 216 25

125 16 3

− −

−
× ×

× ×

6 ½

4 ¼ 1/ 3 1/ 3
3 25

3 16 125 216

×

× × ×
½
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( )
( ) ( ) ( )

½6 4 2

¼ 1/ 3 1 / 34 3 3

3 5

2 5 6

− ×

× ×
1

23 5
2 5 6

×
× ×

1

45 3
60 4

= = ½ 3

27. No. of students in the beginning = 500

No. of students after 12 days = 500 + 300 = 800 ½

For 500 students food will remain for 48 days. ½

Let for 800 students food will remain = x days

No. of students 500 800

No. of days 48 x ½

It is a case of inverse variation ½

500 × 48 = 800 × x

500 48
800

x
×

= ½

x = 30

The food will last for 30 days. ½

OR

Let length of the tunnel = x m

Length of the train = 270 m

Total distance = (270 + x)m 1
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Speed = 80 km/hr

80 1000
3600
×

=

200
m/sec

9
= 1

Distance
Time

Speed
=

270
18

200 / 9
x+
=

270 18x+ =
2 200

9
×

270 + x = 400

x = 400 – 270

x = 130 1

Length of the tunnel = 130 m 3

28.
2 2 35

7
y y

y
− −

−
½

2 7 5 35
7

y y y
y

− + −
−

1

( 7) 5 ( 7)
7

y y y
y

− + −
− ½

( 7)y − ( 5)

( 7)

y

y

+

− ½

= y + 5 ½ 3

29. Correct axes ½

Plotting of each point ½×4=2

Joining of points ½ 3
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Alternative question for visually

challenged students in lieu of Q. 29

Let Ravi’s present age be 5x years and

Hema’s present age be 7x years ½

4 years later

Ravi’s age = (5x + 4) years,

Hema’s age = (7x + 4) years ½

ATQ

5 4 3
7 4 4

x
x
+

=
+ ½

⇒ 4 (5x + 4) = 3 (7x + 4)

⇒ 20x + 16 = 21x + 12

⇒ 20x – 21x = 12 – 16

⇒ – x = – 4

⇒ x = 4 1

∴ Ravi’s age = 5 × 4 = 20 years

Hema’s age = 7 × 4 = 28 years ½ 3

30. Let the lengths of the parallel sides be

4x and 5x ½

height of the trapezium = 18 cm

area of the trapezium = 405 cm2

1
sum of parallel sides = Area of trapezium

2
h× × ½
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1
18 (4 5 ) 405

2
x x× × + = ½

1
2

18×
9

9 405x× =

81x = 405

405
81

x =

x = 5 1

Length of parallel sides are 20 cm and 25 cm. ½ 3

31. Height Tally marks Number of

(in cm) students

125-130 |||| 5

130-135 |||| || 7

135-140 |||| | 6

140-145 |||| 4

Total 22 3 3

(Section-IV)

32. Area of square lawn = 2
Total cost

Cost per m

210,935
= m

15
`

`

= 729 m2 1½

Also area of square lawn = (side)2

∴ (side)2 = 729 m2



284

2side = 729 m

= 27 m 1½

Perimeter of square lawn = 4 × side

= 4 × 27 m

= 108 m 1

Cost of fencing @ ` 25 per m

= 108 × 25

= ` 2700 1

OR

Let no. of students in the class = x

Amount of money donated by each student = x 1

  Money donated by whole class

= money donated by class teacher ½

∴ Money donated by whole class

6272
=

2
`

= 3136 1

∴ x × x = 3136

x2 = 3136 ½

3136x =

x = 56 1

No. of students in the class = 56 ½

Money donated by the class teacher = ` 3136 ½ 5
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33. Standard form of polynomial

3x (5x2 + 3x3 + 2) – (2x2 + 8 – x)

15x3 + 9x4 + 6x – 2x2 – 8 + x

9x4 + 15x3 – 2x2 + 7x – 8     ½

Standard form of divisor

– 2 + 3x = 3x – 2      ½

Q = 3x3 + 7x2 + 4x + 5, R = 2      ½

Check :

Dividend = Divisor × Quotient + Remainder

LHS = 9x4 + 15x3 – 2x2 + 7x – 8

RHS = (3x – 2) (3x3 + 7x2 + 4x + 5) + 2

= 3x (3x3 + 7x2 + 4x + 5) – 2 (3x3 + 7x2 + 4x + 5) + 2

= 9x4 + 21x3 + 12x2 + 15x – 6x3 – 14x2 – 8x

– 10 + 2

= 9x4 + 15x3 – 2x2 + 7x – 8      1½ 5

LHS = RHS

()3x – 2 3x3 + 7x2 + 4x + 59x4 + 15x3 – 2x2 + 7x – 8
–
+9x4   6x3

21x3 – 2x2 + 7x – 8

21x3   14x2

12x2 + 7x – 8
12x2    8x

15x – 8
15x    10

       2

–

–

–
+

–
+

–
+

 2

–
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34.

Draw PQ = 5 cm ½

Constructing ∠P = 75° 1

Constructing ∠Q = 105° 1

Finding point R such that QR = 4 cm ½

Constructing ∠R = 75° ½

Finding point S ½

PQRS is a parallelogram 1 5

Alternative question for visually

challenged students in lieu of Q. 34

Let the principal be ` x

S.I. = P × R × T

= 
10x × 2×

1

10
5

0

5
x

= 1

P

75° 105°

Q5 cm

4 cm

R
S

75°

x
y

z
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C.I. = 
R

P 1 + 1
100

n⎡ ⎤⎛ ⎞⎢ ⎥−⎜ ⎟
⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

10
1x= +

10 0

2

1
⎡ ⎤⎛ ⎞⎢ ⎥−⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦

211
1

10

⎡ ⎤⎛ ⎞⎢ ⎥= −⎜ ⎟
⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

121
1

100
x ⎡ ⎤= −⎢ ⎥⎣ ⎦
21

100
x= 2

CI  SI = ` 65

21
65

100 5
x

x − = 1

21 20
65

100
x x−

=

65
100

x
=

x = 65 × 10

x = 6500

∴ Principal = ` 6500 1 5

35. Length of wall = 15 m = 1500 cm

Breadth of wall = 30 cm

Height of wall = 4 m = 400 cm

Volume of wall = L × B × H

       = 1500 × 30 × 400

       = 1,80,00,000 cm3 1
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1
Volume of mortar used = 

10
1800000 0×

= 18,00,000 cm3 ½

Volume of bricks used in the wall

= 18000000 – 1800000 = 16200000 cm3 ½

Volume of 1 brick = (18 × 12.5 × 7.5) cm3 1

Volume of bricks used 
          in the wall

No. of bricks used = 
Volume of 1 brick

16200000
=

18 × 12.5 × 7.5

= 9600 bricks 2

∴ 9600 bricks are there in the wall. 5

OR

External dimensions of closed wooden box

= 48 cm × 36 cm × 30 cm ½

Internal length of box = 48 – (1.5 + 1.5)

= 48 – 3 = 45 cm ½

Internal breadth of box = 36 – (1.5 + 1.5)

= 36 – 3 = 33 cm ½

Internal height of box = 30 – (1.5 + 1.5)

= 30 – 3 = 27 cm ½

No. of bricks which can be put in the box

Internal volume of the box
=

Volume of a brick
1
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45 × 33 × 27
=

6 × 3 × 0.75

= 2970

2970 bricks can be put in the box. 1 5

(Section-V)

36. (1) Rate of growth per annum = 60%

Rate of growth semi annually = 
60%

2

= 30% ½

(2) Let two years ago population of rabbits = P

Rate of growth per annum = 60% ½

Let A be the present population = 5120

6 0
5120 = P 1 +

10 0

2⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

16
5120 = P

8

10

2

5

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

64
5120 P  

25
⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

5120 × 25
P =

64
½

P = 2000 ½

OR
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Let present population be P = 5120 ½

Let A be the population after 2 years

R
A = P 1 +

100

n⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

6 0
5120 1= +

10 0

2⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

216
5120

10
⎛ ⎞= × ⎜ ⎟
⎝ ⎠

5120 16 16
10 10
× ×

=
× ½

= 13107.2 = 13107 ½

(3) No. of rabbits in the beginning of 2020

= 5120

No. of rabbits die = 120

No. of rabbits left = 5120 – 120 = 5000 ½

No. of rabbits increased in the next year

= 60% of 5000

= 3000 ½ 4

37. 1. ` (4x + 20) 1

2. Neena’s expenditure on day 1 = ` (4x + 20)

Neena’s expenditure on day 2 = ` (6x + 20) ½

ATQ
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4 20 11
6 20 16

x
x
+

=
+ ½

16 (4x + 20) = 11 (6x + 20)

64x + 320 = 66x + 220

64x – 66x = 220 – 320

– 2x = – 100

100
50

2
x = =

∴ Cost of Neena’s ride is ` 50 1

OR

Given that cost of Neena’s ride is x

Cost of Arun’s ride is 
3
2

x

Neena’s expenditure on day 1 = ` (4x + 20)

Arun’s expenditure on day 1 = ` 
3

5 20
2

x⎛ ⎞× +⎜ ⎟
⎝ ⎠

= ` 
15

20
2

x⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

½

ATQ

(4x + 20) + 
15

20
2

x⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 = 615 ½

⇒
15

4 40 615
2

x x+ + =

⇒
8 15

615 40
2

x x+
= −

⇒
23

575
2

x
=
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⇒
575 2

23
x

×
=

⇒ x = 50 ½

Cost of Neena’s ride = ` 50

Cost of Arun’s ride 
3
2

= 50×
25

= ` 75 ½

3. Cost of each ride on day 3 = ` 50

Expenditure of Neena on day 3

= 5 × 50 + 20

= 250 + 20

= ` 270

Expenditure of Arun on day 3

= 5 × 50 + 20

= ` 270 ½

Total expenditure = 270 + 270

= ` 540 ½ 4

38. (1) Since opposite sides are equal and parallel

∴ It is a parallelogram. 1

(2) A parallelogram having a pair of adjacent

sides equal, is called a rhombus. ½

∴ a + b = c ½
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(3) a || b

∴ ∠1 = ∠2 (alternate interior angles) ½

∴ ∠2 = 40°

∠3 = 2∠2 (given)

∴   ∠3 = 80° ½

∠1 + ∠3 + ∠4 = 180°

(By angle sum property of a Δ)

40° + 80° + ∠4 = 180°

∠4 = 180° – 120°

∠4 = 60° 1

OR

Let a = 2x,   b = 3x ½

a + b + 2c = Perimeter of trapezium

2x + 3x + 2(10) = 40 mm ½

2x + 3x = 40 – 20

5x = 20

x = 4 ½

a = 8 mm,    b = 12 mm ½ 4
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MODEL TEST PAPER–I
CLASS–VIII (2024-25)

SOCIAL SCIENCE

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 80

General Instructions :
1. There are 37 questions in all. All questions are compulsory. Question paper

comprises of Sections A, B, C, D, E and F.

2. Marks are indicated against each question.

3. Write the question numbers as given in the question paper while answering
a question in your answer book.

4. Section-A – Questions 1-20 contains very short answer questions (MCQ) of
1 mark each.

5. Section-B – Questions 21-24 are very short answer type questions. Each
question carries 2 marks. Answer of these questions should not exceed 40
words.

6. Section-C – Questions 25-29 are short answer type questions. Each question
carries 3 marks. Answer of these questions should not exceed 60 words.

7. Section-D – Questions 30-33 are long answer type questions. Each question
carries 5 marks. Answer of these questions should not exceed 120 words.

8. Section-E – Questions 34-36 are Source Based Questions (SBQ). Each
question carries 4 marks each.

9. Section-F – Question 37 is a map skill based question with two parts 37(A)
Geography (3 marks) and 37(B) History (2 marks). This question carries
total 5 marks.

10. In addition to this, separate questions have been provided for visually
impaired students in lieu of questions having visual inputs, picture based,
map etc. Such questions are to be attepted by visually impaired candidates
only.

11. There is no overall choice in the question paper. However, internal choice
has been provided in a few questions. Only one of the choices in such
questions must be attempted.

12. In addition to these, separate instructions are given with each section and
question, wherever necessary.
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lkekU; funsZ'k %

1- bl iz'u i=k esa oqQy 37 iz'u gSaA lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

2- izR;sd iz'u osQ lkeus vad fy[ks x, gSaA

3- bl iz'u i=k esa N% [k.Mμd] [k] x] ?k] Ä vkSj p gSaA

4- [kaM&d esa iz'u la[;k 1 ls 20 rd cgqfodYih; iz'u gSaA izR;sd iz'u 1 vad dk gSA

5- [kaM&[k esa iz'u la[;k 21 ls 24 rd vfr y?kq&mÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u 2 vad
dk gSA izR;sd iz'u dk mÙkj 40 'kCnksa ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

6- [kaM&x esa iz'u la[;k 25 ls 29 rd y?kq&mÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u 3 vad dk
gSA izR;sd iz'u dk mÙkj 60 'kCnksa ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

7- [kaM&?k esa iz'u la[;k 30 ls 33 rd nh?kZ&mÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u 5 vad dk
gSA izR;sd iz'u dk mÙkj 120 'kCnksa ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

8- [k.M&Ä esa iz'u la[;k 34 ls 36 osQ L=kksr vk/kfjr iz'u gSaA izR;sd iz'u osQ 4 vad
gSaA izR;sd iz'u osQ 3&3 mi&iz'u gSaA

9- [k.M&p esa iz'u la[;k 37(A) vkSj 37(B) ekufp=k vk/kfjr iz'u gaSA Hkwxksy (3 vad)
vkSj bfrgkl (2 vad)A bl iz'u osQ oqQy 5 vad gSaA

10- blosQ lkFk gh n`f"Vckf/r ijh{kkfFkZ;ksa osQ fy, vyx iz'u fn, x, gSa tks fp=k vkèkkfjr
vkSj ekufp=k lEcU/h iz'uksa osQ LFkku ij gSaA ,sls iz'u osQoy n`f"Vckf/r ijh{kkFkhZ gh djsaA

11- iz'u i=k esa dksbZ lexz :i ls fodYi dk dksbZ izko/ku ugha gSA oqQN iz'uksa esa vkarfjd
p;u dk fodYi gSA ,sls iz'uksa esa ls osQoy ,d gh fodYi dk mÙkj fy[kuk gSA

12- blosQ vfrfjDr izR;sd [kaM osQ iz'uksa osQ fy,] tgk¡ vko';d gSa] ogk¡ vyx ls funsZ'k
fn, x, gSaA



297

Section-A ([kaM&d)

1. Resources classified on the basis of occurrence are called (1)

A Inexhaustible and Exhaustible resources

B Natural and Man-made resources

C. Biotic and Abiotic resources

D. Potential and Actual resources

miyC/rk osQ vk/kj  ij oxhZo`Qr lalk/uksa dks fuEufyf[kr esa ls fdl uke ls tkuk

tkrk gS\

A. vlekI; vkSj lekIr gksus okys lalk/u

B. izko`Qfrd vkSj ekuo fufeZr lalk/u

C. tSfod vkSj vtSfod lalk/u

D. lEHkkfor vkSj okLrfod lalk/u

2. Which of the following is NOT a feature of a potential resource? (1)

A. Available in a country.

B. Resources that are not fully tapped.

C. Need detailed survey for estimating their quantity and quality.

D. Resources which have been thoroughly surveyed.

fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu lk dFku ^lEHkkfor lalk/u* dh fo'ks"krk ugha gS\

A. fdlh ns'k esa miyC/ gksukA

B. ,sls lalk/u ftudk iwjh rjg ls nksgu ugha fd;k x;k gSA

C. mudh xq.koÙkk vkSj ek=kk dk vuqeku yxkus osQ fy, xgu losZ{k.k dh vko';drk gSA

D. ,sls lalk/u ftudk xgu losZ{k.k fd;k x;k gSA
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3. Complete the sentence correctly with the help of any one option given
below :

When animals are reared along with the cultivation of land, it is known
as _______________. (1)

A. Commercial Agriculture B. Subsistence Agriculture

C. Mixed farming D. Shifting Agriculture

uhps fn, x, fodYiksa esa ls fdlh ,d fodYi dk iz;ksx djosQ okD; dks lgh <ax

ls iwjk dhft,μ

tc Hkwfe ij [ksrh osQ lkFk&lkFk i'kqvksa dk ikyu Hkh fd;k tkrk gS rks bls

_______________ dgk tkrk gSA

A. okf.kfT;d o`Qf"k B. fuokZg o`Qf"k

C. fefJr o`Qf"k D. LFkkukUrfjr o`Qf"k

4. Which of the following Indian state has the lowest sex ratio? (1)

A. Kerala B. Haryana

C. Uttar Pradesh D. Maharashtra

fuEufyf[kr Hkkjrh; jkT;ksa esa ls fdl jkT; esa fyaxkuqikr lcls de gS\

A. osQjy B. gfj;k.kk

C. mÙkj izns'k D. egkjk"Vª

5. Choose the incorrect statement from the following with respect to age
structure of the population : (1)

A. Age structure refers to the number people belonging to different age
groups.

B. People below 14 years comprising of dependent population.

C. Young population included the persons up to age of 59 years.

D. People above the age of 59 years is known as the dependent
population.
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tula[;k dh vk;q lajpuk osQ lEcU/ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls xyr dFku pqfu,μ

A. vk;q lajpuk dk vfHkizk; fofHkUu vk;q oxZ osQ yksxksa dh la[;k ls gSA

B. 14 o"kZ ls de vk;q osQ yksx vkfJr tula[;k dgykrs gSaA

C. ;qok vk;q oxZ esa 59 o"kZ rd osQ yksx 'kkfey gksrs gSaA

D. 59 o"kZ ls vf/d vk;q oxZ osQ yksxksa dks vkfJr tula[;k dgrs gSaA

6. Match column 1 with column 2 correctly and choose the correct option as
answer : (1)

Column 1   Column 2

1. Report of Simon Commission (a) 1858

2. Formation of Indian (b) 1929
National Congress

3. Power transferred to (c) 1909
British Crown

4. Morley Minto reforms (d) 1885

Options :

A. 1-c, 2-b, 3-a, 4-d B. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

C. 1-d, 2-c, 3-a, 4-b D. 1-a, 2-d, 3-c, 4-b

dkWye 1 dk dkWye 2 ls lgh feyku dhft, vkSj mÙkj osQ :i esa lgh fodYi pqfu,μ

dkWye 1    dkWye 2

1- lkbeu deh'ku dh fjiksVZ (a) 1858

2- Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh LFkkiuk (b) 1929

3- fczfV'k ozQkmu dks lÙkk dk gLrkarj.k (c) 1909

4- ekysZ fe.Vks lq/kj (d) 1885

fodYi

A. 1-c, 2-b, 3-a, 4-d B. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

C. 1-d, 2-c, 3-a, 4-b D. 1-a, 2-d, 3-c, 4-b
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7. Who amongst the following wrote the book “My Experiments with Truths”?

A. Jawaharlal Nehru B. Bal Gangadhar Tilak (1)

C. Mahatma Gandhi

D. Bankim Chandra Chattopadhyay

fuEufyf[kr esa ls dkSu ls ys[kd us ^^lR; osQ lkFk esjs iz;ksx (ekbZ ,DlisfjesaV~l fon

Vª˜Fk)** dk ys[ku fd;k Fkk\

A. tokgj yky usg: B. cky xaxk/j fryd

C. egkRek xk¡/h D. cafde panz pV~Vksikè;k;

8. Arrange the following happenings in a chronological order : (1)

(i) Jallianwala Bagh massacre

(ii) Formation of Muslim League

(iii) Home Rule League

(iv) Partition of Bengal

Options :

A. (ii), (iii), (i), (iv) B. (iii), (iv), (i), (ii)

C. (iv), (ii), (iii), (i) D. (ii), (iv), (i), (iii)

fuEufyf[kr ?kVukvksa dks dky ozQekuqlkj O;ofLFkr djsaμ

(i) tfy;k¡okyk ckx gR;kdkaM

(ii) eqfLye yhx dk xBu

(iii) gkse :y yhx

(iv) caxky dk foHkktu

fodYi

A. (ii), (iii), (i), (iv) B. (iii), (iv), (i), (ii)

C. (iv), (ii), (iii), (i) D. (ii), (iv), (i), (iii)
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9. Identify the leader shown in the picture. (1)

A. Kanhu Murmu

B. Birsa Munda

C. Tirot Singh

D. Bar Manik

fp=k esa fn[kk, x, usrk dks igpkfu;sμ

A. dkUgw eqewZ

B. fcjlk eqaMk

C. frjksV flag

D. ckj ekfud

Alternative Question for Visually Challenged Students

in lieu of Q. No. 9

9. Who amongst the following led the Khasi revolt in Assam in 1829 ?

A. Kanhu Murmu

B. Birsa Munda

C. Tirot Sing and Bar Manik

D. Sidhu Murmu

n`f"Vckf/r ijh{kkfFkZ;ksa osQ fy, iz'u la[;k 9 osQ LFkku ij oSdfYid iz'u

vle esa 1829 esa fuEufyf[kr esa ls fdl us [kklh fonzksg dk usr`Ro fd;k Fkk\

A. dkUgw eqewZ B. fcjlk eqaMk

C. frjksV flag vkSj ckj ekfud D. fl/q eqewZ
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10. Identify the event in the given picture and choose the correct option as
the answer : (1)

A. Sepoy Mutiny 1857

B. Imprisonment of Bahadur Shah Zafar II

C. Proclamation Act of 1858

D. Subsdiary Alliance with Awadh

fn, x, fp=k esa n'kkZbZ ?kVuk dks igpkfu,

vkSj mÙkj osQ :i esa lgh fodYi pqfu,μ

A. 1857 dk flikgh fonzksg

B. cgknqj 'kkg tiQj dks oSQn djuk

C. 1858 dk mn~?kks"k.kk vf/fu;e

D. vo/ osQ lkFk lgk;d xBca/u

Alternative Question for Visually Challenged Students

in lieu of Q. No. 10

10. Which one of the following events led to the end of rule of East India
Company in India and started the rule of British crown in India ?

A. Sepoy Mutiny 1857

B. Imprisonment of Bahadur Shah Zafar II

C. Proclamation Act of 1858

D. Subsdiary Alliance with Awadh

n`f"Vckf/r ijh{kkfFkZ;ksa osQ fy, iz'u la[;k 10 osQ LFkku ij oSdfYid iz'u

fuEufyf[kr esa ls fdl ,d ?kVuk osQ ckn bZLV bafM;k dEiuh dk 'kklu lekIr gks

x;k vkSj fczfV'k ozQkmu dk 'kklu 'kq: gks x;k Fkk\

A. 1857 dk flikgh fonzksg B. cgknqj 'kkg tiQj dks oSQn djuk

C. 1858 dk mn~?kks"k.kk vf/fu;e D. vo/ osQ lkFk lgk;d xBca/u
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11. Choose the correct statement related to the Act of 1856 from the following:

A. It ensured that the kingdoms without legal heir to be taken over by

the British. (1)

B. It made it compulsory for the new British recruits to serve in India.

C. It ensured the transfer of power from British East India Company to

the British Crown.

D. It made it compulsory for the new Indian recruits to serve overseas.

fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 1856 osQ vf/fu;e ls lEcfU/r lgh dFku dks pqfu,μ

A. blus ;g lqfuf'pr fd;k fd fcuk dkuwuh mÙkjkf/dkjh okys jkT;ksa ij vaxzst dCtk

dj ysaxsA

B. blus u, fczfV'k jax:Vksa osQ fy, Hkkjr esa lsok djuk vfuok;Z dj fn;kA

C. blus bZLV bafM;k dEiuh ls fczfV'k ozQkmu dks lÙkk gLrkarj.k lqfuf'pr fd;kA

D. blus u, Hkkjrh; jax:Vksa osQ fy, fons'k esa lsok djuk vfuok;Z dj fn;kA

12. Match the column. 1 and 2 correctly and choose the correct option : (1)

Column 1 Column 2

Name of Social Reformers Place of Birth

1. Shri Narayan Guru (a) Madhya Pradesh

2. B.R. Ambedkar (b) Andhra Pradesh

3. Veersalingam (c) Tamil Nadu

4. Periyar EV Ramasami (d) Kerala

Options :

A. 1-c, 2-b, 3-a, 4-d B. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

C. 1-d, 2-a, 3-b, 4-c D. 1-a, 2-d, 3-c, 4-b
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dkWye (1) o dkWye (2) dk lgh feyku djsaμ

dkWye 1    dkWye 2

lekt lq/kjd    tUe LFkku

1- Jh ukjk;.k xq# (a) eè; izns'k

2- ch-vkj- vEcsMdj (b) vkU/z izns'k

3- ohjlkfyaxe (c) rfeyukMq

4- isfj;kj jkekLokeh (d) osQjy

fodYi

A. 1-c, 2-b, 3-a, 4-d B. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

C. 1-d, 2-a, 3-b, 4-c D. 1-a, 2-d, 3-c, 4-b

13. Which of the following is/are correct reason/s for launching the Non-
Cooperation Movement ? (1)
1. Injustices done by the British in Punjab.
2. Against the Simon Commission
3. Injustices done by the British in Turkey.
4. Partition of Bengal by Lord Curzon.

Options :

A. 1 and 2 are correct B. 1, 2 and 3 are correct

C. Both 1 & 3 are correct D. Only 4 is correct

vlg;ksx vkUnksyu osQ izkjEHk osQ fy, fuEufyf[kr dkj.kksa esa ls dkSu ls dkj.k lgh gSa\

1- iatkc esa vaxzstksa }kjk fd;k x;k vU;k;A

2- lkbeu deh'ku dk cfg"dkjA

3- VdhZ esa vaxzstksa }kjkk fd;k x;k vU;k;A

4- ykMZ dtZu }kjk caxky dk foHkktuA

fodYi %

A. 1 vkSj 2 lgh gSaA B. 1] 2 vkSj 3 lgh gSaA

C. 1 vkSj 3 nksuksa lgh gSaA D. osQoy 4 lgh gSA
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14. Who amongst the following is the ‘Head of the State’ in India ? (1)

A. Chief of the defence forces B. Prime Minister

C. President D. Chief Justice of India

fuEufyf[kr esa ls Hkkjr esa ^ns'k dk izeq[k* dkSu gS\

A. l'kL=k lsukvksa dk izeq[k B. iz/kuea=kh

C. jk"Vªifr D. Hkkjr dk eq[; U;k;k/h'k

15. Fill in the blanks with the appropriate option : (1)

In 1976, _____________ were added to Indian Constitution through the
42nd amendment.

A. Emergency provisions

B. Fundamental Duties

C. Directive Principles of State Policy

D. Writs

mi;qDr fodYi ls fjDr LFkku Hkfj;sμ

1976 esa 42osa la'kks/u osQ ekè;e ls ____________ dks Hkkjrh; lafo/ku esa tksM+k

x;k FkkA

A. vkikrdkyhu izko/ku B. ekSfyd drZO;

C. jkT; osQ uhfr&funs'kd fl¼kar D. fjV~l

16. Which one of the following is empowered to issue the writs to protect the
Fundamental Rights ? (1)

A. Supreme Court B. Parliament

C. Council of Ministers D. Prime Minister

ekSfyd vf/dkjksa dh j{kk osQ fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu ^fjV~* tkjh dj ldrk gS\

A. loksZPp U;k;ky; B. laln

C. eaf=kifj"kn D. iz/kuea=kh
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17. Which one of the following freedoms is NOT guaranteed by the Indian
constitution ? (1)

A. Freedom to speech and expressions.

B. Freedom to assemble with arms and ammunition.

C. Freedom to form associations.

D. Freedom to practice any profession.

fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Lora=krk Hkkjrh; lafo/ku }kjk ugha nh xbZ gS\

A. Hkk"k.k vkSj vfHkO;fDr dh Lora=krkA

B. gfFk;kjksa rFkk xksyk ck:n osQ lkFk ,d=k gksus dh Lora=krkA

C. la?k cukus dh Lora=krkA

D. dksbZ Hkh O;olk; djus dh Lora=krkA

18. Choose the statement which is NOT true regarding the election of the
Vice-President of India : (1)

A. The Vice-President is elected by members of the Rajya Sabha.

B. The Vice-President is elected by the elected members of the
Parliament.

C. The election process is held in accordance to the Single Transferable
Vote System.

D. The Vice-President is elected for the period of 5 years.

Hkkjr osQ mi&jk"Vªifr ls lEcfU/r vlR; dFku dks pqfu,μ

A. mi&jk"Vªifr dk pquko jkT; lHkk osQ lnL;ksa }kjk fd;k tkrk gSA

B. mi&jk"Vªifr dk pquko laln osQ fuokZfpr lnL;ksa }kjk fd;k tkrk gSA

C. pquko ,dy gLrkarj.k er iz.kkyh }kjk djok;k tkrk gSA

D. mi&jk"Vªifr dks 5 o"kks± osQ fy, fu;qDr fd;k tkrk gSA
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19. The President can proclaim emergency on the written advice of

_______________. (1)

A. Speaker of the Lok Sabha

B. Chief Justice of the Supreme Court

C. Vice-president of India

D. Union Council of Ministers

jk"Vªifr fdl dh lykg ij vkikrdky dh mn~?kks"k.kk dj ldrk gS\

A. yksdlHkk vè;{k

B. loksZPp U;k;ky; osQ izeq[k U;k;k/h'k

C. Hkkjr osQ mi&jk"Vªifr

D. osQUnzh; eaf=kifj"kn

20. In the  question given below, there are two statements marked as

Assertion (A) and Reason (R). Read the statements carefully and choose

the correct option : (1)

Assertion (A) : The judges of the Supreme Court remain in office till they

attain the age of 62 years.

Reason (R) : Once a judge is appointed, she/he cannot be removed from

office under normal circumstances.

Options :

1. Both (A) and (R) are true and R is the correct explanation of A.

2. Both (A) and (R) are true and R is not the correct explanation of A.

3. (A) is correct but (R) is incorrect.

4. (A) is incorrect but (R) is correct.
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uhps fn, x, iz'u esa nks dFku fn, x, gSa ftuesa ls ,d dks ^vfHkdFku* (A) rFkk

nwljs dks dkj.k (R) }kjk vafdr fd;k x;k gSA dFkuksa dk è;kuiwoZd vè;;u dhft,

rFkk mÙkj osQ :i esa lgh fodYi dks pqfu,μ

vfHkdFku (A) : loksZPp U;k;ky; osQ U;k;k/h'k 62 o"kZ dh vk;q izkIr djus rd vius

in ij jgrs gSaA

dkj.k (R) : ,d ckj fu;qDr gks tkus osQ ckn lkekU; ifjfLFkfr;ksa esa mUgsa vius in

ls ugha gVk;k tk ldrk gSA

1- vfHkdFku (A) rFkk dkj.k (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R) (A) dk lgh fooj.k gSA

2- vfHkdFku (A) rFkk dkj.k (R) nksuksa lR; gSa ijUrq (R) (A) dk lgh Li"Vhdj.k

ugha gSA

3- vfHkdFku (A) lgh gS ysfdu dkj.k (R) xyr gSA

4- vfHkdFku (A) xyr gS ysfdu dkj.k (R) lgh gSA

Section-B ([kaM&[k)

21. How does climate affect distribution of population ? Explain. (2)

tyok;q fdl izdkj tula[;k forj.k dks izHkkfor djrh gS\ Li"V dhft,A

22. Explain the condition of Indian industries before and after the industrial
revolution in Britain. (2)

Hkkjrh; m|ksxksa dh fLFkfr dk fczVsu esa vkS|ksfxd ozQkfUr ls igys vkSj ckn dh fLFkfr

dk vkdyu dhft,A

23. Show with the help of two examples that India has an independent
judiciary. (2)

nks mnkgj.kksa dh lgk;rk ls n'kkZb;s fd Hkkjr esa ,d Lora=k U;k;ikfydk gSA

(OR) (vFkok)
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Explain any two features of the Indian Constitution that make India a
secular state.

Hkkjrh; lafo/ku dh mu nks fo'ks"krkvksa dh O;k[;k dhft, tks bldks ,d /eZfujis{k

jkT; cukrh gS\

24. On Earth Day the students took a pledge to ‘say no to plastic’. To which
Fundamental Duties does this pledge relate ? (2)

i`Foh fnol ij fo|kfFkZ;ksa us IykfLVd dk iz;ksx u djus dh 'kiFk xzg.k dhA ;g izfrKk

fdl ekSfyd drZO;ksa ls lEcU/ j[krh gS\

Section-C ([kaM&x)

25. State any three reasons responsible for high density of population in a
region. (3)

fdlh {ks=k esa tula[;k osQ vf/d ?kuRo osQ fy, mÙkjnk;h dksbZ rhu dkj.k fyf[k,A

26. ‘The Mahalwari system proved to be a curse for the peasants.’ Justify the
statement. (3)

^ekgyokjh O;oLFkk fdlkuksa osQ fy, vfHk'kki fl¼ gqbZA* dFku dks lgh Bgjkb;sA

27. Explain any three economic causes of the revolt of 1857. (3)

1857 osQ fonzksg osQ fdUgha rhu vkfFkZd dkj.kksa dh O;k[;k dhft,A

(OR) (vFkok)
Explain the revolt of 1857 as the First War of Independence.

1857 osQ fonzksg dh Hkkjr osQ izFke Lora=krk laxzke osQ :i esa O;k[;k dhft,A

28. ‘India has a Single Integrated Judicial System.’ Support the statement
with suitable arguments. (3)

^Hkkjr esa ,dho`Qr ,dy U;kf;d iz.kkyh gSA* bl dFku osQ i{k esa mi;qDr roZQ nhft,A
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29. Explain the process of appointing a minister in Union Council of Ministers.

Mr. Sarkar is a minister in the government but is not a member of any

House of the Parliament. How long can he continue as a minister ?

osQUnzh; eaf=kifj"kn esa ea=kh dh fu;qfDr dh izfozQ;k Li"V dhft,A

^^Jheku ljdkj** ljdkj esa ,d ea=kh gSa ijUrq og fdlh Hkh lnu osQ lnL; ugha gSA

og dc rd vius ea=kh in ij cus jg ldrs gSa\ (2+1=3)

Section-D ([kaM&?k)

30. Explain any five factors affecting the formation of soil. (5)

e`nk osQ fuekZ.k dks izHkkfor djus okys fdUgha ik¡p dkjdksa dh O;k[;k dhft,A

(OR) (vFkok)

Explain any five measures of the conservation of soil.

e`nk laj{k.k osQ dksbZ ik¡p mik; Li"V dhft,A

31. Explain the importance of agriculture for the people around the world. (5)

iwjs fo'o osQ yksxksa osQ fy, o`Qf"k osQ egÙo dks Li"V dhft,A

(OR) (vFkok)

Explain any five important features of plantation agriculture.

ikni o`Qf"k (ikS/kjksi.k) dh fdUgha ik¡p fo'ks"krkvksa dks Li"V dhft,A

32. Explain the Dandi march as the beginning of the Civil Disobedience

Movement in 1930. (5)

MkaMh ekpZ dks 1930 esa gq, lfou; voKk vkUnksyu dh 'kq:vkr osQ :i esa O;k[;k

dhft,A

(OR) (vFkok)
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Explain five happenings that led to Quit India Movement, 1942.

1942 osQ Hkkjr NksM+ks vkUnksyu dh vksj ys tkus okyh fdUgha ik¡p ?kVukvksa dh O;k[;k

dhft,A

33. Explain the powers and functions of the Supreme Court of India. (5)

Hkkjr osQ loksZPp U;k;ky; dh 'kfDr;ksa ,oa dk;ks± dh O;k[;k dhft,A

(OR) (vFkok)
Explain any five features of the Lok Adalats.

yksd vnkyr dh fdUgha ik¡p fo'ks"krkvksa dks Li"V dhft,A

Section-E ([kaM&Ä)

34. Read the source given below and answer the questions that follow:

The quality and the quantity of people of a country determines its human
resource. Healthy and well-educated people contribute to their respective
societies in positive ways. Malnourished and illiterate people, on the other
hand, cannot contribute much to their respective societies. Human
resources are well developed in Japan as people are skilled and technically
developed. African nations, inspite of being rich in resources, are less
developed as most of the people are unskilled and illiterate.

34.1 Explain human resource development. (1)

34.2 How can humans make best use of natural resources ? (1)

34.3 Highlight the qualities of human resource that makes a country
developed. (2)

uhps fn, x, L=kksr dks i<+sa vkSj fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

fdlh ns'k osQ yksxksa dh xq.koÙkk vkSj ek=kk mlosQ ekuo lalk/u dks fu/kZfjr djrh gSA

LoLFk vkSj lqf'kf{kr yksx vius&vius lekt esa ldkjkRed rjhdksa ls ;ksxnku nsrs gSaA

nwljh vksj] oqQiksf"kr vkSj vf'kf{kr yksx vius&vius lekt esa T;knk ;ksxnku ugha ns ldrs
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gSaA tkiku esa ekuo lalk/u vPNh rjg ls fodflr gS D;ksafd yksx oqQ'ky rduhdh

:i ls fodflr gSaA vizQhdh ns'k lalk/uksa ls le`¼ gksus osQ ckotwn de fodflr gSa

D;ksafd vf/dka'k yksx voqQ'ky vkSj vf'kf{kr gSaA

34.1 ^ekuo lalk/u fodkl* dk vFkZ Li"V dhft,A

34.2 euq"; izko`Qfrd lalk/uksa dk loksZÙke mi;ksx oSQls dj ldrk gS\

34.3 ekuo lalk/uksa osQ mu xq.kksa dks mtkxj dhft, tks fdlh ns'k dks fodflr cukrs gSaA

35. Read the source given below and answer the questions that follow:

The main objective of the East India Company was to make profit and
not to take over the responsibility of educating Indians. Though the
missionaries opened a few English schools, their purpose was to promote
Christianity. The British wanted psychological slavery of the elite class
of the Indian society. They also believed that teaching of western
education through English as a medium wouold civilise the people of
India. This would change their taste, value and culture and develop a
taste and desire for the British commodities.

35.1 Highlight any one negative feature of the British education system
introduced in India. (1)

35.2 Highlight the positive aspect of Wardha Education Scheme. (1)

35.3 Differentiate between the Orientalists and the Anglicists. (2)

uhps fn, x, L=kksr dks i<+sa vkSj fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft;sμ

bZLV bafM;k oaQiuh dk izeq[k mís'; O;kikj esa ykHk dekuk Fkk u fd Hkkjrh;ksa dks f'kf{kr

djus dh ftEesnkjh ysukA gkyk¡fd fe'kufj;ksa us oqQN vaxzsth LowQy [kksys] ysfdu mudk

mís'; bZlkbZ /eZ dk izpkj djuk FkkA vaxzst Hkkjrh; lekt dh oqQyhu oxZ dh euksoSKkfud

xqykeh pkgrs FksA mudk ;g Hkh ekuuk Fkk fd vaxzsth ekè;e ls if'peh f'k{kk i<+kuk

Hkkjr osQ yksxksa dks lH; cuk,xkA blls mudh ilan] ewY; vkSj laLo`Qfr cny tk,xh

vkSj fczfV'k oLrqvksa osQ izfr bPNk vkSj #fp fodflr gks tk,xhA
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35-1 Hkkjr esa 'kq: dh xbZ fczfV'k f'k{kk iz.kkyh dh fdlh ,d udkjkRed fo'ks"krk ij izdk'k

Mkfy;sA

35-2 o/kZ f'k{kk ;kstuk osQ ldkjkRed i{k dks mtkxj dhft,A

35-3 izkP;okfn;ksa vkSj vkaXyokfn;ksa osQ chp varj Li"V dhft,A

36. Read the source given below and answer the questions that follow :

The Vice President of India is the ex-officio chairman of the Rajya Sabha.
Like the Lok Sabha speaker, she/he also presides over the meetings of
Rajya Sabha, conducts its proceedings and maintains the discipline and
decorum of the house. Since, the Vice President is not a member of the
house, she/he cannot vote on any issues, whereas the Lok Sabha speaker
can.

36.1 The members of which house of Parliament elect the Deputy Chairman
of Rajya Sabha ? (1)

36.2 Why can the Vice President not vote on any issue like the Speaker of
the Lok Sabha ? (1)

36.3 State any two functions of the Vice President of India. (2)

uhps fn, x, L=kksr dks i<+sa vkSj fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

Hkkjr dk mijk"Vªifr jkT; lHkk dk insu lHkkifr gksrk gSA yksdlHkk vè;{k dh rjg

og Hkh jkT; lHkk dh cSBdksa esa vè;{krk djrs gSa] bldh dk;Zokgh dk lapkyu djrs

gSa vkSj lnu osQ vuq'kklu vkSj e;kZnk dks cuk, j[krs gSaA D;ksafd mijk"Vªifr lnu osQ

lnL; ugha gSa] blfy, os fdlh Hkh eqn~ns ij ernku ugha dj ldrs gSa tcfd yskdlHkk

vè;{k dj ldrs gSaA

36-1 laln osQ fdl lnu osQ lnL; jkT;lHkk osQ milHkkifr dk pquko djrs gSa\

36-2 mijk"Vªifr_ yksdlHkk osQ vè;{k dh rjg fdlh eqn~ns ij oksV D;ksa ugha ns ldrk\

36-3 Hkkjr osQ mijk"Vªifr osQ dksbZ nks dk;Z fyf[k,A
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Section-F ([kaM&p)

37. (A) Two places A and B have been marked on the given outline map of
the world. Identify them and write their correct names on the lines
marked in the map :

A. Region of high rainfall (1)

B. Major wheat producing area (1)

On the same political outline map of the world locate and label the
following :

C. Major low rainfall area in Southern Africa (1)

lalkj osQ fn, x, jktuhfrd js[kk ekufp=k ij A vkSj B nks LFkkuksa dks fpfUgr fd;k

x;k gSA mUgsa igpkusa vkSj muosQ ikl [khaph xbZ js[kk ij mudk lgh uke fyf[k;sA

A. vf/d o"kkZ okyk {ks=k

B. izeq[k xsgw¡ mRiknd {ks=k

lalkj osQ mlh jktuhfrd ekufp=k ij fuEufyf[kr dks fpfUgr dj mldk lgh uke

fyf[k,μ

C. vizQhdk esa de o"kkZ okyk {ks=k

Alternative Question for Visually Challenged Students
in lieu of Q. No. 37 (A)

37.1 Which region of Asia receives high rainfall ?

37.2 Name one major wheat producing area in North America.

37.3 Name one region of low rainfall in Southern Africa.

iz'u la[;k 37 (A) osQ LFkku ij n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy, oSdfYid iz'u

37.1 ,f'k;k osQ fdl {ks=k esa vf/d o"kkZ gksrh gS\

37.2 mÙkjh vesfjdk esa izeq[k xsgw¡ mRiknd {ks=k dk uke fyf[k,A

37.3 nf{k.k vizQhdk esa de o"kkZ okys {ks=k dk uke fyf[k,A
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37. (B) On the  outline political map of India locate and label the following:

(2)

(A) The place associated with Van Gujjars.

Identify and write the correct name on drawn line

(B) Indian National Congress session at this place in 1929.

Hkkjr osQ fn, x, jktuhfrd js[kk ekufp=k ij fuEufyf[kr LFkkuksa dks fpfUgr djsa vkSj

muosQ uke fyf[k,μ

A. ou xqTtjksa ls lacaf/r LFkkuA

fn, x;s ekufp=k esa js[kkafdr LFkku dks igpku dj mldk lgh uke fyf[k,μ

B. 1929 esa bl LFkku ij Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dk vf/os'ku gqvkA

Alternative Question for Visually Challenged Students

in lieu of Q. No. 37 (B)

A. Name the place associated with Van Gujjars.

B Name the place where Indian National Congress session of 1929 took

place. (2)

iz'u la[;k 37 (B) osQ LFkku ij n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy, oSdfYid iz'u

A. ou xqTtjksa ls lEcfU/r LFkku dk uke fyf[k,A

B. ml LFkku dk uke fyf[k, tgk¡ 1929 esa Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dk vf/os'ku gqvk

FkkA
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Map for Q. 37 (A)

B

A
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Map for Q. 37 (B)

A
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      Section-A

1. (b) Natural and Man-made resources 1 1
[Pg. 3]

2. (d) Resources which have been thoroughly
surveyed. [Pg. 4] 1 1

3. (c) Mixed farming [Pg. 51] 1 1

4. (b) Haryana [Pg. 89] 1 1

5. (c) Young population includes the persons upto
the age of 59 years. [Pg. 87] 1 1

6. (b) 1-b, 2-d, 3-a, 4-c [Pg. 95] 1 1

7. (c) Mahatma Gandhi [Pg. 96] 1 1

8. (c) iv, ii, iii, i [Pg. 95] 1 1

9. (b) Birsa Munda [Pg. 118] 1 1

Alternative question for visually
challenged students in lieu of Q. 9

(c) Tirot Singh and Bar Manik

Q.No. Value points / key points Marks alloted
to each key Total
point/Value Marks

point

SOCIAL SCIENCE
MODEL TEST PAPER-I

Marking Scheme/Hints to Solutions

Note : Any other relevant answer, not given here in but given by the
candidates, be suitably awarded.
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10. (c) Proclamation Act of 1858 [Pg. 131] 1 1

OR

(c) Proclamation Act of 1858 [Pg. 131]

11. (d) It made it compulsory for the new Indian
recruits to serve overseas. [Pg. 127] 1 1

12. (c) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c                [Pg. 138 to 141] 1 1

13. (c) Both 1 and 3 are correct. [Pg. 162] 1 1

14. (c) President [Pg. 189] 1 1

15. (b) Fundamental Duties [Pg. 199] 1 1

16. (a) Supreme Court [Pg. 198] 1 1

17. (b) Freedom to assemble with arms and
ammunition. [Pg. 196] 1 1

18. (b) The Vice-President is elected by the elected
members of the Parliament. [Pg. 223] 1 1

19. (d) Union Council of Ministers [Pg. 223] 1 1

20. (d) A is wrong but R is correct. [Pg. 233] 1 1

Section-B

21. (i) People prefer to live in regions where
temperature and rainfall are moderate.

(ii) Favourable climatic conditions in the monsoon
regions of India and Bangladesh attract large 1+1 2
concentration of population. [Pg. 85]

(any other relevant point)
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22. (i) Before industrial revolution : India exported

large quantities of fine cotton, silk fabrics,

spices, indigo, drugs, precious stones and

handicrafts. 1+1 2

(ii) After industrial revolution : Industrial

revolution was responsible for de-industrialisation

of India. [Pg. 119]

(any other relevant point)

23. (i) Indian judiciary is free from the influence of

the executive and the legislature. 1+1 2

(ii) The judges are appointed on the basis of their

qualifications but they can not be easily

removed by the executive. [Pg. 191]

(any other relevant point)

OR

(i) All religions enjoy equal freedom.

(ii) No disrimination is made on grounds of

religion. [Pg. 189] 1+1

(any other relevant point)

24. (i) To protect and improve the natural

environment including forests, lakes, rivers

and wild life and to have compassion for all

living creatures.             [Pg. 200 & 199] 1+1 2

(ii) To value and preserve the rich heritage of

our composite culture.

(any other relevant point)
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Section-C

25. (i) Favourable climatic conditions

(ii) Rich fertile soil 1×3 3

(iii) Well developed agriculture [Pg 85]

(any other relevant point)

26. (i) Impoverishment

(ii) eviction from land and 1×3 3

(iii) exploitation at the hands of the moneylenders

(any other relevant point) [Pg. 113]

27. (i) The policy of economic exploitation and the
destruction of the traditional Indian economic
structure by the British. 1×3 3

(ii) The zamindari system exploited the peasants
who were forced to grow only those crops that
the British industries required.

(iii) Industrial goods like textiles from British
flooded the Indian markets. [Pg. 126]

(any other relevant point)

OR

(i) Though the revolt was started by the Indian
soldiers, it soon spread to different parts of
country.

(ii) Different sections of the society and many
Indian rulers joined hands to fight herocially
against the foreign rule. 1×3 3

(iii) Hindus and Muslims also came together to

oppose the foreign domination. [Pg. 125]

(any other relevant point)
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28. (i) The entire judiciary is on hierarchy of courts.

(ii) The Supreme Court of India and the High
Courts form a single integrated judicial
structure with jurisdiction over all laws. 1×3 3

(iii) The High Courts have the right of supervision
over the Subordinate courts. [Pg. 191]

(any other relevant point)

29. (i) The composition of the Council of Ministers
starts with the appointment of the Prime
Minister by the President of India.

(ii) The Council of Ministers is appointed by the
President of India on the advice of the Prime
Minister. 2+1 3

(iii) A non-member can remain a minister for a
maximum period of six months. [Pg. 224]

(any other relevant point)

Section-D

30. (i) The Parent Rock : The original rock from
which soil is formed by the process of
weathering is known as the parent rock.

(ii) The Topography : Topographical variations,
such as mountains, plateaus and plains affect
the thickness of a soil cover.

(iii) The Climate : Climatic factors, like
temperature and rainfall, affect the soil
formation. In the areas of high rainfall and 1×5 5

extreme temperature, rocks are easily weathered.
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(iv) The Vegetation Cover : At times, plants grow
in the racks existing in a rock. With time, roots
of these plants start penetrating in the cracks
and make them wider.

(v) Time : Soil is a renewable resource, yet it takes
thousands of years to develop a very thin layer
of soil on the earth’s surface. [Pg. 11]

(any other relevant point)

OR

(i) Afforestation

(ii) Rows of trees or shelter belts are planted in
desert regions to protect the fields from wind
erosion.

(iii) Steps should be taken to check reckless cutting
or felling of trees. 1×5

(iv) Floods should be avoided by building dams
across the rivers.

(v) Terrace farming and contour ploughing should
be encouraged across the hill slopes.

(any other relevant point) [Pg. 12]

31. (i) It is the backbone of our country’s economic
development.

(ii) It supplies food to the people.

(iii) It creates huge market for tractors, threshers, 1×5
harvesters etc. 5

(iv) It helps in providing employment.

(v) It eradicates poverty, enhancing trade and
earning foreign exchange. [Pg. 47]

(any other relevant point)

OR
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(i) It is a large farm or estate usually in a
tropical or sub-tropical country.

(ii) It is very well organised system of agriculture.

(iii) It requires huge capital investment. 1×5

(iv) It is scientific method of farming.

(v) This agriculture is commonly practised in hot
and humid regions. [Pg. 51]

(any other relevant point)

32. (i) On March 12, 1930, Mahatma Gandhi began
his epic Dandi March from Sabarmati Ashram
to Dandi. That is how the March came to be
known as Dandi March. 1×5

(ii) He was acccompanied by 78 supporters. 5

(iii) They made salt from sea water and broke the
law.

(iv) Salt Satyagraha was an open challenge to the
British and the Civil Disobedience spread all
over the country.

(v) It became the second mass movement as
schools, colleges and courts were boycotted,
foreign goods were burnt, peasants refused to
pay taxes. [Pg. 164]

(any other relevant point)

OR

(i) Congress was banned, and the police and army
were brought out to suppress the movement.

(ii) After the failure of the Cripps Mission, it
became obvious that British government would
not grant freedom to India. 1×5
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(iii) Gandhiji feared that Japan may attack the
British possessions in India. Hence he wanted
the British to leave India.

(iv) Gandhiji gave the final blow to the Britishers
on Aug. 8, 1942 by launching the Quit India
Movement.

(v) It was a Civil Disobedience Movement in
response to Gandhiji’s call for immediate
independence. [Pg. 168]

(any other relevant point)

33. (i) Original Jurisdiction : It is exercised in cases
which originate in the Supreme Court which
means they can be heard in the Supreme
Court for the first time.

(ii) Appellate Jurisdiction : It is exercised to hear
appeals against the decisions of the High

Courts and other Courts regarding constitutional,
civil and criminal cases.

(iii) Advisory Jurisdiction : It covers constitutional 1×5
issues or matters of public importance if the 5
President of India desires to obtain the opinion
of the Supreme Court.

(iv) Supervisory Jurisdiction : It empowers the
Supreme Court to supervise the functioning of
all the courts below it.

(v) Court of Record : The Supreme Court functions
as the Court of Record under which proceedings

of the Court are preserved. [Pg. 234]

(any other relevant point)

OR
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(i) As an effort to simplify the legal procedures,

reduce the cost of litigation and to provide

speedy justice, Lok Adalats have been set up.

(ii) The Lok Adalat is normally presided over by 1×5

a retired judge.

(iii) The disputing parties plead their case

themselves. No advocate or pleader is allowed

to argue the case.

(iv) Even witnesses are not examined.

(v) Efforts are made to settle disputes through

compromise, mutual agreement and on the

spot decisions.                 [Pg. 237 & 238]

(any other relevant point)

Section-E

34.1 Human resource development is when human

beings are skilled, educated and healthy. 1

34.2 Humans can make best use of natural resources

through their knowledge, skills and technical

development. 1 4

34.3 The qualities of human beings are healthy, well

educated and skilled for example, in Japan,

human resources are well developed as people are 2

skilled & technically developed whereas in African

nations being rich in resources are less developed

as most of the people are unskilled & illiterate.

[Pg. 4]
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35.1 It created a division between English educated

Indians and the rest of Indians. 1

35.2 A National Education System was proposed that

would inculcate morals like truth, goodness, justice, 1

a sense of self-respect and dignity among the 4

Indian masses.

35.3 The Orientalists favoured the traditional system

with Sanskrit and Persian as the medium of

instruction. 2

The Anglicists favoured English as medium of

instruction.                      [Pg. 135 & 136]

(any other relevant point)

36.1 The Rajya Sabha 1

36.2 Since the Vice President is not a member of the

House. 1

36.3 (i) He/She presides over the meetings of Rajya

Sabha. 1+1

(ii) He/She conducts its proceedings and

maintains the discipline and decorum of the

House. [Pg. 212] 4

Section-F

37A. (A) South East Asia 1

(B) USA 1 3

(C) Kalahari desert 1
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Alternative question for visually challenged

students in lieu of Q. No. 37 A.

(A) South East Asia 1

(B) USA 1

(C) Kalahari Desert 1

                              [Pg. 15, 54 & 59]

37B. (A) Jammu and Kashmir 1+1

(B) Lahore 2

                                     [Pg. 117 & 163]

Alternative question for visually challenged

students in lieu of Q. No. 37 B.

(A) Jammu and Kashmir 1+1

(B) Lahore
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Answer Map Q. 37 A
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Answer Map Q. 37 B

A Van
Gujjars(J & K)

Lahore B
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MODEL TEST PAPER–2
CLASS–VIII (2024-25)

SOCIAL SCIENCE

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 80

General Instructions :
1. There are 37 questions in all. All questions are compulsory. Question paper

comprises of Sections A, B, C, D, E and F.

2. Marks are indicated against each question.

3. Write the question numbers as given in the question paper while answering
a question in your answer book.

4. Section-A – Questions 1-20 contains very short answer questions (MCQ) of
1 mark each.

5. Section-B – Questions 21-24 are very short answer type questions. Each
question carries 2 marks. Answer of these questions should not exceed 40
words.

6. Section-C – Questions 25-29 are short answer type questions. Each question
carries 3 marks. Answer of these questions should not exceed 60 words.

7. Section-D – Questions 30-33 are long answer type questions. Each question
carries 5 marks. Answer of these questions should not exceed 120 words.

8. Section-E – Questions 34-36 are Source Based Questions (SBQ). Each
question carries 4 marks each.

9. Section-F – Question 37 is a map skill based question with two parts 37(A)
Geography (3 marks) and 37(B) History (2 marks). This question carries
total 5 marks.

10. In addition to this, separate questions have been provided for visually
impaired students in lieu of questions having visual inputs, picture based,
map etc. Such questions are to be attepted by visually impaired candidates
only.

11. There is no overall choice in the question paper. However, internal choice
has been provided in a few questions. Only one of the choices in such
questions must be attempted.

12. In addition to these, separate instructions are given with each section and
question, wherever necessary.
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lkekU; funsZ'k %

1- bl iz'u i=k esa oqQy 37 iz'u gSaA lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

2- izR;sd iz'u osQ lkeus vad fy[ks x, gSaA

3- bl iz'u i=k esa N% [k.Mμd] [k] x] ?k] Ä vkSj p gSaA

4- [kaM&d esa iz'u la[;k 1 ls 20 rd cgqfodYih; iz'u gSaA izR;sd iz'u 1 vad dk gSA

5- [kaM&[k esa iz'u la[;k 21 ls 24 rd vfr y?kq&mÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u 2 vad
dk gSA izR;sd iz'u dk mÙkj 40 'kCnksa ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

6- [kaM&x esa iz'u la[;k 25 ls 29 rd y?kq&mÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u 3 vad dk
gSA izR;sd iz'u dk mÙkj 60 'kCnksa ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

7- [kaM&?k esa iz'u la[;k 30 ls 33 rd nh?kZ&mÙkjh; iz'u gSaA izR;sd iz'u 5 vad dk
gSA izR;sd iz'u dk mÙkj 120 'kCnksa ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

8- [k.M&Ä esa iz'u la[;k 34 ls 36 osQ L=kksr vk/kfjr iz'u gSaA izR;sd iz'u osQ 4 vad
gSaA izR;sd iz'u osQ 3&3 mi&iz'u gSaA

9- [k.M&p esa iz'u la[;k 37(A) vkSj 37(B) ekufp=k vk/kfjr iz'u gaSA Hkwxksy (3 vad)
vkSj bfrgkl (2 vad)A bl iz'u osQ oqQy 5 vad gSaA

10- blosQ lkFk gh n`f"Vckf/r ijh{kkfFkZ;ksa osQ fy, vyx iz'u fn, x, gSa tks fp=k vkèkkfjr
vkSj ekufp=k lEcU/h iz'uksa osQ LFkku ij gSaA ,sls iz'u osQoy n`f"Vckf/r ijh{kkFkhZ gh djsaA

11- iz'u i=k esa dksbZ lexz :i ls fodYi dk dksbZ izko/ku ugha gSA oqQN iz'uksa esa vkarfjd
p;u dk fodYi gSA ,sls iz'uksa esa ls osQoy ,d gh fodYi dk mÙkj fy[kuk gSA

12- blosQ vfrfjDr izR;sd [kaM osQ iz'uksa osQ fy,] tgk¡ vko';d gSa] ogk¡ vyx ls funsZ'k
fn, x, gSaA
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Section-A ([kaM&d)

1. Resources obtained from the biosphere and that have life are known as
_______________. (1)

A Natural resources B Biotic resources

C. Potential resources D. Renewable resources

tSoeaMy ls izkIr lalk/u ftuesa thou gksrk gS] mUgsa fuEufyf[kr esa ls fdl uke ls

tkuk tkrk gS\

A. izko`Qfrd lalk/u B. tSfod lalk/u

C. lEHkkfor lalk/u D. uohdj.kh; lalk/u

2. Which one of the following is a major difference between a developed and
a developing country ? (1)

A. Availability of resources B. Availability of transport

C. Availability of water

D. Availability of advanced technology

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi fdlh fodflr vkSj fodkl'khy ns'k osQ chp izeq[k

vUrj gS\

A. lalk/uksa dh miyC/rkA B. ifjogu lalk/uksa dh miyC/rkA

C. ty dh miyC/rkA D. mUur izkS|ksfxdh dh miyC/rkA

3. Choose the correct option as answer : (1)

The ideal rainfall required for the crop of cotton is ___________.

A. 25 to 75 cm B. 40 to 75 cm

C. 50 to 80 cm D. 60 to 100 cm

lgh fodYi dks mÙkj osQ :i esa pqfu,μ

dikl dh iQly osQ fy, vkn'kZ vko';d o"kkZ dh ek=kk _______________A

A. 25 ls 75 lseh- gSA B. 40 ls 75 lseh- gSA

C. 50 ls 80 lseh- gSA D. 60 ls 100 lseh- gSA
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4. In the  question given below there are two statements marked as Assertion

(A) and Reason (R). Read the statement and choose the correct option :(1)

Assertion (A) : The people of a nation are the real wealth and strength

of a country.

Reason (R) : Population is concentrated in those areas which are rich in

natural resources.

Options :

A. Both A and R are true and R is the correct explanation of A.

B. Both A and R are true and R is not the correct explanation of A.

C. A is correct but R is incorrect.

D. A is incorrect but R is correct.

uhps fn, x, iz'u esa nks dFkuksa esa ls ,d dks vfHkdFku (A) ,oa nwljs dks dkj.k

(R) ls vafdr fd;k x;k gSA dFku i<+us osQ ckn lgh fodYi pqfu,μ

vfHkdFku (A) : fdlh ns'k osQ yksx ml ns'k dh okLrfod laink vkSj rkdr gksrs gSaA

dkj.k (R) : tula[;k mu {ks=kksa esa losaQfnzr gksrh gS tks izko`Qfrd lalk/uksa ls lEiUu gksrs

gSaA

fodYi %

A. vfHkdFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k (R) vfHkdFku (A) dh

lgh O;k[;k gSA

B. vfHkdFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lgh gSa ijUrq dkj.k (R) vfHkdFku (A) dh

lgh O;k[;k ugha gSA

C. vfHkdFku (A) lgh gS ijUrq dkj.k (R) xyr gSA

D. vfHkdFku (A) xyr gS ysfdu dkj.k (R) lgh gSA
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5. Which one of the following states has the lowest density of population? (1)

A. Arunachal Pradesh B. Haryana

C. Meghalaya D. Bihar

fuEufyf[kr jkT;ksa esa ls fdl jkT; esa tula[;k ?kuRo U;wure gS\

A. v#.kkpy izns'k B. gfj;k.kk

C. es?kky; D. fcgkj

6. Identify one  pair from the following which is correctly matched : (1)

A. Gandhi Smriti – Gujarat

B. Rashtrapati Bhawan – Kolkata

C. Gateway of India – Mumbai

D. Victoria Terminus – New Delhi

fuEufyf[kr tksM+ksa esa ls ,slk tksM+k pqfu, tks lqesfyr gSμ

A. xk¡/h Le`fr μ xqtjkr B. jk"Vªifr Hkou μ dksydrk

C. xsV os vkWiQ bafM;k μ eqEcbZ D. foDVksfj;k VfeZul μ ubZ fnYyh

7. Study the following statements regarding Gandhi Smriti and identify the

INCORRECT statement/s from the following and choose the correct

option : (1)

1. It has one of the biggest museums on Gandhiji.

2. It has a library with around 6000 books.

3. It has about 6000 original photos of Gandhiji.

4. It is in Mumbai.

Options :

A. 1 and 2 only B. 2 and 4 only

C. 2 and 3 only D. 1, 2 and 3
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xk¡/h Le`fr osQ ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa dk vè;;u dhft, vkSj muesa ls xyr

dFku@dFkuksa dh igpku dj lgh fodYi pqfu,μ

1- blesa xk¡/h th ls lac¼ lcls cM+k laxzgky; gSA

2- blesa yxHkx 6000 iqLrdksa dk ,d iqLrdky; gSA

3- blesa xk¡/h th osQ yxHkx 6000 vlyh iQksVks gSaA

4- ;g eqEcbZ esa fLFkr gSA

fodYi %

A. 1 vkSj 2 B. 2 vkSj 4

C. 2 vkSj 3 D. 1] 2 vkSj 3

8. In the  question given below there are two statements marked as Assertion
(A) and Reason (R). Read the statement and choose the correct option :(1)

Assertion (A) : The British East India company was established as a
trading company but they ended up ruling India.

Reason (R) : The British East India company took advantages of the
political instability in India.

Options :

A. Both A and R are true and R is the correct explanation of A.

B. Both A and R are true and R is not the correct explanation of A.

C. A is correct but R is incorrect.

D. A is wrong but R is correct.

uhps fn, x, iz'u esa nks dFku fn, x, gSa] ftlesa esa ls ,d dks vfHkdFku (A) ,oa

nwljs dks dkj.k (R) ls vafdr fd;k x;k gSA dFkuksa dks è;kuiwoZd vè;;u dhft,

vkSj lgh fodYi pqfu,μ

vfHkdFku (A) : fczfV'k bZLV bafM;k oaQiuh dks ,d O;kikfjd dEiuh osQ :i esa LFkkfir

fd;k x;k Fkk ijUrq vUr esa ;g Hkkjr ij 'kklu djus yxhA

dkj.k (R) : fczfV'k bZLV bafM;k dEiuh us Hkkjr esa jktuhfrd vfLFkjrk dk ykHk mBk;kA
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10. Match column 1 with column 2 and choose the correct option : (1)

Column 1 Column 2

1. (a) Rani Lakshmi Bai

2. (b) Bahadur Shah Zafar II

3. (c) Queen Victoria

4. (d) Mangal Pandey

Options :

A. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b B. 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

C. 1-d, 2-c, 3-a, 4-b D. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c
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dkWye 1 dk dkWye 2 ls lgh feyku dhft, vkSj mÙkj osQ :i esa lgh fodYi pqfu,μ

dkWye 1 dkWye 2

1- (a) jkuh y{ehckbZ

2- (b) cgknqj 'kkg tiQj f}rh;

3- (c) jkuh foDVksfj;k

4- (d) eaxy ikaMs

fodYi %

A. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b B. 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

C. 1-d, 2-c, 3-a, 4-b D. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c
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Alternative Question for Visually Challenged Students
in lieu of Q. No. 10

10. Match column 1 with column 2 correctly and choose the correct option :

Column 1 (Name of  Column 2 (Place they led the
the Leaders)  revolt of 1857 from)

1. Bahadur Shah Zafar II (a) Jhansi

2. Tatya Tope (b) Awadh

3. Rani Lakshmi Bai (c) Delhi

4. Begum Hazrat Mahal (d) Gwalior

Options :

A. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b B. 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

C. 1-a, 2-c, 3-d, 4-b D. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

n`f"Vckf/r ijh{kkfFkZ;ksa osQ fy, iz'u la[;k 10 osQ LFkku ij oSdfYid iz'u

dkWye 1 dk dkWye 2 ls lgh feyku dhft,μ

dkWye 1 (usrk dk uke) dkWye 2 (og LFkku tgk¡ ls

1857 osQ fonzksg dk usr`Ro fd;k)

1- cgknqj 'kkg tiQj f}rh; (a) >kalh

2- rkaR;k Vksis (b) vo/

3- jkuh y{ehckbZ (c) fnYyh

4- csxe gtjr egy (c) Xokfy;j

fodYi %

A. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b B. 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

C. 1-a, 2-c, 3-d, 4-b D. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c
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11. Choose the correct option to fill in the blank : (1)
The Sikh leaders in Punjab ________________, and the Scindias of Gwalior
did not join the revolt of 1857.

A.. Peshwas and Marathas of Satara

B. Tipu Sultan of Mysore

C. Nizam of Hyderabad

D. Nawab of Awadh

fjDr LFkku Hkjus osQ fy, lgh fodYi pqfu,μ

iatkc esa flD[k usrk]  ________________ rFkk Xokfy;j osQ flaf/;k 1857 osQ fonzksg
esa 'kkfey ugha gq,A

A. lrkjk osQ is'kok vkSj ejkBk B. eSlwj osQ Vhiw lqYrku

C. futke gSnjkckn D. vo/ osQ uokc

12. Match the column. 1 with column 2 correctly and choose the correct option
as answer : (1)

Column 1 Column 2

1. Charter Act 1813 (a) It gave a detailed plan for
separate department of
education.

2. Indian Universities (b) Proposed universal compulsory
Act 1904 and free education for children

between 6-14 years.

3. Wood’s Dispatch 1854 (c) British sanctioned a sum of
one lakh rupees for education
in India.

4. National System of (d) Check the growth of higher
Education education in India.

Options :

A. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b B. 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

C. 1-a, 2-c, 3-d, 4-b D. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c
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dkWye 1 dk dkWye 2 ls lgh feyku dhft, vkSj mÙkj osQ :i esa lgh fodYi pqfu,μ

dkWye 1    dkWye 2

1- pkVZj ,DV&1813 (a) blus f'k{kk osQ fy, vyx

foHkkx dh O;kid ;kstuk dhA

2- bafM;u ;wfuoflZVht (b) 6 ls 14 o"kZ osQ cPpksa osQ fy,

,DV&1904 lkoZHkkSfed] vfuok;Z vkSj fu'kqYd

f'k{kk dk izLrkoA

3- oqM~l fMLiSp 1854 (c) vaxzstksa us Hkkjr esa f'k{kk osQ fy,

,d yk[k #i;s dh jkf'k Loho`Qr dhA

4- jk"Vªh; f'k{kk iz.kkyh (d) Hkkjr esa mPp f'k{kk osQ fodkl

dks jksdk x;kA

fodYi %

A. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b B. 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

C. 1-a, 2-c, 3-d, 4-b D. 1-b, 2-d, 3-a, 4-c

13. Which one event is described by the given statements ? Choose the correct

option : (1)

1. The day was observed as day of mourning.

2. Lord Curzon issued an order in July 1905 that annoyed the people

of India.

3. The British tried to attack the Hindu-Muslim unity.

Options :

A. Non-cooperation movement B. Quit India Movement

C. Partition of India D. Partition of Bengal
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fn, x, dFku fdl ?kVuk dk o.kZu djrs gSa\ lgh fodYi pqfu,μ

1- bl fnol dks 'kksd fnol dk :i fn;k x;kA

2- ykWMZ d”kZu us tqykbZ 1905 dks ,d vkns'k tkjh fd;k ftlus Hkkjrh; yksxksa dks

ukjkt dj fn;kA

3- vaxzstksa us fgUnw&eqfLye ,drk ij izgkj fd;kA

fodYi %

A. vlg;ksx vkanksyu B. Hkkjr NksM+ks vkanksyu

C. Hkkjr dk foHkktu D. caxky dk foHkktu

14. Choose the correct statement which depicts the significance of the
Preamble in the Indian constitution.

A. It contains the aims and objectives of the constitution.

B. It contains the powers of the President of India.

C. It states the objectives of the elections.

D. It states the powers and functions of the Prime Minister.

fuEufyf[kr esa ls ml dFku dks pqfu, tks Hkkjr osQ lafo/ku dh izLrkouk osQ egÙo

dks n'kkZrk gSA

A. blesa lafo/ku osQ y{; vkSj mís'; ntZ gSaA

B. blesa Hkkjr osQ jk"Vªifr dh 'kfDr;k¡ ntZ gSaA

C. ;g pqukoksa osQ mís';ksa dks crkrk gSA

D. ;g iz/kuea=kh dh 'kfDr;ksa ,oa dk;ks± dk o.kZu djrk gSA

15. Which one of the following demands ‘To uphold and protect the
sovereignty, unity and integrity of India’ ? (1)

A. Fundamental rights

B. Fundamental Duties

C. Preamble of the constitution

D. Directive Principles of State Policy
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fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d Hkkjr dh laizHkqrk] ,drk vkSj v[k.Mrk dks loksZifj j[kus

dh ekax djrk gS\

A. ekSfyd vf/dkj B. ekSfyd drZO;

C. lafo/ku dh izLrkouk D. jkT; osQ uhfr&funs'kd fl¼kar

16. Which one of the following is the guardian of the Fundamental Rights ?

A. Supreme Court of India B. Parliament (1)

C. State legislature D. Prime Minister

fuEufyf[kr esa ls dkSu ekSfyd vf/dkjksa dk laj{kd gS\

A. loksZPp U;k;ky; B. laln

C. jkT; dh fo/kf;dk D. iz/kuea=kh

17. Right to education is part of ________________. (1)

A. Right to Equality

B. Right against exploitation

C. Cultural and educational rights

D. Right to freedom

f'k{kk dk vf/dkj fuEufyf[kr esa ls fdl vf/dkj dk ,d Hkkx gS\

A. lekurk dk vf/dkj

B. 'kks"k.k osQ fo:¼ vf/dkj

C. lkaLo`Qfrd vkSj 'kSf{kd vf/dkj

D. Lora=krk dk vf/dkj
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18. Choose the legislative powers of the President of India : (1)

1. He makes all the appointments including Prime Minister, Council of
Minister.

2. He can change the death sentence.

3. Money bill is introduced in the Parliament with his prior approval.

4. He can address both the houses of the Parliament.

Options :

A. 1, 2 and 3 B. 3 and 4

C. 2 and 3 D. 2, 3 and 4

Hkkjr osQ jk"Vªifr dh fo/k;h 'kfDr;ksa dk p;u dhft,A

1- og eaf=kifj"kn lfgr iz/kuea=kh dh fu;qfDr djrk gSA

2- og e`R;q n.M dks cny ldrk gSA

3- laln esa /u fo/s;d mldh iwoZ vuqefr ls izLrqr fd;k tkrk gSA

4- og laln osQ nksuksa lnuksa dks lacksf/r dj ldrk gSA

fodYi %

A. 1, 2 vkSj 3 B. 3 vkSj 4

C. 2 vkSj 3 D. 2, 3 vkSj 4

19. Choose the name of the procedure by which President of India is removed
from the office. (1)

A. Impeachment B. Vote of ‘No-confidence’

C. Dismissal D. Censure

jk"Vªifr dks vinLFk djus dh izfozQ;k dk uke pqfu,A

A. egkfHk;ksx B. vfo'okl izLrko

C. inP;qfr D. fuUnk
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20. The power of the Supreme Court of India to decide disputes between the
centre and states falls under its : (1)

A. Original Jurisdiction B. Advisory Jurisdiction

C. Appellate Jurisdiction D. Supervisory Jurisdiction

osQUnz vkSj jkT;ksa osQ chp fooknksa ij loksZPp U;k;ky; }kjk fu.kZ; ysuk fuEufyf[kr esa

ls fdlosQ vUrxZr vkrk gS\

A. ewy {ks=kkf/dkj B. ijke'kZ {ks=kkf/dkj

C. vihyh; {ks=kkf/dkj D. fujh{kd {ks=kkf/dkj

Section-B ([kaM&[k)

21. ‘Literacy rate of any country is an important indicator of socio-economic
development of a nation.’ Support the statement with suitable
examples. (2)

^^fdlh ns'k dh lk{kjrk nj ml ns'k osQ lkekftd&vkfFkZd fodkl dk ,d egÙoiw.kZ

laosQrd gSA** mi;qDr mnkgj.kksa ls dFku dk leFkZu dhft,A

(OR) (vFkok)
‘Discriminatory government policies affect population distribution’. Justify
the statement with suitable examples.

^^ljdkj dh HksnHkkoiw.kZ uhfr;k¡ tula[;k forj.k dks izHkkfor djrh gSaA** mi;qDr mnkgj.kksa

ls dFku dks lgh Bgjkb;sA

22. Describe the economic condition of the Santhals under the British East
India Company. (2)

fczfV'k bZLV bafM;k dEiuh osQ vUrxZr laFkkyksa dh vkfFkZd fLFkfr dk o.kZu dhft,A

23. Illustrate with the help of two examples that the Indian constitution is
dynamic. (2)

nks mnkgj.kksa dh lgk;rk ls n'kkZb;s fd Hkkjrh; lafo/ku xfr'khy gSA
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24. Explain the response of the government in case any religious group
prohibits the female education on the basis of their religion. (2)

;fn dksbZ /kfeZd lewg vius /eZ osQ vk/kj ij L=kh f'k{kk dks izfrcaf/r djrk gS rks

ml fLFkfr esa ljdkj osQ izR;qÙkj dks Li"V dhft,A

Section-C ([kaM&x)

25. State any three reasons responsible for decline of sex ratio in India. (3)

Hkkjr esa fyaxkuqikr de gksus osQ fdUgha rhu dkj.kksa dks fyf[k,A

26. Explain the reasons for the introduction of commercial crops in India by
the British. (3)

vaxzstksa }kjk Hkkjr esa okf.kfT;d o`Qf"k ykxw djus osQ dkj.k Li"V dhft,A

27. Illustrate with the help of one example that the British violated the
treaties signed with different kings and Nawabs. (3)

,d mnkgj.k dh lgk;rk ls n'kkZb;s fd vaxzstksa us fofHkUu jktkvksa vkSj uokcksa osQ lkFk

dh xbZ lfU/;ksa dk mYya?ku fd;kA

28. ‘India is known as federation with the very strong central government.’
Explain with the help of any two constitutional provisions. (1½×2=3)

^^Hkkjr dks etcwr osQUnzh; ljdkj okys la?k osQ :i esa tkuk tkrk gSA** fdUgha nks laoSèkkfud

izko/kuksa dh lgk;rk ls Li"V dhft,A

(OR) (vFkok)
Explain any three features of Parliamentary form of government.

lalnh; ljdkj dh fdUgha rhu fo'ks"krkvksa dh O;k[;k dhft,A

29. Explain the circumstances under which the President’s rule can be
imposed in a state. (1½×2=3)

mu ifjfLFkfr;ksa dh O;k[;k dhft, ftuosQ vUrxZr fdlh jkT; esa jk"Vªifr 'kklu ykxw

fd;k tk ldrk gSA
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Section-D ([kaM&?k)

30. Explain any five uses of land resources. (5)

Hkw&lalk/uksa osQ dksbZ ik¡p ykHk Li"V dhft,A

(OR) (vFkok)
Explain any three advantages and two disadvantages of multi-purpose
river valley projects.

cgqmís'kh; unh ?kkVh ifj;kstukvksa osQ dksbZ rhu ykHk vkSj nks gkfu;k¡ Li"V dhft,A

31. Explain any five differences between subsistence agriculture and
commercial agriculture. (5)

fuokZg o`Qf"k vkSj okf.kfT;d o`Qf"k osQ chp dksbZ ik¡p vUrj Li"V dhft,A

(OR) (vFkok)
Explain any five differences between agricultural practices in developed
and developing countries.

fodflr vkSj fodkl'khy ns'kksa esa izpfyr o`Qf"k i¼fr;ksa osQ chp dksbZ ik¡p vUrj Li"V
dhft,A

32. Explain any five features of Government of India Act 1935. (5)

Hkkjr ljdkj vf/fu;e 1935 osQ fdUgha ik¡p fo'ks"krkvksa dh O;k[;k dhft,A

(OR) (vFkok)
Explain five reasons that led to the partition of India.

Hkkjr dks foHkktu dh vksj ys tkus okys dksbZ ik¡p ifj.kke Li"V dhft,A

33. Explain the ‘Collegium system’. Explain any three qualifications required
to be a judge of the Supreme Court of India. (2+3=5)

^dksfyft;e flLVe* dh  O;k[;k dhft,A loksZPp U;k;ky; dk U;k;k/h'k cuus osQ fy,
vko';d fdUgha rhu ;ksX;rkvksa dks Li"V dhft,A

(OR) (vFkok)
Name any four subordinate courts working in India. Explain any one
function of the High Court.

Hkkjr esa dk;Z dj jgs fdUgha rhu v/huLFk U;k;ky;ksa osQ uke fyf[k, rFkk mPp U;k;ky;

dk dksbZ ,d dk;Z Li"V dhft,A
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Section-E ([kaM&Ä)

34. Read the source given below and answer the questions that follow:

There is an urgent need to maintain a balance between population,
resource planning and conservation. Resources should be used judiciously
otherwise mankind will have to face dire consequences. Over the last few
decades, there has been a tremendous increase in the concern for
conservation and management of resources as they are rapidly depleting
and needs to be conserved. We must realise that the nature and its
resources are not merely ours. They also belong  to the future generation.
Thus, it is necessary to use the resources more efficiently and reduced
wastage.

34.1 Explain the term conservation. (1)

34.2 What main problem is faced due to the over-utlisation of the
resources? (1)

34.3 Explain any two reasons for the need of resource planning. (2)

uhps fn, x, L=kksr dks i<+sa vkSj fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

tula[;k] lalk/u ;kstuk rFkk laj{k.k osQ chp larqyu cuk, j[kus dh rRdky vko';drk

gSA lalk/uksa dk foosdiw.kZ mi;ksx fd;k tkuk pkfg, vU;Fkk ekuo tkfr dks xaHkhj ifj.kke

Hkqxrus gksaxsA fiNys oqQN n'kdksa esa lalk/uksa osQ laj{k.k vkSj izca/u esa tcjnLr o`f¼

gqbZ gSA os lalk/uksa osQ laj{k.k vkSj izca/u dh fpark djrs gSa D;ksafd os rsth ls ?kV

jgs gSa vkSj bUgsa lajf{kr djus dh ”k:jr gSA gesa le>uk pkfg, fd izo`Qfr vkSj blosQ

lalk/u osQoy gekjs fy, ugha gSa_ os Hkkoh ih<+h osQ Hkh gSaA vr% bldk iz;ksx vf/

d oqQ'kyrk ls djuk pkfg, vkSj cckZnh dks de djuk pkfg,A

34.1 laj{k.k 'kCn dh O;k[;k djsaA

34.2 lalk/uksa osQ vf/dre mi;ksx osQ dkj.k fdl leL;k dk lkeuk djuk iM+ ldrk gS\

34.3 lalk/u fu;kstu dh vko';drk osQ dksbZ nks dkj.k Li"V dhft,A
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35. Read the source given below and answer the questions that follow:

During the nineteenth century, a social transformation began in India
and kindled the spirit of nationalism. Close contact with western science,
literature and thought changed the mindset of the masses. In the
beginning, only the elite classes were campaigning against discrimination
of the so-called low castes. But later, the lower castes themselves rose
against social injustice and evils in the Indian society. Many socio-religious
reform movements spread in different parts of India. Kerala had suffered
at the hands of a very rigid and oppressive caste system. The social and
economic status of a person was determined by his position in the caste
hierarchy in Kerala. In the princely states of Kochi and Travancore, the
governmental positions were denied to lower castes and the non-Hindus.

35.1 Which reason was responsible for the introduction of social reforms in
Kerala ? (1)

35.2 Suggest any one change/reform that you would like to see/make in your
society. (1)

35.3 Highlight any two reasons that changed the mindset of the Indians
towards the social evils in the society in the nineteenth century. (2)

uhps fn, x, L=kksr dks i<+sa vkSj fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft;sμ

mUuhloha lnh osQ nkSjku] ,d lkekftd ifjorZu 'kq: gqvk ftlus Hkkjrh;rk vkSj jk"Vªh;rk

dh Hkkouk tkx`r dhA if'peh foKku] lkfgR; vkSj fopkjksa us yksxksa dh ekufldrk cny

nhA vkjaHk esa osQoy oqQyhu oxZ gh izpkj dj jgs Fks rFkkdfFkr fupyh tkfr;ksa osQ HksnHkko

osQ f[kykiQA ysfdu ckn esa fupyh tkfr;k¡ Lo;a lkekftd vU;k; vkSj cqjkb;ksa osQ fo:¼

mB [kM+h gqbZ FkhA Hkkjr osQ fofHkUu Hkkxksa esa vusd lkekftd&/kfeZd lq/kj vkUnksyu

iSQy x,A osQjy dks ladh.kZ fopkj/kjk osQ yksxksa osQ gkFkksa uqdlku mBkuk iM+k FkkA dBksj

,oa neudkjh tkfr O;oLFkk ls gh yksxksa dh lkekftd ,oa vkfFkZd fLFkfr fu/kZfjr dh

tkrh FkhA dksfPp ,oa =kko.kdksj dh fj;klrksa esa fupyh tkfr;ksa vkSj xSj&oxks± dks ljdkjh

inksa ls oafpr dj fn;k tkrk FkkA
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35-1 lkekftd lq/kj dh 'kq:vkr osQ fy, dkSu lk dkj.k osQjy esa mÙkjnk;h Fkk\

35-2 dksbZ ,d ifjorZu@lq/kj lq>kb, tks vki vius lekt esa djuk pkgsaxsA

35-3 mUuhloha lnh esa lekt esa O;kIr oqQjhfr;ksa osQ izfr Hkkjrh;ksa dh ekufldrk cny nh

,sls fdUgha nks dkj.kksa ij izdk'k Mkfy,A

36. Read the source given below and answer the questions that follow:

The long struggle for freedom transformed into a mass movement and

ultimately succeeded in ushering freedom and self-rule. It was a dream

come true for the people of India who aspired for a democratic self-

government. So, the constitution of India laid down the princple of

Universal Adult Franchise according to which all citizens who are 18 or

more than 18 years of age have the right to vote.

36.1 What was considered as a dream come true for the people of India ? (1)

36.2 Highlight one advantage of Universal Adult Franchise. (1)

36.3 State any two differences between Lok Sabha and Rajya Sabha. (2)

uhps fn, x, L=kksr dks i<+sa vkSj fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj nhft,μ

vktknh osQ fy, pyk yack la?k"kZ ,d tu vkanksyu esa rCnhy gks x;k vkSj varr% Lora=krk

vkSj Lo'kklu LFkkfir djus esa liQy gq,A yksdrkaf=kd Lo'kklu dk liuk tks Hkkjr osQ

yksxksa us ns[kk mls Hkkjrh; lafo/ku us fu/kZfjr fd;kA lkoZHkkSfed o;Ld erkf/dkj dk

fl¼kar ftlosQ vuqlkj lHkh 18 o"kZ ;k 18 o"kZ ls vf/d vk;q osQ ukxfjdksa dks oksV

Mkyus dk vf/dkj gSA

36-1 fdls Hkkjr osQ yksxksa osQ fy, liuk lp gksus tSlk ekuk x;k Fkk\

36-2 lkoZHkkSfed o;Ld erkf/dkj osQ fl¼kar osQ fdlh ,d ykHk ij izdk'k Mkfy,A

36-3 yksdlHkk vkSj jkT;lHkk osQ chp dksbZ nks varj crkb,A
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Section-F ([kaM&p)

37. (A) Two places A and B have been marked on the given outline map of
the world. Identify them and write their correct names on the lines
marked in the map :

A. Region of low rainfall (1)

B. Major tea producing area (1)

On the same political outline map of the world locate and label the
following :

C. One high rainfall area in South America (1)

lalkj osQ fn, x, jktuhfrd js[kk ekufp=k ij nks y{k.k A vkSj B n'kkZ, x, gSaA uhps
nh xbZ tkudkjh osQ vk/kj ij mUgsa igpkfu, rFkk muosQ lgh uke ekufp=k esa [khaph

xbZ js[kk ij fyf[k;sA

A. de o"kkZ okyk {ks=k

B. izeq[k pk; mRiknd {ks=k

fn, x, lalkj osQ jktuhfrd js[kk ekufp=k ij fuEufyf[kr dks n'kkZb, rFkk muosQ uke

fyf[k,μ

C. nf{k.k vejhdk dk de o"kkZ okyk {ks=k

Alternative Question for Visually Challenged Students
in lieu of Q. No. 37 (A)

37.1 Which region of Africa receives low rainfall ?

37.2 Name one major tea producing area in North Asia.

37.3 Name high rainfall area in South America.

iz'u la[;k 37 (A) osQ LFkku ij n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy, oSdfYid iz'u

37.1 vizQhdk dk de o"kkZ okyk {ks=k dkSu lk gS\

37.2 ,f'k;k osQ izeq[k pk; mRiknd {ks=k dk uke fyf[k,A

37.3 nf{k.k vejhdk osQ vf/dre o"kkZ okys {ks=k dk uke fyf[k,A
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37. (B) On the  outline political map of India locate and label the following:

(A) The place associated with Gaddis. (1)

Identify and write the correct name on the line drawn near them :

(B) Indian National Congress session where the Congress split into

moderates and radicals in 1907. (1)

Hkkjr osQ fn, x, jktuhfrd js[kk ekufp=k ij fuEufyf[kr LFkkuksa dk irk yxk,¡ vkSj

lgh uke fyf[k,μ

A. xM~Mhl ls lacaf/r LFkkuA

Hkkjr osQ mlh ekufp=k ij fuEufyf[kr LFkku dks igpku dj mldk lgh uke fyf[k,μ

B. og LFkku tgk¡ 1907 esa dkaxzsl dk uje ny vkSj xje ny esa foHkktu gqvkA

Alternative Question for Visually Challenged Students

in lieu of Q. No. 37 (B)

A. Name the place associated with Gaddis.

B Name the place where Indian National Congress session of 1907 was

held.

iz'u la[;k 37 (B) osQ LFkku ij n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy, oSdfYid iz'u

A. xM~Mhl ls lEcfU/r LFkku dk uke fyf[k,A

B. og LFkku tgk¡ 1907 esa dkaxzsl dk foHkktu gqvkA
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Q.No. Value points / key points Marks alloted
to each key Total
point/Value Marks

point

      Section-A

1. (B) Biotic resources [Pg. 3] 1 1

2. (D) Availability of advanced technology 1 1

[Pg. 2]

3. (D) 60 to 100 cm [Pg. 55] 1 1

4. (B) Both ‘A’ and ‘R’ are true but ‘R’ is not the

correct explanation of ‘A’. [Pg. 82] 1 1

5. (A) Arunachal Pradesh [Pg. 83] 1 1

6. (C) Gateway of India – Mumbai [Pg. 97] 1 1

7. (B) 2 and 4 only 1 1

8. (A) Both A and R are true and R is the correct

explanation of A. [Pg. 96] 1 1

9. (A) Cotton [Pg. 114] 1 1

OR

(D) Opium [Pg. 113]

SOCIAL SCIENCE
MODEL TEST PAPER-2

Marking Scheme/Hints to Solutions

Note : Any other relevant answer, not given here in but given by the
candidates, be suitably awarded.
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10. (B) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b      [Pg. 125,127,129,131] 1 1

OR

(B) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b [Pg. 126,129]

11. (C) Nizam of Hyderabad [Pg. 129] 1 1

12. (B) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b                [Pg. 135, 136] 1 1

13. (D) Partition of Bengal [Pg. 158] 1 1

14. (A) It contains the aims and objectives of the

constitution. [Pg. 186] 1 1

15. (B) Fundamental Duties [Pg. 199] 1 1

16. (A) Supreme Court of India [Pg. 235] 1 1

17. (D) Right to freedom [Pg. 196] 1 1

18. (B) 3 and 4 [Pg. 222] 1 1

19. (A) Impeachment [Pg. 220] 1 1

20. (A) Original Jurisdiction [Pg. 234] 1 1

Section-B

21. (i) Population is an asset for the country rather

than a liability.

(ii) Population becomes human capital when there

is investment made in education, health and       1+1 2

skill development. [Pg. 89]

OR
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(i) Political unrest in a region or discriminatory
policies of a government against a group of
people have made millions of refugees. 1+1

(ii) In recent years, the Persian Gulf War, ethnic
conflicts in Ethiopia and Sri Lanka, the break
up of Soviet Union into 15 independent nations
are some of the examples which show how
political unrest can lead to migration and
redistribution of population. [Pg. 86]

(any other relevant point)

22. Eonomic condition of the Santhals under the Britsh
East India Company :

• They were helpless against the ruthless
exploitation and oppression of the traders and
the middlemen.

• They were just paid ` 3 for 1000 cocoons and   1×2 2
sold the same at 5 times more. [Pg. 117,118]

(any other relevant point)

23. (i) Abolition of Privy Purse 1+1 2

(ii) Nationalisation of banks [Pg. 189]

(any other relevant point)

24. (i) The government can interfere in the religious
and social practices of a particular religious
group if it is based on discrimination and
violates the Fundamental Rights. 1+1 2

(ii) Personal laws based on religion can also be
amended through the state intervention if
they go against the principles of liberty,
equality and justice. [Pg. 203]

(or child’s own answer)
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Section-C

25. (i) Preference for male child due to social,
economic and religious reasons.

(ii) Infant mortality is higher among girls than
among boys because of lack of proper medical
facilities.      1×3 3

(iii) General neglect of female children during
childhood is largely responsible for high female
mortality rate.

(iv) Pre-natal sex determination tests, inspite of
ban, continue to large scale practice of female
foeticide. [Pg 88]

(any other relevant point)

26. Reasons for the introduction of commercial crops by
the British in India :

• Collect maximum taxes to meet their military
and administration expenses.       1×3 3

• Gain maximum profit

• To smuggle and sell opium to China.

(any other relevant point) [Pg. 113]

27. The British signed many treaties with the kings and
Nawabs but violated them, as per their convenience.
For example :

• Subsidiary alliance was signed with Awadh in
1801 in which Nawab Wazid Ali Shah was
compelled to accept the permanent British army
within the territory and to pay a subsidy for its
maintenance.
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• Nawab could not recruit any other European in
his service without prior approval. He had to
station a resident in his court which reduced the
power of the Nawab.

• Awadh had been an ally of the East India
Company for nearly a century, still it was 1×3 3
annexed on the plea that the government was
not functioning properly. The Nawab was exiled
to Calcutta. [Pg. 126]

28. (i) Single Citizenship : In India, we have single
citizenship. Therefore, every Indian, irrespective
of the place where she/he lives, is a citizen of
India. There is no citizenship in the name of
the states. 1½×2

(ii) Independent Judiciary : It interprets the
constitution and settles the disputes. It is free
from the influene of the executive and the 3

legislature. The central government is so powerful
that at times it appears that India is not really
a federation but a unitary state.  [Pg. 190&191]

(any other relevant point)

OR

(i) In a parliamentary demoracy, there is a close
relationship between the legislature and the 1×3
executive.

(ii) The Council of Ministers is constituted from
amongst the members of the legislature.

(iii) The Head of the state, the President in case of
India, is a nominal head. [Pg. 190]

(any other relevant point)
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29. (i) If the government of a state is not being run in

accordance with the constitution, the President

can declare emergency in that state. It is also 1½×2

called imposition of President’s rule in a state. 3

(ii) If no political party gets a majority in a state

and the state is unable to elect its Chief Minister.

(any other relevant point) [Pg. 223]

Section-D

30. (a) Cultivation of crops

(b) Building of houses

(c) Construction of roads and railways 1×5

(d) Grazing of animals 5

(e) Mining [Pg. 9]

(any other relevant point)

OR

Three advantages of multi purpose river valley

projects are : 3+2

1. To generate hydroelectricity

2. To provide water for irrigation

3.. To control flood 5

Two disadvantages of multi purpose river valley

projects are :

1. River water gets diverted.

2. Population gets displaced.

(any other relevant point)      [Pg. 15 and 16]
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31. Subsistence Agriculture :

1. Earliest type of farming. 1×5

2. Crops grow for self sustenence. 5

3. It is common in less developed parts of the
world.

4. Farmers grow a wide range of crops.

5. It includes nomadic herding, shifting agriculture
and intensive subsistence agriculture.

Commercial Agriculture :

1. Modern type of farming.

2. Crops grow for selling purpose.

3. It is common in developed parts of the world
like USA.

4. Farmers grow a single crop according to the
natural and market condition of the region.

5. It includes extensive agriculture, plantation
agriculture, live stock ranching and dairy
farming.

(any other relevant point) [Pg. 49,50]

OR

Agriculture practices in developed countries like USA

1. Large farms but yield per hectare is low.

2. High capital investment. 1×5

3. Skilled labour.

4. Extensive use of tractors, harvesters and
threshers.

5. Extensive use of advanced technology.

Agriculture practices in developing countries
like India–

1. Small land holdings but yield per hectare is

high.
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2. Low capital investment.

3. Unskilled labour.

4. Traditional methods, limited use of machines.

5. Marginal use of modern technology.

(any other relevant point) [Pg. 60]

32. Features of Government of India Act, 1935 :

• The Head of the central administration was the

Governor-General. 1×5

• The members of states of Federation had

autonomy with respect to subjects delegated to

them. 5

• The centre continued to control defence, external

affairs and railways.

• A federal court was established for provinces

and princely states.

• The introduction of direct elections.

(any other relevant point)         [Pg. 166, 167]

OR

Reasons that led to partition of India :

• Second World War came to an end in 1945.

• Prime Minister Attlee of Labour Party who

came to power in Britain was sympathetic

towards the demand of Indians for freedom.

• A Cabinet Mission was sent to India in March

1946 which proposed the formation of an Interim

government and a Constituent Assembly. 1×5
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• Muslim League refused to participate in the
Interim government and demanded a separate
state for Muslims (Pakistan). 5

• Lord Mountbatten, the then Viceroy of India
presented a plan for the division of India into
India and Pakistan.

Gandhiji and other leaders did not approve this
plan, but had no choice but to accept due to wide
spread riots in the country.     [Pg. 168, 169]

33. Collegium System : It is a closed group consisting
of Chief Justice of India and four senior judges of
the Supreme Court. 2+3

Qualifications – A person must be-

(i) a citizen of India. 5

(ii) a judge of the High Court/Courts for a
minimum of five years or

(iii) a distinguished jurist in the opinion of the
President of India. [Pg. 233]

(any other relevant point)

OR

Civil Courts, Criminal Courts, Revenue Courts and
Lok Adalats. 2+3

Function of the High Court

Original Jurisdiction

• The original jurisdiction of a High Court is very
limited.

• Cases involving violation of Fundamental
Rights, disputes related to the election of an

MP or MLA where interpretation of the

constitution is required, come under the original

jurisdiction of the High Courts.

(any other relevant point)    [Pg. 236 & 237]
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Section-E

34.1 Conservation means sustainable and optimum

utilisation of resources. 1

34.2 Drastic depletion and degradation of natural

resources. Eg. over utilisation of soil has resulted

in the depletion of the fertility of soil. 1

34.3 (a) Distribution of resources across the world is 4

highly uneven. 2

(b) Most of our resources are limited in their

supply. [Pg. 4, 5]

35.1 Kerala had suffered at the hands of a very rigid

and oppressive caste system. 1

35.2 Open ended question 1

35.3 • Close contact with the western Science 1+1 4

• influened by western literature and thoughts

36.1 Democratic self government 1

36.2 This right gives the people an opportunity to

actively participate in the political process of the 1

country.

36.3 (i) The maximum strength of Lok Sabha is 552 1×2

while Rajya Sabha is 250.

(ii) 2 members from Anglo Indian community are 4

nominated by the President in Lok Sabha &

12 members are nominated by the President

in Rajya Sabha.   [Pg. 210, 212 & 209]
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Section-F

37A. (A) Sahara Desert 1

(B) China 1 3

(C) Equitorial region of South America 1

Alternative question for visually challenged

students in lieu of Q. No. 37 A.

37.1 Sahara Desert / Kalahari desert 1

37.2 China / India / Sri Lanka / Indonesia /

Vietnam / Japan 1

37.3 Equatorial region of South America 1

                              [Pg. 15 & 57]

37B. (A) Himachal Pradesh 1

(B) Surat 1 2

Alternative question for visually challenged

students in lieu of Q. No. 37 B.

37.1    (A)   Himachal Pradesh 1

37.2    (B)   Surat 1

                           [Pg. 117 & 163]
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Answer Map Q. 37 A
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Answer Map Q. 37 B

(A)
Gaddis
(H.P.)

(B)
Surat
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uSfrd f'k{kk
d{kk&vkBoha

iz'u i=k izk:i

le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 80
I. 'kS{kf.kd egÙo ,oa mís';

mís';   foLr`r mÙkjh; y?kwÙkjh; vfr y?kwÙkjh; cgqoSdfYid ;ksx
vad izfr'kr 25» 37-5» 25» 12-5» 100»

vad 20 30 20 10 80

II.  iz'ukasa dk oxhZo`Qr egÙo %

iz'ukas osQ izdkj foLr`r mÙkjh; y?kwÙkjh; vfr y?kwÙkjh; cgqoSdfYid ;ksx
iz'uksa dh la[;k 4 10 10 10 34

vad 20 30 20 10 80

iz'ukuqlkj fo'ys"k.k

ozQe la[;k ikB dk uke iz'uksa dk izdkj fu/kZfjr vad foHkktu
1- vksýe~ èot cgqoSdfYid 1 ljy

2- vksýe~ èot cgqoSdfYid 1 lkekU;

3- vkRecks/ cgqoSdfYid 1 lkekU;

4- vkRecks/ cgqoSdfYid 1 lkekU;

5- xk;=kh ti dk izHkko cgqoSdfYid 1 ljy

6- xk;=kh ti dk izHkko cgqoSdfYid 1 dfBu

7- U;k;ewfrZ MkW- esgjpan egktu cgqoSdfYid 1 ljy

8- U;k;ewfrZ MkW- esgjpan egktu cgqoSdfYid 1 lkekU;

9- jk"Vªh; xhr cgqoSdfYid 1 lkekU;

10- jk"Vªh; xhr cgqoSdfYid 1 lkekU;

11- bZ'oj dk loZJs"B uke vfr y?kwÙkjh; 2 dfBu

12- xhrk osQ nks 'yksd vfr y?kwÙkjh; 2 ljy
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13- Mhñ,ñohñ xku vfr y?kwÙkjh; 2 lkekU;

14- ;ksx dh igyh lh<+h % ;e vfr y?kwÙkjh; 2 lkekU;

15- ;ksx dh f}rh; lh<+h % ik¡p fu;e vfr y?kwÙkjh; 2 lkekU;

16- o.kZ O;oLFkk dk Lo:i vfr y?kwÙkjh; 2 ljy

17- vkJe O;oLFkk vfr y?kwÙkjh; 2 lkekU;

18- fdl nj tkmQ¡ eSa vfr y?kwÙkjh; 2 ljy

19- Mhñ,ñohñ laLFkk,¡ vfr y?kwÙkjh; 2 ljy

20- U;k;ewfrZ MkW- esgjpUn egktu vfr y?kwÙkjh; 2 lkekU;

21- bZ'oj dk loZJs"B uke y?kwÙkjh; 3 lkekU;

22- xhrk osQ nks 'yksd y?kwÙkjh; 3 lkekU;

23- xk;=kh ti dk izHkko y?kwÙkjh; 3 ljy

24- ;ksx dh igyh lh<+h % ;e y?kwÙkjh; 3 lkekU;

25- ;ksx dh f}rh; lh<+h % fu;e y?kwÙkjh; 3 lkekU;

26- o.kZ O;oLFkk dk Lo:i y?kwÙkjh; 3 lkekU;

27- vkJe O;oLFkk y?kwÙkjh; 3 lkekU;

28- lR;kFkZ izdk'k y?kwÙkjh; 3 ljy

29- lR;kFkZ izdk'k y?kwÙkjh; 3 lkekU;

30- Mhñ,ñohñ laLFkk,¡ y?kwÙkjh; 3 lkekU;

31- laLo`Qr Hkk"kk foLr`r mÙkjh; 5 lkekU;

32- jk"VªHkk"kk fgUnh foLr`r mÙkjh; 5 ljy

33- i×p egk;K foLr`r mÙkjh; 5 dfBu

34- vk;Zlekt osQ fu;e foLr`r mÙkjh; 5 lkekU;

lkjka'k
vad izfr'kr

dfBu iz'u 8 10»
lkekU; iz'u 50 62-5»
ljy iz'u 22 27-5»
oqQy vad 80 100»
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ikBkuqlkj vad foHkktu ;kstuk

ozQ-la- ikB dk uke iz'u vad @ iz'u la[;k oqQy vad
1- vksýe~ èot 1(2) 2

2- bZ'oj dk loZJs"B uke 3(1) 2(1) 5

3- vkRecks/ 1(2) 2

4- xhrk osQ nks 'yksd 3(1) 2(1) 5

5- xk;=kh ti dk izHkko 3(1) 1(2) 5

6- laLòQr Hkk"kk 5(1) 5

7- jk"VªHkk"kk% fgUnh 5(1) 5

8- i×p egk;K 5(1) 5

9- Mhñ,ñohñ xku 2(1) 2

10- ;ksx dh igyh lh<+h%;e 3(1) 2(1) 5

11- ;ksx dh nwljh lh<+h%
ik¡p fu;e 3(1) 2(1) 5

12- o.kZ O;oLFkk dk Lo:i 3(1) 2(1) 5

13- vkJe O;oLFkk 3(1) 2(1) 5

14- fdl nj tkmQ¡ eSa 2(1) 2

15- vk;Z lekt osQ fu;e 5(1) 5
(7&10)

16- lR;kFkZ izdk'k 3(2) 6

17- Mhñ,ñohñ laLFkk,¡ 3(1) 2(1) 5

18- U;k;ewfrZ MkW- esgj 2(1) 1(2) 4
pUn egktu

19- jk"Vªh; xhr 1(2) 2

oqQy iz'u la[;k 4 10 10 10 34

oqQy vad 20 30 20 10 80
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vkn'kZ iz'u&i=k (izFke) 2024&25
d{kk&vkBoha

fo"k;&uSfrd f'k{kk
le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 80
lkekU; funsZ'k %
1- lHkh iz'u vfuok;Z gSaA
2- bl iz'u&i=k esa pkj [kaM (d] [k] x vkSj ?k) gSaA
3- bl iz'u i=k esa oqQy 34 iz'u gSaA
4- mÙkjiqfLrdk esa iz'uksa dh ogh iz'u la[;k fyf[k, tks iz'u&i=k esa vafdr gSA

[k.M&d (cgqoSdfYid iz'u)

1- ^O;kse* 'kCn dk vFkZ gSμ (1)

(d) vkfn ([k) i`Foh (x) vkdk'k (?k) ikrky

2- dfo oSQls jfo dk 'kqHk mn;u pkgrs gSa\ (1)

(d) iqjkru ([k) oSfnd (x) ikSjkf.kd (?k) Hkkjrh;

3- vukfn ukn dkSu&lk gS\ (1)

(d) Hkxoku ([k) euq"; (x) izk.kh (?k) vksýe~

4- ^foosd* 'kCn dk vFkZ gSμ (1)

(d) f'k{kk ([k) cqf¼ (x) I;kj (?k) lEeku

5- Lokeh fojtkuUn th dks fdl eU=k osQ tki ls flf¼ izkIr gqbZ Fkh\ (1)

(d) xk;=kh eU=k ([k) vksýe~ eU=k

(x) vkpeu eU=k (?k) leiZ.k eU=k

6- xk;=kh osQ tki ls fdldh efyurk nwj gksrh gS\ (1)

(d) eu ([k) vkRek (x) cqf¼ (?k) fpÙk

7- ckyd esgjpUn egktu dks fdrus o"kZ ?kj ls nwj jguk iM+k\ (1)

(d) ckjg o"kZ ([k) nl o"kZ (x) lkr o"kZ (?k) X;kjg o"kZ
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8- esgjpUn egktu th dks d'ehj dk iz/kuea=kh fdlus cuk;k\ (1)

(d) Jh yky cgknqj 'kkL=kh ([k) ia- tokgj yky usg:

(x) ljnkj iVsy (?k) jktk gjh flag

9- ^T;ksRLuk* 'kCn dk vFkZ gSμ (1)

(d) vU/sjk ([k) gfj;kyh (x) lqUnj (?k) pk¡nuh

10- jk"Vªh; xhr dfork esa ^'kL; ';keyke~ fdls dgk x;k gS\ (1)

(d) vkdk'k dks ([k) Hkkjr Hkwfe dks

(x) x`g Hkwfe dks (?k) teZu /jk dks

[k.M&[k

11- xq#ukud nso th us ^vksýe~* osQ fo"k; esa D;k dgk gS\ (2)

12- ^dnkpu* vkSj ^nsgh* 'kCnksa osQ vFkZ fyf[k,A (2)

13- ^lq[k le`f¼ bl dh ygjsa* dk vFkZ fyf[k,A (2)

14- euqLe`fr osQ vuqlkj gesa oSQlk lR; cksyuk pkfg,\ (2)

15- /u dh 'kqf¼ dk D;k vfHkizk; gS\ (2)

16- pkjksa o.kks± osQ uke fyf[k,A (2)

17- pkjksa vkJeksa dh fu/kZfjr vk;q fyf[k,A (2)

18- HkDr dks Hkxoku ls feyus esa dkSu #dkoV iSnk djrs gSa\ (2)

19- Mhñ,ñohñ laLFkk osQ mn~ns'; fyf[k,A (2)

20- Mhñ,ñohñ eSusftax desVh us MkW- esgjpUn egktu dh lsokvksa dks fpjLFkk;h cukus osQ
fy, D;k fd;k\ (2)

[k.M&x

21- bZ'oj vuUr xq.k lEiUu gksus ls mlosQ uke Hkh vuUr gSa] Li"V dhft,A (3)

22- vtqZu us Jho`Q".k ls ;q¼ osQ fy, D;ksa euk dj fn;k\ (3)

23- xk;=kh efgek dk o.kZu dhft,A (3)

24- ^Lrs;* (pksjh) osQ vU; :i fyf[k,A (3)
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25- xhrk esa of.kZr riksa dh O;k[;k dhft,A (3)

26- o.kZ O;oLFkk dk vk/qfud :i fyf[k,A (3)

27- ½f"k&eqfu;ksa osQ vuqlkj fo|kFkhZ thou dk D;k egÙo gS\ (3)

28- bZ'oj osQ ^fojkV* vkSj ^vfXu* ukeksa dks Li"V dhft,A (3)

29- LojkT; osQ fo"k; esa Lokeh n;kuUn th osQ fopkj Li"V dhft,A (3)

30- Mhñ,ñohñ osQ ferO;;rk] xq.k dks Li"V dhft,A   (3)

[k.M&?k

31- laLo`Qr Hkk"kk vkSj Hkkjrokfl;ksa dk ekrk o iq=k dk lEcU/ fdl izdkj gS\ (5)

vFkok
MkW- jke euksgj yksfg;k vkSj egkRek xk¡/h osQ laLo`Qr fo"k;d fopkj fyf[k,A

32- xq# xksfoUn flag th us fgUnh osQ fy, D;k fd;k\ (5)

vFkok
MkW- j?kqohj th vkSj yksduk;d t;izdk'k ukjk;.k osQ fgUnh fo"k;d fopkj fyf[k,A

33- ^fir`;K* dh fof/ fyf[k,A (5)

vFkok
lEiw.kZ lalkj esa fdrus xq.k gSa] Li"V dhft,A

34- lkrosa fu;e osQ vuqlkj vU; yksxksa osQ lkFk gekjk oSQlk O;ogkj gksuk pkfg,\ laf{kIr

o.kZu djsaA (5)

vFkok
O;oLFkk dks è;ku esa j[krs gq,] vk;Z lekt dh fopkj/kjk fdl izdkj lekt dk dY;k.k

dj ldrh gS\
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iz'u            visf{kr ewY;kadu fcanq fu/kZfjr dqy
la[;k vad vad

 ([k.M&d)
1- (x) vkdk'k 1 1

2- ([k) oSfnd 1 1

3- (?k) vksýe~ 1 1

4- ([k) cqf¼ 1 1

5- (d) xk;=kh eU=k 1 1

6- (x) cqf¼ 1 1

7- (d) ckjg o"kZ 1 1

8- (?k) jktk gjhflag 1 1

9- (?k) pk¡nuh 1 1

10- ([k) Hkkjr Hkwfe dks 1 1

([k.M&[k)

11- Jh xq#ukud nso th egkjkt us dgk gSμ^^,d vksadkj lr~
uke drkZ iqj[kA** vksýe~ vkSj vksadkj nksuksa dk rkRi;Z ,d 2 2
gh gSA

12- dHkh Hkh] thokRekA 1$1 2

13- Mhñ,ñohñ laLFkk dh lq[k] ,s'o;Z] le`f¼ dh dhfrZ pkjksa vksj 2 2

iSQysA

vfèkdre vad 80

d{kk&vkBoha
fo"k;&uSfrd f'k{kk (izFke)

vad foHkktu ,oa mÙkj laosQr
lkekU; funsZ'k % ;fn ijh{kkFkhZ us ,slk dksbZ lgh mÙkj fy[kk gks tks bl mÙkj laosQr
esa u gks rks mlosQ Hkh ;FkklaHko vad fn, tk,¡A
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14- lR; cksyksA fiz; cksyksA lR; bl rjg u cksyks] tks vfiz; 2 2
gks (nwljs dks cqjk yxsA)

15- /u dh 'kqf¼ dk vfHkizk; ;g gS fd gekjh dekbZ bZekunkjh
dh gksA pksjh] Bxh] ywVikV] 'kks"k.k dh u gksA [kwu&ilhus dh gksA 2 2

16- o.kZ pkj gSaμczkã.k] {kf=k;] oS'; vkSj 'kwnzA ½×4 2

17- czãp;Z vkJeμ tUe ls iPphl o"kZ

x`gLFk vkJeμ iPphl ls ipkl o"kZ

okuizLFk vkJeμ ipkl ls ipgÙkj o"kZ ½×4 2

laU;kl vkJeμipgÙkj ls vk;q i;ZUr

18- HkDr osQ vius iki deZ gh mls Hkxoku ls feyus esa #dkoV 2 2
iSnk djrs gSaA

19- 1- fgUnh Hkk"kk rFkk mlosQ i<+kus dk izcU/A

2- oSfnd laLo`Qfr vkSj laLo`Qr Hkk"kk osQ i<+kus dh O;oLFkkA

3- vaxzsth Hkk"kk ,oa foKku dh f'k{kk dk iw.kZ izca/A ½×4 2

4- f'kYi f'k{kk }kjk O;olk; dh f'k{kkA

20- Mhñ,ñohñ dkWyst eSusftax desVh us mudh lsokvksa dks fpjLFkk;h

cuk, j[kus osQ fy, muosQ tUe LFkku dk¡xM+k esa mudh Le`fr 1$1
esa muosQ uke ij dkWyst dk ukedj.k fd;k gSA blh izdkj 2
paMhx<+ esa Hkh yM+fd;ksa osQ fy, Mhñ,ñohñ dkWyst dh LFkkiuk dhA

        ([k.M&x)

21- bZ'oj ,d gS ijUrq mlosQ uke vuUr gSaA bZ'oj osQ xq.k] deZ
vkSj LoHkko vuUr gSa vr% mlosQ uke Hkh vuUr gSaA bu lc
ukeksa esa ^vksýe~* uke loksZÙke gSA ;g ijekRek dk eq[; vkSj 3 3
fut uke gSA

22- vtqZu vius lkeus ;q¼ osQ fy, foi{k esa [kM+s vius lxs&
lEcfU/;ksa dks ns[kdj eksg (viuksa ls vklfDr) ls f?kjdj grk'k
vkSj O;koqQy gks tkrs gSaA os Jho`Q".k th ls dgrs gSaμ^^osQ'ko!
eSa lc oqQN NksM+dj taxy pyk tkmQ¡xk] laU;kl ys yw¡xk] lHkh 3 3
nq%[k >sy yw¡xk] fdUrq vius lxs&lEcfU/;ksa osQ [kwu ls gkFk
jaxdj jkt lq[k ugha Hkksx ldrkA eSa ;g ;q¼ dnkfi ugha dj
ldrkA**
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23- ^^leLr nq%[kksa osQ vikj lkxj ls ikj djus okyh xk;=kh gSA
blhfy, bldks ikifuokj.kh] nq%[kgkjuh] f=kyksd rkjuh dgrs gSaA 3 3

24- ?kfV;k eky dks cf<+;k crkdj cspuk] feykoV djuk] de rksyuk
;k ukiuk] tks fu/kZfjr dke ls de dke djrk gS ;k vius 3 3
dke dks yxu ls ugha djrk gSA

25- xhrk esa rhu izdkj osQ ri crk, x, gSaμ'kjhj dk] ok.kh dk
vkSj eu dkA 'kjhj dk ri ;g gS fd lkfÙod Hkkstu djsa vkSj
?kwesaA ok.kh dk ri ;g gS fd lR;] fiz; vkSj ehBk cksysaA eu
dk ri ;g gS fd cqjs Hkkoksa vkSj fopkjksa ls eu dks cpkdj 3 3
j[ksa mls 'kq¼ vkSj ifo=k ladYiksa ls Hkjiwj j[ksaA

26- vk/qfud Hkk"kk esa budk ukedj.k bl izdkj fd;k tk ldrk gS
(1) f'k{kd (2) j{kd (3) iks"kd (4) lsodA deZpkfj;ksa dh
izFke] f}rh;] r`rh; rFkk prqFkZ Js.kh] o.kZ O;oLFkk dk gh
vk/qfud :i gSA 3 3

27- ½f"k&eqfu;ksa osQ vuqlkj fo|kFkhZ dk thou cgqr gh lknk] la;eh
,oa vuq'kkflr gksuk pkfg,A bl dky esa fo|kFkhZ dks fo|k izkIr
djus osQ fy, dBksj ifjJe djuk pkfg,A 3 3

28- ^fojkV* tks cgq izdkj osQ txr~ dks izdkf'kr djrk gSA 1½+

^vfXu* tks Kku Lo:i] loZK vkSj iwtk djus ;ksX; gSA 1½ 3

29- muosQ vuqlkj dksbZ Hkh fons'kh jkT; pkgs fdruk Hkh vPNk D;ksa
u gks] Lons'kh jkT; osQ leku ugha gks ldrkA fons'kh jkT; esa 3 3
dksbZ lq[kh ugha jg ldrkA

30- ferO;;rk dh n`f"V ls Mhñ,ñohñ laLFkk,¡ vkn'kZ ekuh tkrh gSaA
turk }kjk J¼kiwoZd fn, x, nku ls vkt Hkh fcuk fdlh
iQkyrw [kpZ osQ ;s laLFkk,¡ vius mn~ns';ksa dks iw.kZ djus esa 3 3
l{ke gSaA

([k.M&?k)

31- laLo`Qr vkSj Hkkjrokfl;ksa dk ekrk vkSj iq=k dk lEcU/ gSA
laLo`Qr Hkk"kk lkjh Hkk"kkvksa ls izkphu gS] vr,o laLo`Qr Hkk"kk
vU; Hkk"kkvksa dh tuuh gSA bl Hkk"kk osQ leku e`nqyrk] e/qjrk
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vkSj O;kidrk fdlh Hkk"kk esa ugha gSA Hkkjr dh leLr Hkk"kkvksa
dk lzksr laLo`Qr gSA laLo`Qr osQ HkaMkj ls gh fofHkUu Hkk"kkvksa osQ
'kCn fudys gSa vkSj fudyrs tk jgs gSaA leLr izkphu lkfgR;]
osn] czkã.k] mifu"kn~] n'kZu] /kfeZd xzUFk vkSj bfrgkl vkfn 5
laLo`Qr Hkk"kk esa fy[ks x, gSaA vius vfLrRo dh j{kk osQ fy,
Hkh laLo`Qr dk Kku gksuk cgqr vko';d gSA 5

vFkok
MkW- jkeeuksgj yksfg;k Hkkjr esa vaxzsth osQ LFkku ij yksdHkk"kk dh
izfr"Bk osQ i{kikrh FksA mudk dguk Fkk fd Hkkjr dh Hkk"kkvksa
esa laLo`Qr osQ vk/kj ij u,&u, 'kCnksa dks cukus dh vikj
{kerk gSA
egkRek xk¡/h vius laLo`Qr osQ vè;kid ikaMs; th dk vkthou
vkHkkj ekurs jgs D;ksafd ml laLo`Qr osQ lgkjs gh os xhrk tSls
xzUFkksa osQ jl dk vkuUn ys ik,A mUgsa vf/d laLo`Qr u i<+ 2½+
ikus dk iNrkok jgkA mudh n`f"V esa fdlh Hkh fgUnw ckyd dks
laLo`Qr Kku ls oafpr ugha jguk pkfg,A 2½+ 5

32- lUr flikgh n'kes'k xq# xksfoUn flag lkjs ns'k dh Lora=krk ,oa
v[kaMrk dk LoIu l¡tks, gq, FksA os blh fufeÙk f'kokth osQ iq=k
'kEHkkth ls feyus nf{k.k x, FksA xq#th us [kkylk iUFk esa nhf{kr
gksus okys vius vuq;kf;;ksa dks tks t;?kks"k iznku fd;k og lkjs
ns'k osQ fopkj ls fgUnh esa Fkk vkSj vkt Hkh fgUnh esa gh yxk;k
tkrk gS % ^^okgs xq# dk [kkylk] okgs xq# dh iQrgA** xq# th 5
dk n'kexzUFk Hkh (tiQjukek NksM+dj) fgUnh esa gh gSA 5

vFkok
fo}r~ f'kjksef.k MkW- j?kqohj dh ekU;rk Fkh] ^^tc rd Hkkjro"kZ
esa vaxzsth dk iz;ksx gksxk rc rd Hkkjrh; turk vkSj Hkk"kk,¡
,d&nwljs osQ lehi ugha vk loasQxhA** yksduk;d t;izdk'k
ukjk;.k us dgk Fkk] ^^esjk ;g lqfuf'pr er gS fd fons'kh 2½+
Hkk"kk osQ vfuok;Z jgrs gekjs f'k{kkfFkZ;ksa esa jk"Vªh; LokfHkeku 2½+
dk fodkl ugha gks ldrkA LorU=k Hkkjr esa vaxzsth dks vfuok;Z 5
j[kuk jk"Vªh; LokfHkeku osQ izfrowQy gSA

33- bldk vFkZ gSμekrk&firk] lkl&llqj] lk/q&egkRek] xq#tu ,oa
vU; o`¼tuksa dh lsok djukA bl lsok ls mudk vk'khokZn feyrk
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gSA vk'khokZn ls lq[k feyrk gS] mUufr gksrh gSA euqLe`fr esa

fy[kk gS%& tks vfHkoknu'khy gS vkSj o`¼ksa dh fuR; lsok djrk 5

gS] mlosQ vk;q] fo|k] ;'k vkSj cy] ;s pkjksa phtsa c<+rh gSaA 5

vFkok
lEiw.kZ lalkj esa rhu xq.kμ*lkfÙod] jktfld vkSj rkefld*

fo|eku gSaA fdlh oLrq esa ,d xq.k vf/d gS] fdlh esa nwljkA

ty esa lÙoxq.k iz/ku gSA ;g lkfÙod xq.k Luku osQ lkFk gh

euq"; osQ vUnj Hkh vkrk gSA blfy, gekjs /eZ esa izR;sd LFkku

ij] izR;sd ckr osQ fy, Luku dks egÙo fn;k x;k gSA Luku osQ

i'pkr~ lUè;k djosQ xk;=kh eU=k dk tki djosQ bZ'oj rFkk vkRek

dk fpUru djuk pkfg, vkSj ;g lc oqQN czãeqgwrZ esa lw;ksZn; 5

ls iwoZ djuk pkfg, rFkk 'kke dks lw;kZLr ls iwoZA 5

34- gekjk O;ogkj lekt osQ vU; lHkh yksxksa osQ lkFk izhfriwoZd gksuk

pkfg,A gesa lcosQ lkFk I;kj ls cksyuk pkfg,] fdlh osQ lkFk

dM+ok ;k dBksj O;ogkj ugha djuk pkfg,A ijUrq izhfriwoZd

O;ogkj dk ;g vFkZ ugha gS fd tks O;fDr gekjs lkFk 'k=kqrk ;k

uhprk dk O;ogkj dj jgk gS mlosQ lkFk Hkh ge ogh izhfr

fuHkk,¡] tks vius fe=k osQ lkFk fuHkk jgs gSaA ;g /eZ osQ fo#¼

gSA blfy, gekjk O;ogkj izhfriwoZd gksus osQ lkFk&lkFk /eZ osQ 5

vuqlkj Hkh gksuk pkfg,A 5

vFkok
O;oLFkk dks è;ku esa j[krs gq, lekt eas gj LFkku ij vyx&

vyx fu;e cus gksrs gSaA tSls f[kykM+h dks [ksy osQ eSnku esa]

fo|kFkhZ dks fo|ky; esa rFkk flikgh dks ;q¼ osQ eSnku esa oqQN

fo'ks"k fu;eksa dk ikyu djuk vfuok;Z gSA vki fdlh loZfgrdkjh

dk;Z osQ fy, /u dk nku djuk pkgrs gSa rks vki viuh bPNk

ls dj ldrs gSaA tSls fdlh vkS"k/ky;] fo|ky; ;k vukFkky; 5

tSlh laLFkk dks nku djus osQ fy, gj O;fDr LorU=k gS ijUrq

ns'knzksfg;ksa dks lgk;rk nsus osQ fy, vki LorU=k ugha gSaA 5
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vkn'kZ iz'u&i=k (f}rh;) 2024&25
d{kk&vkBoha

fo"k;&uSfrd f'k{kk
le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 80

lkekU; funsZ'k %
1- lHkh iz'u vfuok;Z gSaA
2- bl iz'u&i=k esa pkj [kaM (d] [k] x vkSj ?k) gSaA
3- bl iz'u i=k esa oqQy 34 iz'u gSaA
4- mÙkjiqfLrdk esa iz'uksa dh ogh iz'u la[;k fyf[k, tks iz'u&i=k esa vafdr gSA

[k.M&d (cgqoSdfYid iz'u)

1- ^/qzo* 'kCn dk vFkZ gSμ (1)

(d) vVy ([k) #duk (x) lkspuk (?k) Hkkxuk

2- gekjh o`fÙk oSQlh gksuh pkfg,\ (1)

(d) LokFkhZ ([k) lkalkfjd (x) R;kxiw.kZ (?k) HkkSfrd

3- ohrjkx ;ksxh fdls ugha Hkwyrs\ (1)

(d) ekrk&firk ([k) vkpk;Z (x) osn (?k) vksýe~

4- ^/js* 'kCn dk vFkZ gSμ (1)

(d) I;kj ([k) /kj.k djuk (x) lEeku (?k) dhfrZ

5- ^/hefg* dk D;k vFkZ gS \ (1)

(d) fopkj djsa ([k) lkspsa (x) /kj.k djsa (?k) izkIr djsa

6- xk;=kh dh flf¼ ls euq"; fdldk lk{kkRdkj dj ldrk gS\ (1)

(d) f'ko ([k) fo".kq (x) o`Q".k (?k) czã

7- MkW- esgjpUn egktu th dk nsgkolku dc gqvk\ (1)

(d) 1967 bZ- ([k) 1868 bZ- (x) 1947 bZ- (?k) 1950 bZ-
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8- esgjpUn egktu us ch-,- dh ijh{kk dc ikl dh\ (1)

(d) 1920 bZ- ([k) 1960 bZ- (x) 1930 bZ- (?k) 1910 bZ-

9- ^ojnka* 'kCn dk vFkZ gSμ (1)

(d) lq[k nsus okyh ([k) oj nsus okyh

(x) ßkl nsus okyh (?k) 'kksHkk nsus okyh

10- Hkkjr Hkwfe fdlls 'kksHkk;eku gks jgh gS\ (1)

(d) iwQyksa okys o`{kksa ls ([k) if{k;ksa osQ dyjo ls

(x) eueksgd gok ls (?k) Hkkjrh;ksa ls

[k.M&[k

11- vksýe~ dh dksbZ nks efgek fyf[k,A (2)

12- ^ek* vkSj ^x`g~.kkfr* 'kCnksa osQ vFkZ fyf[k,A (2)

13- ^osn iz.khrk ije iquhrk* dk vFkZ fyf[k,A (2)

14- vfgalk ls D;k vfHkizk; gS\ (2)

15- Lokè;k; osQ nks vFkZ fyf[k,A (2)

16- o.kZ O;oLFkk fdlosQ vk/kj ij gksrh Fkh\ (2)

17- ½f"k&eqfu;ksa osQ vuqlkj yM+osQ&yM+fd;ksa dh fookg dh U;wure vk;q D;k gS\ (2)

18- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,μ (2)

rw gS ----------------------- ojksa dk nkrk] rq>ls lc --------------------- ikrs gSaA

19- Mhñ,ñohñ dh LFkkiuk esa fdu egkiq#"kksa dk fo'ks"k ;ksxnku jgk\ (2)

20- MkWñ esgjpUn egktu th dh cqf¼ dh lw{erk ,oa U;k; fuiq.krk oSQls izdV gksrh gS\ (2)

[k.M&x

21- vksýe~ dk tki fdl izdkj ân; dh T;ksfr izdV djrk gS\ (3)

22- Jho`Q".k us vtqZu dk eksg nwj djus osQ fy, D;k mins'k fn;k\ (3)
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23- lfork 'kfDr }kjk ekuoh iq#"kkFkZ osQ ckjs esa fyf[k,A (3)

24- ;e fdrus gSa\ muosQ uke fyf[k,A (3)

25- /u dh 'kqf¼ dk vfHkizk; Li"V dhft,A (3)

26- lekt dks lEiUu cukus esa oS'; D;k ladYi ysrk gS\ (3)

27- laU;kl vkJe esa oSQls O;fDr dks izos'k djuk pkfg,\ (3)

28- bZ'oj osQ ^c`gLifr* vkSj ^fo".kq* ukeksa osQ vFkZ fyf[k,A (3)

29- lR;kFkZ izdk'k esa of.kZr vkn'kZ jktk osQ xq.k fyf[k,A (3)

30- roZQiwoZd fl¼ dhft, fd Mhñ,ñohñ vkRefuHkZj laLFkk gSA   (3)

[k.M&?k

31- gesa laLo`Qr Hkk"kk dk vè;;u D;ksa djuk pkfg,\ (5)

vFkok
xq# xksfoUn flag th laLo`Qr osQ cM+s HkDr FksA oSQls\

32- jktf"kZ VaMu vaxzsth osQ fy, iUnzg o"kZ dh NwV nsuk D;ksa ugha pkgrs Fks\ (5)

vFkok
vk;Z lekt us fgUnh osQ izpkj&izlkj osQ fy, D;k dk;Z fd,\

33- vfrfFk ;K dh fof/ fyf[k,A (5)

vFkok
/jrh dk ok;qe.My iznwf"kr gks jgk gS] bl iznw"k.k dks nwj djus osQ fy, vfXugks=k

oSQls lgk;d gS\

34- fo|k vkSj vfo|k ls vki D;k le>rs gSa\ vk;Z lekt us vfo|k osQ uk'k osQ fy,

D;k&D;k dk;Z fd,\ (5)

vFkok
D;k gesa viuh gh mUufr dh lkspdj larq"V gks tkuk pkfg, ;k ijksidkjh thou thuk

pkfg,\
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d{kk&vkBoha
fo"k;&uSfrd f'k{kk (f}rh;)
vad foHkktu ,oa mÙkj laosQr

vko';d funsZ'k % ;fn ijh{kkFkhZ us ,slk dksbZ lgh mÙkj fy[kk gks tks bl mÙkj laosQr
esa u gks rks mlosQ Hkh ;FkklaHko vad fn, tk,¡A

iz'u            visf{kr ewY;kadu fcanq fu/kZfjr dqy
la[;k vad vad

  ([k.M&d)

1- (d) vVy 1 1

2- (x) R;kxiw.kZ 1 1

3- (?k) vksýe~ 1 1

4- ([k) /kj.k djuk 1 1

5- (x) /kj.k djsa 1 1

6- (?k) czã 1 1

7- (d) 1967 bZ- 1 1

8- (?k) 1910 bZ- 1 1

9- ([k) oj nsus okyh 1 1

10- (d) iwQyksa okys o`{kksa ls 1 1

vfèkdre vad 80
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([k.M&[k)

11- ok.kh esa ifo=krk vkrh gSA 1$1 2

euq"; dh lHkh 'kqHkdkeuk,¡ iw.kZ gks tkrh gSaA

(vU; efgek Hkh Lohdk;Z)

12- ugha 1$1 2

/kj.k djuk

13- osnksa ls vksr&izksr 1$1 2

ije ifo=k

14- fdlh izk.kh dks eu] opu] deZ ls nq%[k u nsukA 2 2

15- Lokè;k; vFkkZr~ Lo&vè;;u] vius eu vkSj vkRek dk fujh{k.kA 1$1 1

vksýe~ dk ti] xk;=kh dk ti] osn] mifu"kn~ vkfn ifo=k xzUFkksa

dk ikB Lokè;k; dgykrk gSA

16- tUe osQ vk/kj ij ugha ½×4 2

xq.k] deZ] LoHkko osQ vk/kj ijA

17- yM+dk μ iPphl 1+1 2

yM+dh μ lksyg

18- ukFk] oj 1$1 2

19- c['kh jkejRu] fiz- esgjpUn] ia- jktkjke] egkRek galjktA ½×4 2
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20- vius thoudky esa mUgkasus U;k;k/h'k osQ :i esa ftrus Hkh iSQlys

fd,] muesa ls dksbZ Hkh mQ¡ph vnkyr esa iqufoZpkj osQ fy, ugha 2

x;kA 2

        ([k.M&x)

21- fuf'pr :i ls vksýe~ dk ekufld ti ân; esa T;ksfr izdV

djrk gS] ijUrq og ti osQoy gksaB ;k oaQB ls ugha] ân; ls gksA 3 3

22- gs vtqZu! ftl izdkj dksbZ O;fDr vius iQVs&iqjkus oL=kksa dks

mrkjdj u, oL=k /kj.k dj ysrk gS mlh izdkj ;g vkRek 3 3

('kk'or) bl iqjkus 'kjhj (u'oj) dks NksM+dj u;k 'kjhj /kj.k

dj ysrh gSA

23- ftl izdkj ijekRek viuh lfork 'kfDr }kjk lqIr izo`Qfr dks

izsj.kk djosQ l`f"V dks jp nsrk gS] blh izdkj ijekRek dks

^lfork* uke ls iqdkjus okys lk/d dk Hkh dÙkZO; gks tkrk gS 3 3

fd og vius vkidks vkSj nwljksa dks izsj.kk nsdj vKku dh funzk

dks nwj djs] vkSj lc euq";ksa dks bZ'oj HkDr] osn HkDr rFkk

turk&tuknZu dk lsod cukus dk ;Ru djsA

24- ik¡p gSaμvfgalk] lR;] vLrs;] czãp;Z] vifjxzgA ½×6 3

25- gekjh dekbZ bZekunkjh dh gksA

pksjh] Bxh] ywVikV] 'kks"k.k dh u gksA 1×3 3

[kwu ilhus dh gksA
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26- lkjs lekt dks lq[kh] le`¼ cukus dk ftUgksaus ozr fy;k gS] os

oS'; gSaA o`Qf"k] O;kikj rFkk dyk dkS'ky osQ ekè;e ls os lekt

dks lEiUu cukus dk ladYi ysrs gSaA 3 3

27- laU;kl vkJe esa osQoy mlh O;fDr dks izos'k djuk pkfg,

ftldk eu laU;klh gks tk,A laU;klh osQ eu esa Ny] diV] 3 3

}s"k] ozQks/] ykyp ;k vU; fdlh Hkh izdkj dh cqjh Hkkouk gS

rks mldk laU;kl >wBk gSA

28- c`gLifrμ cM+ksa ls cM+k ,oa vkdk'k rFkk czãkaM dk LokehA 1½+

fo".kqμ pj vkSj vpj txr~ esa O;kidA 1½ 3

29- jktk dk thou vkn'kZ gksuk pkfg,A mlesa dksbZ Hkh cqjkbZ ;k nqxqZ.k

ugha gksuk pkfg,A jktk dks iztk osQ lkFk iwjk U;k; djuk pkfg,

rFkk U;k; djrs le; i{kikr ugha gksuk pkfg,A vijk/h dks dM+s 3

ls dM+k n.M feyuk pkfg,A 3

30- orZeku esa Mhñ,ñohñ dkWyst VªLV ,oa eSusftax desVh ns'k dh

lcls cM+h xSj&ljdkjh LokoyEch f'k{k.k laLFkk gSA 1 twu 1886

esa ykgkSj esa igyk Mhñ,ñohñ LowQy vkSj 1889 bZ- esa igyk Mhñ,ñohñ

dkWyst [kksyk x;kA dHkh Hkh ljdkj ls dksbZ vkfFkZd lgk;rk ugha

yhA vr% ;g laLFkk iw.kZr;k vkRefuHkZj gSA 3 3
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([k.M&?k)

31- laLo`Qr Hkk"kk fu;e esa pyuss osQ dkj.k lh[kus essa fdlh Hkh nwljh

Hkk"kk dh vis{kk vf/d ljy gSA laLo`Qr tkuus okyksa dks fo'o&

Hkj dh] fo'ks"kr% Hkkjr dh fdlh Hkh Hkk"kk dks lh[kus esa] nwljkssa

dh vis{kk de le; yxrk gSA blosQ O;kdj.k vkSj vuqokn dk

f'k{k.k] cqf¼ dks og fn'kk iznku djrk gS ftlls Nk=k dk xf.kr

rFkk foKku osQ fo"k;ksa esa izos'k lqxe gks tkrk gSA 5 5

vFkok

xq# xksfoUn flag th laLo`Qr osQ cM+s HkDr FksA mUgksaus vius oqQN

f'k";ksa dks laLo`Qr i<+us dk'kh Hkstk FkkA mudk ^n'ke xzUFk* ;|fi

fgUnh esa gS fdUrq laLo`Qr osQ Kku osQ fcuk bls vPNh rjg le>

ikuk vlEHko gSA xq#th osQ laLo`Qr izse osQ dkj.k gh izR;sd fl[k

fj;klr esa laLo`Qr dh fu%'kqYd ikB'kkyk,¡ pyrh jghaA 5 5

32- jktf"kZ VaMu vaxzsth dks iUnzg o"kZ dh NwV fn, tkus osQ i{k esa

ugha FksA mu fnuksa dkaxzsl ij mudh idM+ Hkh usg: th ls vf/d

FkhA usg: th iUnzg o"kZ vaxzsth cuh jgus dk gB djus yxsA

b/j VaMu th Vl ls el ugha gks jgs FksA ,sls esa ckyo`Q".k 'kekZ

^uohu* rFkk lsB xksfoUn nkl us VaMu th osQ pj.k idM+ fy,

vkSj muls iafMr usg: dh nl lky vaxzsth cus jgus dh gB

eku ysus dh izkFkZuk dh vkSj dle [kkdj dgk fd ge iUnzg

lky osQ ckn vaxzsth dks vkSj NwV ugha nsus nsaxs] rc VaMu th

usg: th dk gB ekuus dks jkth gks x,A vaxzsth dks iUnzg lky

dh NwV ns nh xbZA 5 5

vFkok
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vk;Z lekt us fgUnh osQ izpkj&izlkj osQ fy, vuFkd iz;kl fd;kA

fgUnh esa lekpkj i=k vkSj if=kdk,¡ fudkyhaA nf{k.k Hkkjr] fiQth

vkSj ekWjh'kl] vizQhdk bR;kfn esa Hkh vk;Z lekt osQ izpkjdksa us

fgUnh esa cM+k dke fd;kA fgUnh&lkfgR; osQ fuekZ.k dk;Z esa vk;Z

fo}kuksa dk cgqr gh iz'kaluh; Hkkx jgk gSA muesa ls cgqrksa dks

vf[ky Hkkjrh; fgUnh lkfgR; lEesyu iz;kx ls eaxykizlkn ikfjrksf"kd

vkSj osQUnzh; ,oa izknsf'kd ljdkjksa ls iqjLdkj izkIr gq, gSaA 5 5

33- pkSFkk egk;K dgk tkus okyk fuR; deZ vfrfFk ;K gSA ;fn dksbZ

O;fDr fcuk cqyk,] fcuk lwpuk fn,] vifjfpr :i esa vkiosQ ?kj

vk tk, rks mldk Lokxr dhft,] lRdkj dhft,] mls [kkus vkSj

ihus dks nhft,A ;g vfrfFk ;K gekjh laLo`Qfr dk ,d mTToyre

fpg~u gSA vkt ns'k osQ dbZ Hkkxksa esa vfrfFk osQ fy, I;kj vkSj

lEeku dh Hkkouk fo|eku gSA 5 5

vFkok

iwjh i`Foh dk ok;qeaMy iznwf"kr gks jgk gSA iwjh nqfu;k esa iznw"k.k

fuokj.k dk dke ,d lkFk djuk pkfg,A ^vfXugks=k* lalkj dks

dY;k.k dk ekxZ fn[kk jgk gSA vusd oSKkfud ijh{k.kksa }kjk Hkh

;K dk egÙo Li"V gks pqdk gSA i;kZoj.k dks iznw"k.k eqDr j[kus

osQ fy, gekjk ;g dÙkZO; curk gS fd Hkkjrh; laLo`Qfr dh

vuqie HksaV ^vfXugks=k* dks lqjf{kr j[ksa] ;K djsa ,oa bldk izpkj&

izlkj djsaA 5 5
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34- fo|k dk vFkZ fdlh Hkh oLrq dk ;FkkFkZ vFkkZr~ Bhd&Bhd Kku gSA

okLrfodrk osQ foijhr Kku dks vfo|k dgrs gSa] tSls jLlh dks

lk¡i le>uk] >wB dks lp le>uk] viuksa dks ijk;k le>uk] ;g

vfo|k vFkkZr~ vKku gSA vU/fo'okl ;k fdlh Hkh ckr ij fcuk

lksps&le>s fo'okl dj ysuk Hkh vfo|k gSA vk;Z lekt us oqQN

vU/fo'oklksa tSlsμlrh izFkk] fo/ok fookg u gksuk] NqvkNwr vkSj

cky&fookg vkfn dks lekIr djus osQ fy, cgqr iz;kl fd;k gSA

vU/fo'oklksa ;k vKkurk dks lekIr djus ls gh fo|k dh o`f¼ 5 5

lEHko gSA

vFkok

euq";ksa dks fo'ks"kdj vk;Z lekt osQ lnL;ksa dks izsj.kk nh xbZ gS

fd os osQoy viuh gh mUufr esa lUrks"k u djsaA mUgsa ;g Hkh

ns[kuk pkfg, fd muosQ vklikl jgus okyksa ;k dk;Z djus okys

vU; O;fDr;ksa dh Hkh leku :i ls mUufr gksA nwljs 'kCnksa esa]

;g Hkh dgk tk ldrk gS fd gesa dksbZ Hkh dk;Z djus ls igys

;g lksp ysuk pkfg, fd gekjs bl dk;Z ls gekjs vklikl jgus

okys vU; yksxksa ij bldk dksbZ xyr izHkko rks ugha gksxkA gekjs

dk;ks± ls gekjs lkFk&lkFk vU; yksxksa dh Hkh mUufr gksuh pkfg,A 5 5
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DESIGN
MORAL EDUCATION

Class : VIII

Time Allowed : 3 Hours Max. Marks : 80

I. Weightage to form questions

Type of Questions MCQ SA I SA II LA Total

No. of Questions 12 6 12 4 34

Total Marks 12 12 36 20 80

II. Weightage to Content : Annual Examination 2021-22

S. No. Name of Units/Chapters Weightage Marks

1. All about God 6

2. The Vedas 6

3. What do the Vedas Teach us ? 6

4. What is Dharma ? 9

5. The  Five Yajnas 6

6. A Balanced life. Its four stages 6

7. Rishi Dayanand : The Founder of Arya  Samaj 8

8. The Ten Commandments 7

9. Beliefs and Precepts of Swami Dayanand 8

10. The Martyrs of  Arya Samaj 8

11. Mahatma Hansraj and Value Based Education 10

Total Marks 80
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SAMPLE PAPER (2024-25)
CLASS–VIII

MORAL EDUCATION

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 80

General Instructions :

1. The question paper is divided into 5 sections : A, B, C, D & E.

2. All questions are compulsory.

3. Write the same serial number against your answer as is given for the
question in the question paper.

4. Q. No. 1 to 10 carries 1 mark each.

5. Q. No. 11 to 16 carries 2 marks each.

6. Q. No. 17 to 26 carries 3 marks each.

7. Q. No. 27 to 28 carries 4 marks each.

8. Q. No. 29 to 32 carries 5 marks each.

Section–A

Choose the right option and write the answer for question No. 1–10.

1. The sun, moon, mountains and the oceans are created by ___________.

(a) Man (b) God (c) Plants

2. ___________ is derived from its Sanskrit root-word Vid.

(a)  God (b)  Veda (c)  Dharma

3. Complete the sloka with appropriate words given below :
Satyameva Jayate _______________

(a)  nanritam (b)  manavah (c)  vindati

4. Who has defined Yajna as a sublime act of offering ?

(a) Rishi Yajnavalkya (b)  Rishi Dayanand  (c)  Mahatma Hans Raj

5. What is the average age of a man according to our scriptures ?

(a)  75 years (b)  50 years (c)  100 years
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6. Match the following from the given options :

1. Rishi Dayanand (a) Land lord

2. Swami Virjanand (b) Mool Shankar

3. Swami Poornanand (c) Guru of Swami Dayanand

4. Karsanji (d) He initiated Swami Dayanand

as a Sanyasi

(a) 1-(d), 2-(a), 3-(c), 4-(b)

(b) 1-(b), 2-(c), 3-(d), 4-(a)

(c) 1-(c), 2-(d), 3-(a), 4-(b)

7. A large number of Revolutionaries and Congressmen in northern India

have been _______________.

(a)  Doctors (b)  Industralist (c)  Arya Samajis

8. Which one of the following theory, Swami Dayanand pronounced as

thoroughly un-Vedic ?

(a) Theory of Karma

(b) Theory of Dharma

(c) Theory of Caste

9. Who was called as ‘Arya Musafir’ ?

(a) Pt. Lekh Ram           (b) Swami Dayanand          (c) Jaganath

10. Who headed the first DAV School and College in Lahore ?

(a) Mahatma Gandhi

(b) Pt. Lekh Ram

(c) Mahatma Hans Raj
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Section–B

11. Complete the following sloka and write its meaning :

Ishavasyamidam sarvam yatknich _______________.

12. Name the four Rishis who were given the knowledge through the Vedas.

13. Complete the following in one word :

(a) The Vedic theory of ___________ is being accepted the world over.

(b) The Theory of ____________ explains in a way why a child is born
with a disability while other child born as twins at the same time is
perfectly fit.

14. (a) What is Atithi Yajna ?

(b) Name any two festivals which should be celebrated by the Aryas.

15. What is the ultimate aim of human life ?

16. Mention any two views of Swami Dayanand about the harmful social
customs of India.

Section–C

17. Write the meaning of following terms :

• Omnipresent

• Omniscient

• Omnipotent

18. Who gave the knowledge of Veda and why ?

19. One of the most important teachings of the Vedas is the law of Karma.
Justify the statement.

20. Write the meaning of the sloka :

Dharanaddharma ityahurdharma dharayate prajah,

Yat syad dharanasamyuktam sa dharma iti inchayah

21. What is Balivaishvadeva Yajna ?

22. Where and when was Rishi Dayanand born ? What was the names of his
parents ?
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23. Name and explain any three writings of Swami Dayanand.

24. Which ancient text explain the meaning of ‘Arya’ ? Name two the well-
known dictionaries of Sanskrit.

25. Identify the Arya Samajist given below and mention his contribution
towards Arya Samaj.

26. What are the special features of DAV Schools ?

Section–D

27. (a) Who founded the Arya Samaj and when ?

(b) Write any 3 Commandments or Principles of Arya Samaj.

28. Mention the important contributions of Mahashya Rajpal towards the
Arya Samaj.

Section–E

29. Explain any five aspects of Dharma which one should follow in life.

OR

(a) What is the difference between Dharma and Religion ?

(b) Why is Gayatri Mantra considered so important ?
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30. (a) Name the four stages of Ashramas.

(b) What is the purpose of dividing life into Ashramas ?

OR

Which Ashrama is the most challenging phase of life ? Why ?

31. Swami Dayanand’s political views were imbued with a spirit of democracy.
Justify.

OR

Swami Dayanand was an ardent advocate of Swadeshi. Justify the
statement with an example.

32. Identify the Arya Samajist and write a brief life-sketch about him.

OR

Write any five projects and plans being undertaken by DAV institutions.
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       Section-A

1. (b) God (T.B. Pg.No. 7) 1 1

2. (b) Veda (T.B. Pg. No. 10) 1 1

3. (a) nanritam (T.B. Pg. No. 15) 1 1

4. (a) Rishi Yajnavalkya (T.B. Pg. No. 24) 1 1

5. (c) 100 years (T.B. Pg. No. 28) 1 1

6. (b) 1-b, 2-c, 3-d, 4-a (T.B. Pg. No. 32&33) 1 1

7. (c) Arya Samajis (T.B. Pg. No. 35) 1 1

8. (c) Theory of Caste (T.B. Pg. No. 43) 1 1

9. (a) Pt. Lekh Ram (T.B. Pg. No. 42) 1 1

10. (c) Mahatma Hans Raj (T.B. Pg. No. 51) 1 1

MORAL EDUCATION
Marking Scheme/Hints to Solutions

Note : Any other relevant answer, not given here in but given by the
candidates, be suitably awarded.

Q.No. Value points / key points Marks alloted
to each key Total
point/Value Marks

point
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Section-B

11. • Jagatyam jagat 1+1

• ---- God is present in all and every where in

this Universe. (T.B. Pg. No. 8) 2

12. The 4 Rishis were :

• Agni

• Vayu

• Aditya ½+½+½+½ 2

• Angira (T.B. Pg. No. 11)

13. • (a) The Vedic theory of rebirth.

• (b) Theory of Karma (T.B. Pg. No. 15&16) 1+1 2

14. • (a) Atithi Yajna is the welcoming of guests

and giving them food, shelter etc.

whenever they visit our home.

• (b) Deepawali and Shivaratri

(T.B. Pg. No. 27) 1+1 2

15. • to attain peace and merge his identity with

the Almighty after leading a full and

meaningful life. (T.B. Pg. No. 29) 2 2
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16. • Purdha should be discarded.

• Girls should have the same facilities for
education as boys have and should not be
married before the age of 16. 1+1 2

(T.B. Pg. No. 45)

         Section-C

17. • Omnipresent – God is present everywhere.

• Omniscient – God is knows everything.

• Omnipotent – All powerful/unlimited power. 1+1+1 3

(T.B. Pg. No. 8)

18. • God

• He gave us this knowledge to make us happy
and contented. 3 3

• God gave us the knowledge of the Vedas for
our welfare, because He is desirous of our well
being and happiness. (T.B. Pg. No. 10)

19. • Law of Karma is one’s deeds. That is, you will
reap what you sow. If you do a good deed, it 3 3
will result in good for you, and if you do a bad
deed, you will receive punishment. The result
may occur in this life or in another life.

(T.B. Pg. no. 15)

20. Dharma is what holds and sustains everything in
this universe; what makes things grow and

progress; what joins each other with love. Action

and thoughts that create trouble and fissiparous

tendencies among people are not Dharma. 3 3

(T.B. Pg. No. 18)
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21. Bali means portion of food and this Yajna means
providing food to birds, animals etc. who are in
need of it. It also means looking after all these
creatures and regard them as one’s own fellow
beings. (T.B. Pg. no. 26) 3 3

22. • Tankara in Gujarat in 1824.

• Father name was Karsanji and mother name 1+1+1 3
was Amritbai. (T.B. Pg. No. 32)

23. • Aryabhivinaya – A book of Vedic prayers

• Rigvedadibhashyabhumika – An introductory
note on the translations of the four Vedas.

• Sanskara Vidhi – A book of 16 Sanskaras or 1+1+1
Vedic practices in one’s life.  (T.B. Pg. No. 34) 3

24. • Ancient text – Vasistha Smriti

• Well-known dictionaries are Shabha 1+1+1 3
Kalpadrum and Vachaspatya Brhadabhidhan.

(T.B. Pg. No. 37)

25. • Swami Shraddhanand the third martyr of
Arya Samaj.

• Founder of Gurukul Kangri.

• He provided education based on Indian values
and culture to the boys from class 1 to     1+1+1 3
Graduation.

• He fervently believed in giving a chance to all
those who had been misguided to come back to

the fold of Hinduism through Shuddhi.

(T.B. Pg. No. 49)
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26. • DAV Schools run with ancient and modern
system of education.

• The best in the Indian tradition as well as the
best in modern sciences and technology are
amalgamated to provide everything a student
of present times needs.     1+1+1 3

• Academic excellence and character building.

(T.B. Pg. No. 54)

              Section–D

27. • Rishi Dayanand Saraswati founded the Arya
Samaj on 7th April 1875.

• God is the origin and fountain-head of all the
truth and material knowledge prevalent in this
world.

• The Veda is the book of all true knowledge To
read and understand the Veda is the Supreme
duty of all the Aryas. 4

• One should always be ready to accept what is
truth and reject what is untruth. 1+3

(T.B. Pg. No. 38)

28. • Mahashay Rajpal was martyr of Arya Samaj.

• A writer, editor and publisher whose
contribution to the spread of Arya Samaj
movement through literature.

• He published in Hindi, Urdu and English
under the name of Arya Pustakalaya at Lahore.

• Rose to the prominent position in the Arya
Samaj movement by dint of his determination

and dedication and hard work. 4 4

(T.B. Pg. No. 50)
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           Section–E

29. • Dhriti – patience to stay calm and not lose

heart when in difficulty.

• Vidya – to acquire knowledge in order to

progress.

• Kshama – Forgiveness, to forgive a person

who makes a mistake.

• Asteya – Not to steal anything belonging to

anyone else. 5 5

• Akrodh – Not to get angry by any provocation

and to keep calm under all circumstances.

                     (T.B. Pg. No. 20&21)

OR

• (a) Dharma is a wider concept applicable to
all life and humanity. It is a universal
concept.

• Religion is limited to a set of ideologies and
rituals practiced by a certain community. It 2+3
can be Hindu, Muslim or Christian.

• (b) Gayatri Mantra holds the key to the 5
progress, peace and prosperity of
mankind. Through this Mantra, one
prays to the Almighty for purity of

intellect, mind and heart which eventually
leads to happiness and fulfilment in life.

                     (T.B. Pg. No. 19&23)
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30. • The four Ashramas are :

Brahmacharya Ashrama

Grihastha Ashrama

Vanaprastha Ashrama 2+3

Sanyas Ashrama

The purpose of dividing life into Ashramas is

to live human life according to one’s age

requirements, fulfil one’s duties in the best

possible way, make progress and attain life’s

ultimate aim while living one’s life in an

ordinary and systematic way. The four Ashramas

are four stages of human life which help the 5

individual grow systematically and purposefully.

(T.B. Pg. No. 28)

OR

• Grihastha Ashrama 1+4 5

• It starts after one gets married. Life in its

reality and wide variety of activities opens

itself immediately after one becomes a husband

and wife.

• He or she has to raise a family, earn living

and fulfil the many duties required of him or

her in relation to other member of the family,

elders, juniors etc.
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• One must not fail in any way in conducting

matters properly and at the same time, do

things honestly and transparently.

• All these duties and actions taken together

constitute the Grihastha Ashrama.

(T.B. Pg. No. 30)

31. • People should always see that their country is

administered not by a single individual but by

councils. 5

• No single individual should be invested with

absolute power. 5

• The ruler who is the head of the Assembly and

the Assembly itself should be independent.

• Both should be controlled by the people who in

their turn should be governed by the Assembly.

• The law-makers harmoniously work together,

and make good laws and let all abide by those

laws, let them all be of one mind in affairs that

promote the happiness of all.

(T.B. Pg. No. 41&42)

OR

Swami Dayanand was an ardent advocate of

Swadeshi. Country’s requirements should be

supplied within the country. 5

At Moradabad, Swamiji asked for a knife, but a 5

foreign knife was given to him, he remarked that
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it was a pity that Moradabad where cultery was an

important industry, they could not supply a knife of

local manufacture.

He was an advocate of secluded self-sufficiency.

People of a country must trade among themselves.

(T.B. Pg. No. 45)

32. • Mahatma Hans Raj

• He devoted his whole life to the mission of

running the school without any remuneration

for his services. 1+4 5

• His elder brother shared half of his salary to

support his family.

• He led a most simple life, working day and

night for the welfare of the school and its

students.

• The small sapling in the form of DAV School

Lahore, planted and nursed with lifelong devotion

and dedication by him now blossomed into a big

institution. (T.B. Pg. No. 53)

OR

• Establishing and managing Public Schools for

private and public sector undertakings.
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• Starting a network of Ashram schools and

vocational centers in the Eastern region of

Manipur and Nagaland. 5 5

• Provision made for admitting tribal students in

the job oriented professional courses.

• Providing free education, transport, uniforms,

books, afternoon snacks to the under privileged

section of the society.

• A Centre for Mentally Retarded and Physically

Handicapped Children has been started at

Kulachi Hans Raj School New Delhi. 200

children are taken care of under this programme

known as ‘Manovikas’.

                    (T.B. Pg. No. 54 to 56)
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fganh (r̀rh;)
d{kk&vkBoha

iz'u i=k izk:i

le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 80

I. iz'uksa dk oxhZo`Qr egÙo

iz'uksa osQ izdkj nh?kZ& y?kwÙkjkRed&I y?kwÙkjkRed&II vfry?kwÙkjkRed oqQy
mÙkjkRed

iz'uksa dh la[;k 4 1 1 10 16
vad 20 5 9 46 80

II.  bdkbZ dk egRo

ozQe la[;k [kaM dk uke vad
  [kaM&(d)

1- (I) vifBr xn~;ka'k 5

(II) vifBr xn~;ka'k 5

[kaM&([k)
2- O;kogkfjd O;kdj.k 20

[kaM&(x) (ikB~;iqLrd)
3- (I) ifBr x|ka'k 5

(II) ifBr dkO;ka'k 5

(III) y?kwÙkj iz'u&I (,d okD;) 5

(IV) y?kwÙkj iz'u&II (30&40 'kCn) 5

(V) vfr y?kwÙkj iz'u 10

   [kaM&?k (jpukRed ys[ku)
4- vuqPNsn] i=k] fp=k o.kZu@Mk;jh ys[ku] laokn ys[ku 20

oqQy 80
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III. oSdfYid uhfr % iz'uμ 13] 14] 15] 16 esa vkarfjd fodYi

IV. [kaM uhfr % [kaM ^d*] ^[k*] ^x* vkSj ^?k*

V. dkfBU; Lrj oxhZdj.k

1- dfBu iz'u % 26-2»

2- vkSlr iz'u % 45»

3- ljy iz'u % 28-8»

VI. fofHkUu izdkj osQ iz'uksa osQ mÙkj gsrq vuqekfur foLrkj rFkk le;&lhek fu/kZj.k

iz'uksa osQ izdkj vuqekfur mÙkj foLrkj vuqekfur le;
lhek fu/kZj.k

1- nh?kZ mÙkjkRed 80&100 'kCn ,d ?kaVk

2- y?kwÙkj I, II ,d okD;@30&40 'kCn ,d ?kaVk

3- vfry?kwÙkj ,d 'kCn ,d ?kaVk
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izfrn'kZ iz'u&i=k % 1 (2024&25)
d{kk&vkBoha

fganh (r`rh; Hkk"kk)
le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 80

lkekU; funsZ'k %
* bl iz'u&i=k esa pkj [kaM gSaμ^d*] ^[k*] ^x* vkSj ^?k*A
* lHkh [kaM vfuok;Z gSaA
* iz'uksa osQ lHkh miHkkxksa osQ mÙkj ozQe'k% ,d lkFk fyf[k,A
* mÙkjiqfLrdk esa mÙkj osQ lkFk ogh ozQe la[;k fyf[k,] tks iz'ui=k esa nh xbZ gSA

([kaM&^d*) (vifBr cks/)

1- (I) fuEufyf[kr xn~;ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi Nk¡fV,μ (5)

xq# nzks.kkpk;Z dkSjoksa vkSj ikaMoksa dks vL=k&'kL=k dh f'k{kk ns jgs FksA muosQ lkFk

xq# nzks.kkpk;Z dk iq=k v'oRFkkek Hkh f'k{kk izkIr dj jgk FkkA xq# nzks.k pkgrs Fks

fd mudk csVk lHkh jktoqQekjksa ls vkxs jgs ijarq vtqZu ls og cgqr ihNs NwV jgk

FkkA ,d fnu jkr dks Hkkstu djrs le; gok osQ >ksaosQ ls nhid cq> x;kA v¡èksjs

esa Hkkstu djus ij vtqZu dk è;ku bl ckr ij x;k fd v¡/sjs esa Hkh gkFk gj

ckj Fkkyh esa vUu ij gh iM+rk Fkk vkSj dkSj Hkh eq¡g osQ Hkhrj gh tkrk gSA ,slk

vH;kl osQ dkj.k gks jgk gSA nwljs fnu ls vtqZu us jkr esa pqipki ck.k pykus

dk vH;kl 'kq: dj fn;kA ,d jkr /uq"k dh Vadkj lqu xq#nzks.k dh vk¡[k [kqy

xbZ rks mUgksaus vtqZu dks vH;kl djrs ns[k fy;kA mlosQ n`<+ fu'p; dks ns[kdj

os le> x, fd v'oRFkkek mldh cjkcjh ugha dj ik,xkA vius dks ihNs NwVrk

ns[k v'oRFkkek us xq#nzks.k ls dgk] ^^firkth! gels ”;knk vki vtqZu dks pkgrs

gSaA** xq#nzks.k us dgk] ^^iq=k] esjs ikl ftruk Hkh Kku Fkk] eSaus rqEgsa ns fn;kA xq#

osQoy ekxZn'kZu djrk gS_ jkLrk [kkstus dk dke f'k"; dk gksrk gSA** mUgksaus jkr

esa vtqZu osQ vH;kl dk f”kozQ djrs gq, dgk] ^^iq=k] vtqZu us viuk jkLrk [kkst

fy;k gSA mls dksbZ iNkM+ ugha ldrkA**
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(i) fuEufyf[kr dFku (A) rFkk dkj.k (R) dks è;kuiwoZd if<+, rFkk fn, x,
fodYiksa esa ls dksbZ ,d lgh fodYi pqudj fyf[k,μ

vfHkdFku (A) : vtqZu dks dksbZ iNkM+ ugha ldrkA

dkj.k (R) : vtqZu us vH;kl osQ egÙo dks le> fy;k gSA

(d) (A) lR; gS ysfdu (R) vlR; gSA

([k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k gSA

(x) (A) vlR; gS ysfdu (R) lR; gSA

(?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa ysfdu (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

(ii) xq# nzks.kkpk;Z dh bPNk Fkh fdμ

(d) v'oRFkkek loZJs"B /uq/Zj cusA

([k) vtqZu mÙke /uq/Zj cusA

(x) muosQ lHkh f'k"; loZfiz; gksaA

(?k) f'k"; vH;kl esa yhu jgsaA

(iii) v'oRFkkek vtqZu dh cjkcjh dHkh ugha dj ik,xk_ ,slk xq#nzks.k dks yxk
D;ksafdμ

(d) mUgksaus vtqZu osQ /uq"k dh Vadkj lquh FkhA

([k) vtqZu dks jkr esa fujarj vH;kl djrs ns[kk FkkA

(x) vtqZu dks v¡/sjs esa [kkuk [kkrs ns[kk FkkA

(?k) v'oRFkkek us vtqZu ls viuh rqyuk dh FkhA

(iv) x|ka'k osQ vuqlkj xq# dk D;k dk;Z gksrk gS\

(d) f'k";ksa dk gkFk idM+dj eaf”ky rd igq¡pkukA

([k) f'k";ksa dks muosQ y{; osQ jkLrs ij pyus osQ fy, foo'k djukA

(x) f'k";ksa dk eaf”ky rd igq¡pkus osQ fy, ekxZn'kZu djukA

(?k) f'k";ksa dks v¡/sjs esa Hkkstu djus dk vH;kl djkukA

(v) mi;qZDr x|ka'k ls f'k{kk feyrh gSμ

(d) y{; dks izkIr djus osQ fy, vH;kl o n`<+ ladYi vko';d gSA

([k) y{; dks izkIr djus osQ fy, xq# dk lkFk pyuk vko';d gSA

(x) xq# dk iq=k f'k";ksa ls cM+k gksrk gSA

(?k) xq# dk lkjk Kku f'k";ksa osQ fy, ugha gksrkA
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  (II) fuEufyf[kr xn~;ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi Nk¡fV,μ (5)

fnu osQ ckn jkr] jkr osQ ckn fiQj fnu gksrk gS] le; dk ;g ozQe pyrk jgrk
gSA ge lHkh tkurs gSa fd tks le; ,d ckj pyk tkrk gS og dHkh nksckjk ugha
vkrkA D;k fiQj Hkh ge iy&iy chr tkus okys le; dh dher tku ikrs gSa\ le;
cgqr dherh gS] bldk nq#i;ksx gesa thouHkj dk d"V ns ldrk gSA le; osQ lnqi;ksx
dh vPNh vknr gesa vius fo|kFkhZ thou ls gh 'kq: dj nsuh pkfg,A le; ij
fo|ky; igq¡pus ls ysdj gj dk;Z dks lgh le; ij djuk ”k:jh gSA le; osQ
lnqi;ksx dh vknr gekjs thou dks vuq'kkflr] [kq'kgky vkSj la;fer cukus esa egÙoiw.kZ
lg;ksx djrh gSA D;ksa uk ge vkt ls gh ;g iz.k dj ysa fd le; osQ nq#i;ksx
ls cpsaxs vkSj izxfr osQ ekxZ ij c<+saxsA

(i) fuEufyf[kr dFku (A) rFkk dkj.k (R) dks è;kuiwoZd if<+, rFkk fn, x,
fodYiksa esa ls dksbZ ,d lgh fodYi pqudj fyf[k,μ

vfHkdFku (A) : thou esa le; dk cgqr egÙo gksrk gSA

dkj.k (R) : le; osQ lnqi;ksx dh vknr gekjs thou dks vuq'kkflr cukrh
gSA

(d) dFku (A) lR; gS ysfdu dkj.k (R) vlR; gSA

([k) dFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lR; gSa

(x) dFku (A) vlR; gS ysfdu dkj.k (R) lR; gSA

(?k) dFku (A) rFkk dkj.k (R) nksuksa lgh gSa rFkk dFku (A) dkj.k (R) dh
lgh O;k[;k djrk gSA

(ii) le; osQ lnqi;ksx dh vknr fdl voLFkk ls Mky ysuh pkfg,\

(d) ckY;koLFkk ls ([k) ;qokoLFkk ls

(x) fo|kFkhZ thou ls (?k) cq<+kis ls

(iii) mi;qZDr x|ka'k esa D;k iz.k ysus osQ fy, izsfjr fd;k x;k gS\

(d) le; dk nq#i;ksx djus dk

([k) le; dk lnqi;ksx djus dk

(x) thou dks vuq'kkflr djus dk

(?k) thou dks [kq'kgky cukus dk
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(iv) x|ka'k esa le; dh D;k fo'ks"krk crkbZ xbZ gS\

(d) le; ckj&ckj ykSVdj vkrk gSA

([k) chrk gqvk le; nksckjk okil ugha vkrkA

(x) le; ges'kk ,d tSlk jgrk gSA

(?k) chrk gqvk le; ge okfil ik ldrs gSaA

(v) le; ij dke djus dh vknr gekjs thou dks oSQlk cukrh gS\

(d) vuq'kkflr ([k) vuq'kklughu

(x) nq[knk;h (?k) vfu;af=kr

([kaM&[k) (O;kogkfjd O;kdj.k)

2- (d) fuEufyf[kr 'kCn esa mfpr LFkku ij vuqLokj dk iz;ksx dhft,μ (½)

vtrk

([k) fuEufyf[kr 'kCn esa mfpr LFkku ij uqDrk dk iz;ksx dhft,μ (½)

tehu

(x) fuEufyf[kr okD; esa ls fo'ks"k.k&fo'ks"; Nk¡fV,μ (1)

'kgjksa esa /uh O;kikjh jgrs FksA

(?k) fuEufyf[kr okD; esa iz;qDr dky fyf[k,μ (1)

jfo ikS/s osQ lkeus fxVkj ctk,xkA

3- (d) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ foykse 'kCn fyf[k,μ (1)

(i) vknj (ii) Nk¡o

([k) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ^j* osQ mfpr :iksa dk iz;ksx dhft,μ (1)

(i) in'kZuh (ii) loJs"B

(x) fuEufyf[kr eqgkojs dk okD; esa iz;ksx dhft,μ (1)

?kh osQ nh, tykuk

(?k) fuEufyf[kr okD; esa mfpr LFkku ij fojke fpg~u yxkb,μ (1)

esjk I;kjk x/k bl vk¡/h ikuh esa u tkus dgk¡ [kks x;k gS
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4- (d) fuEufyf[kr okD;ka'k osQ fy, ,d 'kCn fyf[k,μ (1)

ftldk ewY; cgqr vf/d gks

([k) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ opu cnfy,μ (1)

(i) vk¡[k (ii) f[kM+fd;k¡

(x) fuEufyf[kr okD; dks mfpr dkjd fpg~u }kjk iwjk dhft,μ (1)

jksfgr nhnh ----------------------- pk; yk;kA

(?k) fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kq¼ djosQ fyf[k,μ (1)

(i) iMkb (ii) d#.kk

(Ä) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ ekud :i fyf[k,μ (1)

(i) }kj (ii) cqf¼

5- (d) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,μ (2)

(i) ukSdk (ii) fla/q

([k) fuEufyf[kr 'kCnksa esa mfpr milxZ o izR;; yxkdj u, 'kCn cukb,μ (2)

(i) --------------- $ ns'k ¾ -------------------------

(ii) lkgl $ ------------------ ¾ -------------------------

(x) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls O;fDrokpd laKk 'kCn Nk¡fV,μ (1)

(i) iwQy (ii) vkxjk

(iii) cpiu (iv) d{kk

(?k) fuEufyf[kr okD; dks mfpr loZuke 'kCn }kjk iwjk dhft,μ (1)

------------------------- viuh 'kfDr dks cuk, j[kus osQ fy, ?kaVksa O;k;ke djrk FkkA

(Ä) fuEufyf[kr okD; dks la;qDr fozQ;k ls iwjk dhft,μ (2)

(i) eSa ik¡p fdyks yM~Mw ----------------------A

(ii) cPps ”kksj ls ----------------------------A
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([kaM&^x*) (ikB~;iqLrd)

6- fuEufyf[kr ifBr x|ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi

Nk¡fV,μ (5)

vLirky osQ fcLrj ij ysVs&ysVs og Nr dks fugkjrh vkSj lksprh fd 'kk;n vc

og dHkh u`R; ugha dj ik,xhA ;g lkspdj mldh vk¡[k ls csclh osQ vk¡lw cgus

yxrsA vDlj mlosQ eu esa ;g fopkj vkrk fd ladYi vkSj vH;kl ls ,d fnu

fiQj og igys dh rjg u`R; ukfVdkvksa esa u`R; dj ik,xhA mldh leL;kvksa dk

;gha var ugha FkkA vf/d nokvksa osQ dkj.k mlosQ xqnks± esa [kjkch vk xbZA og lksprh

tc f?klV&f?klVdj gh thuk gS rc og cph gh D;ksa\ csfV~Vuk dgrh gS] ^^,d

fnu eSa cgqr fujk'k Fkh] thou esa dgha dksbZ vk'kk dh fdj.k 'ks"k ugha FkhA eSa

lqcd&lqcd dj jksus yxhA esjh ,d lsfodk us fujk'kktud ckrsa lquhaA I;kj ls mlus

esjs flj dks lgykrs gq, dgkμrqEgkjk u;k tUe ,d fo'ks"k mís'; osQ fy, gqvk

gSA mlosQ bu 'kCnksa us esjh lkspus dh fn'kk gh cny nhA**

(i) csfV~Vuk dh vk¡[kksa ls csclh osQ vk¡lw cgus yxs] D;ksafd mls yxk fd ogμ

(d) dHkh [kkuk ugha cuk ik,xhA

([k) vc f”kank ugha jg ik,xhA

(x) dHkh u`R; ugha dj ik,xhA

(?k) ckgj ?kweus ugha tk ik,xhA

(ii) csfV~Vuk ladYi vkSj vH;kl osQ cy ij D;k dj losQxh\

(d) lHkkxkj rd igq¡p losQxhA

([k) u`R; ukfVdkvksa esa u`R; dj losQxhA

(x) lsfodk ls fey losQxhA

(?k) og nkSM+ esa Hkkx ys losQxhA
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(iii) mlosQ xqnks± esa [kjkch fdl dkj.k vk xbZ Fkh\

(d) u`R; u dj ikus osQ dkj.kA

([k) yxkrkj vkjke djus osQ dkj.k

(x) vH;kl esa yhu jgus osQ dkj.k

(?k) vf/d nokb;k¡ [kkus osQ dkj.k

(iv) csfV~Vuk osQ lkspus dh fn'kk fdlus cny nh\

(d) MkWDVj ([k) ek¡

(x) lsfodk (?k) f'k{kd

(v) fuEufyf[kr dFku (A) rFkk dkj.k (R) dks è;kuiwoZd if<+, rFkk fn, x,

fodYiksa esa ls dksbZ ,d lgh fodYi pqudj fyf[k,μ

vfHkdFku (A) : mldh vk¡[k ls csclh osQ vk¡lw cgus yxrsA

dkj.k (R) : mls yxrk fd 'kk;n og dHkh u`R; ugha dj ik,xhA

(d) (A) lR; gS ysfdu (R) vlR; gSA

([k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k gSA

(x) (A) vlR; gS ysfdu (R) lR; gSA

(?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa ysfdu (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

7- fuEufyf[kr ifBr dkO;ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi

Nk¡fV,μ (5)

Mqcfd;k¡ fla/q esa xksrk[kksj yxkrk gS]

tk tkdj [kkyh gkFk ykSV vkrk gS]

feyrs u lgt gh eksrh xgjs ikuh esa]

c<+rk nwuk mRlkg blh gSjkuh esaA

eqV~Bh mldh [kkyh gj ckj ugha gksrh]

dksf'k'k djus okyksa dh gkj ugha gksrhAA
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(i) izLrqr dfork osQ dfo dkSu gSaμ

(d) gfjoa'k jk; cPpu (x) lksguyky f}osnh

([k) gtkjh izlkn f}osnh (?k) egknsoh oekZ

(ii) fla/q esa Mqcfd;k¡ dkSu yxkrk gS\

(d) eksrh (x) phaVh

([k) eNyh (?k) xksrk[kksj

(iii) liQyrk izkIr djus osQ fy, D;k vko';d gS\

(d) iz;kl djuk (x) i'pkrki djuk

([k) bPNk djuk (?k) fpUru djuk

(iv) ^feyrs gh lgt gh eksrh xgjs ikuh esa* iafDr ls dfo dk vfHkizk; gSμ

(d) xgjs ikuh esa eksrh ugha feyrsA

([k) liQyrk vklkuh ls ugha feyrhA

(x) xgjk ikuh [krjukd gksrk gSA

(?k) eqV~Bh ck¡/us ij gh eksrh feyrk gSA

(iv) mi;qZDr dkO;ka'k f'k{kk nsrk gSμ

(d) fgEer u gkjus dh (x) fot;h gksus dh

([k) vkyL; djus dh (?k) ijksidkjh gksus dh

8- fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj ,d okD; esa fyf[k,μ (1×5=5)

(i) gkstk us pyrs le; vius lkFk D;k&D;k lkeku fy;k\

(ii) /jrh iVd flag viuh 'kfDr cuk, j[kus osQ fy, D;k&D;k djrk Fkk\

(iii) nknh ikrs dks dkSu&lh dgkfu;k¡ lqukrh Fkha\

(iv) ^fiz; ikS/k* ikB esa loZJs"B ikS/s dk iqjLdkj fdls feyk\

(v) pk¡n us fdl ph”k osQ fy, gB dh\
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9- fuEu dFku fdlus] fdlls dgs\ (1×2=2)

(d) ^^ek¡] ;g pwgk rks ukyh esa fxj x;kA**

([k) ^^oqQrkZ HkkM+s ij gh yk nksA**

10- ifBr ikBksa osQ vk/kj ij okD;ksa dk feyku dhft,μ (½×4=2)

    ^d*    ^[k*

(i) r[r osQ pkjksa vksj ?ksjk yxkuk esjk baXySaM tkus dk fVdV Hkstk gSA

(ii) unh ;gk¡ ij eqM+rh gSA uhan pSu dks R;kxks rqeA

(iii) ns[kks fdlh vKkr fgrS"kh us jkt/kuh dks pkjksa vksj ls ?ksj ysukA

(iv) tc rd u liQy gks fiQj pyrh gh tkrh gSA

11- ifBr ikBksa osQ vk/kj ij fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,μ (1×2=2)

(i) eq[ktksj flag dks dHkh fdlh us -------------------- yM+rs ugha ns[kk FkkA

(ii) rqEgkjk u;k tUe ,d fo'ks"k ------------------- osQ fy, gqvk gSA

12- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgha rhu iz'uksa osQ mÙkj (30&40 'kCnksa esa) fyf[k,μ
(3×3=9)

(i) ljnkj iVsy us vgenkckn dh lHkk esa D;k dgk\

(ii) rkbZ us gfjr dks ikS/ksa osQ fo"k; esa D;k tkudkjh nh\

(iii) csfV~Vuk liQyrk osQ f'k[kj ij fiQj ls fdl izdkj igq¡ph\

(iv) liQyrk izkIr djus osQ fy, D;k&D;k vko';d gS\

([kaM&^?k*) (jpukRed ys[ku)

13- fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij (80&100 'kCnksa esa) vuqPNsn fyf[k,μ(5)

(i) esjs thou dk y{;

(ii) ;fn eSa unh gksrk@gksrh

(iii) leqnz rV dh lSj
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14- vius iz/kukpk;Z@iz/kukpk;kZ th dks 'kqYd ekiQ djus gsrq izkFkZuk&i=k fyf[k,A (5)

vFkok
laxhr izfr;ksfxrk esa izFke vkus ij vius fe=k dks c/kbZ i=k fyf[k,A

15- fuEufyf[kr fp=k dks ns[kdj eu esa mRiUu Hkkoksa dks (80&100 'kCnksa essa) fyf[k,μ

(5)

vFkok

osQoy n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy,

vkius fo|ky; esa vk;ksftr ^xk;u izfr;ksfxrk* esa Hkkx fy;k gSA vius lq[kn vuqHko

dks Mk;jh osQ :i esa fyf[k,A

16- MkWDVj rFkk jksxh osQ eè; gksus okyh ckrphr dks laokn :i esa fyf[k,A (5)

vFkok

panzek osQ lkFk gqbZ dkYifud okrkZyki dks laokn :i esa fyf[k,A

.
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iz'u            visf{kr ewY;kadu fcanq fu/kZfjr dqy
la[;k vad vad

  [kaM&^d* (vifBr cks/)

1- I. (i) ([k) A vkSj R nksuksa lR; gSa vkSj R, A dh

lgh O;k[;k gSA 1

(ii) (d) v'oRFkkek loZJs"B /uq/Zu cusA 1

(iii) ([k) vtqZu dks fujarj vH;kl djrs ns[kk FkkA 1

(iv) (x) f'k";ksa dk eaf”ky rd igq¡pkus osQ fy, 1

ekxZn'kZu djukA 5

(v) (d) y{; dks izkIr djus osQ fy, vH;kl vkSj 1

n`<+ ladYi vko';d gSA

1- II. (i) ([k) dFku (A) vkSj dkj.k (R) nksuksa lR; gSaA 1

(ii) (x) fon~;kFkhZ thou ls 1

(iii) ([k) le; dk lnqi;ksx djus dk 1

(iv) ([k) chrk gqvk le; nksckjk okil ugha vkrkA 1

(v) (d) vuq'kkflr 1 5

vfèkdre vad 80

d{kk&vkBoha
fganh (r`rh; Hkk"kk)
izfrn'kZ iz'u&i=k&1

vad foHkktu ,oa mÙkj laosQr
lkekU; funsZ'k % ;fn ijh{kkFkhZ us ,slk dksbZ lgh mÙkj fy[kk gks tks bl mÙkj laosQr
esa u gks rks mlosQ Hkh ;FkklaHko vad fn, tk,¡A
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   [kaM&^[k* (O;kogkfjd O;kdj.k)

2- (d) vtark ½

([k) ”kehu ½

(x) fo'ks"k.kμ /uh] fo'ks";μ O;kikjh 1

(?k) Hkfo";r~ dky 1 3

3- (d) (i) fujknj @ vuknj ½

(ii) /wi ½

([k) (i) izn'kZuh ½

(ii) loZJs"B ½

(x) Nk=k dh Lora=k lkFkZd vfHkO;fDr Lohdk;Z gSA 1

(?k) esjk I;kjk x/k bl vk¡/h&ikuh esa [kks x;k gSA 1 4

4- (d) ewY;oku @ cgqewY; 1

([k) (i) vk¡[ksa     (ii) f[kM+dh ½+½

(x) osQ fy, 1

(?k) (i) i<+kbZ     (ii) d#.kk ½+½

(Ä) (i)  n~okj     (ii) cqn~f/ ½+½ 5

5- (d) (i) ukSdk μ uko] Mksaxh 1

(ii) fla/q μ lkxj] leqnz 1

(vU; lkFkZd mÙkj Hkh Lohdk;Z gSA)

([k) (i)  fo $ ns'k ¾ fons'k 1

(ii)  lkgl $ bZ ¾ lkglh 1

(x) (ii) O;fDrokpd laKk   (ii) vkxjk 1

(?k) loZuke 'kCn μ og 1

(vU; lkFkZd mÙkj Hkh Lohdk;Z gSA)

(Ä) (i) [kk ldrk gw¡A 1

(ii) g¡lus yxsA 1

(vU; lkFkZd mÙkj Hkh Lohdk;Z gSaA) 8

.
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 [kaM&^x* (ikB~;iqLrd)
6- ifBr xn~;ka'k

(i) (d) og dHkh u`R; ugha dj ik,xhA 1

(ii) ([k) u`R; ukfVdkvksa esa u`R; dj losQxhA 1

(iii) (?k) vf/d nokb;k¡ [kkus osQ dkj.kA 1

(iv) (x) lsfodk 1

(v) (?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh

lgh O;k[;k gSA 1 5

7- ifBr dkO;ka'k

(i) (x) lksguyky n~foosnh 1

(ii) (?k) xksrk[kksj 1

(iii) (d) iz;kl djuk 1

(iv) ([k) liQyrk vklkuh ls ugha feyrh 1

(v) (d) fgEer u gkjus dh 1 5

8- ,d okD; esa mÙkj

(i) cPpksa osQ [ksyus osQ oqQN NksVs&NksVs f[kykSus vkSj ,d 1

ikyrw pwtkA

(ii) ?kaVksa O;k;ke vkSj ikSf"Vd HkkstuA 1

(iii) jktk] jkuh vkSj mldh jktoqQekjh dh 1

(iv) gfjr dks 1

(v) mQu dk eksVk ,d f>axksyk (oqQrkZ) 1 5

9- fdlus] fdlls dgk

(d) eq[ktksj flag osQ csVs us ek¡ ls dgkA 1

([k) pk¡n us ek¡ ls dgkA 1 2
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10- okD;ksa dk feyku

(i) jkt/kuh dks pkjksa vksj ls ?ksj ysukA ½

(ii) fiQj pyrh gh tkrh gSA ½

(iii) esjk baXySaM tkus dk fVdV Hkstk gSA ½

(iv) uhan pSu dks R;kxks rqeA ½ 2

11- fjDr LFkku

(i) oqQ'rh 1

(ii) mn~ns'; 1 2

12- (dksbZ rhu iz'u)
(i) ^^vxj dy lc usrk canh cuk fy, tk,¡ rc Hkh

Lora=krk laxzke tkjh j[kukA ej tkuk ij vkxs c<+k;k 3
gqvk dne ihNs ugha gVkukA**

(ii) Hkkjrh; oSKkfud txnh'k panz clq us vius iz;ksxksa n~okjk
fln~/ djosQ lcls igys crk;k Fkk fd isM+&ikS/ksa esa
Hkh euq"; osQ leku gh thou gSA og Hkh euq"; dh 3
Hkk¡fr Li'kZ bR;kfn dk vuqHko djrs gSaA muesa Hkh lquus
dh 'kfDr gksrh gSA

(iii) • f'k{kd cSjh osQ lg;ksx vkSj vk'oklu ls izsfjr gksukA

• Ng ekg rd dBksj lk/uk djukA

• u`R; dk yxkrkj vH;kl djrs jgukA 3

• n`<+ ladYi 'kfDr cuk, j[kukA

• ,d o"kZ rd fujarj vH;kl djus ls nkb± Vk¡x esa
yxs /krq osQ VqdM+s gVkukA

• V¡kxksa dk larqyu cuus ij u`R; dk vH;kl djrs jgukA

(iv) liQyrk izkIr djus osQ fy, yxkrkj iz;kl] vkRefo'okl]
gkj u ekuus dh bPNk] ldkjkRed lksp vkfn dh 3

vko';drk gksrh gSA 9
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 [kaM&^?k* (jpukRed ys[ku)

13- vuqPNsn ys[ku

• izk:i laca/h vkSipkfjdrk,¡ 1

• fo"k;&oLrq 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5

14- i=k ys[ku

• izk:i laca/h vkSipkfjdrk,¡ 1

• fo"k;&oLrq 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5

15- fp=k o.kZu

• fo"k;kuq:irk 2

• o.kZukRedrk 1

• Hkko@fopkj fu:i.k 1

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1

       vFkok
Mk;jh ys[ku (n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy,)

• izk:i laca/h vkSipkfjdrk,¡ 1

• fo"k;&oLrq 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5

16- laokn ys[ku

• fo"k;oLrq@vfHkO;fDr 1

• laoknksa dh ozQecn~/rk 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5
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izfrn'kZ iz'u&i=k % 2 (2024&25)
d{kk&vkBoha

fganh (r`rh; Hkk"kk)
le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 80

lkekU; funsZ'k %
* bl iz'u&i=k esa pkj [kaM gSaμ^d*] ^[k*] ^x* vkSj ^?k*A
* lHkh [kaM vfuok;Z gSaA
* iz'uksa osQ lHkh miHkkxksa osQ mÙkj ozQe'k% ,d lkFk fyf[k,A
* mÙkjiqfLrdk esa mÙkj osQ lkFk ogh ozQe la[;k fyf[k,] tks iz'ui=k esa nh xbZ gSA

([kaM&^d*) (vifBr cks/)

1- (I) fuEufyf[kr xn~;ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi Nk¡fV,μ (5)

,d ckj mQ¡ps oqQy dk uo;qod] ftls jktk us cqjh rjg viekfur fd;k Fkk] fdlh

lqulku lM+d ij oqQN lksprk pyk tk jgk FkkA og lksp jgk Fkk fd vieku dk

cnyk ys rks oSQls\ rHkh mlus ,d vuks[kk n`'; ns[kkA xqLls ls Hkjk ,d O;fDr

oqQN o¡QVhyh >kfM+;ksa ij dksbZ jl Mky jgk gSA uo;qod us cw<+s ls iwNk fd vki

D;k dj jgs gSa\ O;fDr us dgk] ^^bl >kM+h osQ dk¡Vs us esjk ik¡o Nyuh fd;k gSA

eSa bu lcdks tM+ ls u"V dj nw¡xkA ;g ehBk jl gS] tks eSa mM+sy jgk gw¡A bl

ij yk[kksa phafV;k¡ vk tk,¡xh vkSj ns[krs&gh&ns[krs bldh tM+sa u"V dj MkysaxhA** mldh

cqf¼eÙkk vkSj n`<+ ladYi ls uo;qod pfdr jg x;kkA mls yxk fd cnyk ysus osQ

fy, og O;fDr vPNh lykg ns losQxkA bl uo;qod dk uke panzxqIr vkSj ml

O;fDr dk uke pk.kD; FkkA pk.kD; dk ekxZn'kZu ikdj pUnzxqIr 'kh?kz gh ex/ ujs'k

dks flagklu ls mrkjdj] Lo;a jktk cuus esa liQy gks x;kA blh pUnzxqIr us ekS;Z

oa'k dh LFkkiuk dhA pk.kD; vkSj pUnzxqIr osQ chp bl izFke HksaV dh dgkuh Hkys

gh lp u gks] ij bldh yksdfiz;rk ls ;g irk pyrk gS fd yksx pk.kD; osQ

ckjs esa D;k lksprs FksA pk.kD; ^dkSfVY;* osQ uke ls vf/d tkus tkrs Fks vkSj

^vFkZ'kkL=k* iqLrd dh jpuk dhA
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(i) fuEufyf[kr dFku (A) rFkk dkj.k (R) dks è;kuiwoZd if<+, rFkk fn, x,
fodYiksa esa ls dksbZ ,d lgh fodYi pqudj fyf[k,μ

vfHkdFku (A) : ,d O;fDr oqQN o¡QVhyh >kfM+;ksa ij ehBk jl Mky jgk FkkA

dkj.k (R) : og d"V dk cnyk ysuk pkgrk FkkA

(d) (A) lR; gS ysfdu (R) vlR; gSA

([k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k gSA

(x) (A) vlR; gS ysfdu (R) lR; gSA

(?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa ysfdu (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

(ii) m¡Qps oqQy osQ uo;qod dk D;k uke Fkk\

(d) ekS;Z ([k) pk.kD;

(x) dkSfVY; (?k) panzxqIr

(iii) cw<+k O;fDr xqLls esa D;k dj jgk Fkk\

(d) Nyuh ls ik¡o ij jl Mky jgk FkkA

([k) o¡QVhyh >kfM+;ksa ij dksbZ jl Mky jgk FkkA

(x) >kfM+;ksa dh tM+sa dkV jgk FkkA

(?k) phafV;ksa dks ehBk jl nsdj ekj jgk FkkA

(iv) uo;qod pfdr D;ksa jg x;k\

(d) O;fDr osQ vthc dk;Z dks ns[kdj

([k) O;fDr dh ew[kZrk ns[kdj

(x) O;fDr dh cqf¼ekuh dks ns[kdj

(?k) vuks[ks n`'; dks ns[kdj

(v) cw<+k O;fDr fdl uke ls fo[;kr gqvk\

(d) vFkZ'kkL=k ([k) pUnzxqIr

(x) uo;qod (?k) pk.kD;

  (II) fuEufyf[kr xn~;ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi Nk¡fV,μ (5)

euq"; lHkh thoksa esa Js"B ekuk tkrk gSA mlosQ 'kjhj dh cukoV us mls Js"B cuk;k
gSA mldk efLr"d ,d tknw dh nqfu;k osQ leku gS] og tks pkgs dj ldrk gSA
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ijUrq lalkj esa oqQN ,sls euq"; Hkh gSa ftudh 'kkjhfjd vko`Qfr rks ge lcosQ leku
gS ijUrq efLr"d dk fodkl iwjh rjg ugha gks ik;k gSA bl dkj.k og lHkh dk;Z
gekjh rjg ugha dj ikrsA mudk mBuk&cSBuk] i<+uk&fy[kuk vkfn lHkh oqQN iwjh rjg
ls muosQ fu;a=k.k esa ugha gksrkA mudk O;ogkj vlkekU;&lk yxrk gS ijUrq muesa Hkh
Hkkouk,¡ vkSj fopkj gksrs gSaA vr% gesa muosQ izfr vius fopkjksa esa ifjorZu ykuk gksxkA
dbZ ckj ns[kk x;k gS fd cPps ,sls yksxksa dk e”kkd cukrs gSa] g¡lrs gSa vkSj muls
cqjk O;ogkj djrs gSaA gesa vius bl u”kfj;s dks cnyuk gksxkA

(i) fuEufyf[kr dFku (A) rFkk dkj.k (R) dks è;kuiwoZd if<+, rFkk fn, x,
fodYiksa esa ls dksbZ ,d lgh fodYi pqudj fyf[k,μ

vfHkdFku (A) : euq"; dk efLr"d ,d tknw dh nqfu;k osQ leku gSA

dkj.k (R) : viuh cqf¼ osQ cy ij og tks pkgs dj ldrk gSA

(d) (A) lR; gS ysfdu (R) vlR; gSA

([k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k gSA

(x) (A) vlR; gS ysfdu (R) lR; gSA

(?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

(ii) euq"; lHkh thoksa esa Js"B D;ksa ekuk x;k gS\

(d) 'kkjhfjd vko`Qfr osQ dkj.k ([k) i<+kbZ&fy[kkbZ osQ dkj.k

(x) O;ogkj osQ dkj.k (?k) jgu&lgu osQ dkj.k

(iii) gesa vlkekU; O;fDr;ksa osQ izfr vius fdl u”kfj;s dks cnyus dh ”k:jr gS\

(d) fujk'kkoknh u”kfj;s dks ([k) Hkkoukvksa vkSj fopkjksa dks

(x) nwljksa osQ izfr ln~Hkkouk dks (?k) osQoy Hkkoukvksa dks

(iv) ekufld :i ls vleFkZ O;fDr dk O;ogkj oSQlk gksrk gS\

(d) lkekU; ([k) vk'p;Ztud

(x) vlkekU; (?k) cqjk

(v) mi;qZDr x|ka'k f'k{kk nsrk gSμ

(d) gesa viuk fgr lcls igys j[kuk pkfg,A

([k) leFkZ O;fDr;ksa osQ lkFk ln~O;ogkj djuk pkfg,A

(x) viuk LokFkZ fl¼ djrs jguk pkfg,A

(?k) vleFkZ O;fDr;ksa osQ lkFk ln~O;ogkj djuk pkfg,A
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([kaM&[k) (O;kogkfjd O;kdj.k)
2- (d) fuEufyf[kr 'kCn esa mfpr LFkku ij vuqukfld dk iz;ksx dhft,μ (½)

vk'kk,

([k) fuEufyf[kr 'kCn esa mfpr LFkku ij uqDrk dk iz;ksx dhft,μ (½)

r[r

(x) fuEufyf[kr okD; esa ls fo'ks"k.k&fo'ks"; Nk¡fV,μ (1)

nknh ek¡ us iksrs dks jkspd dgkuh lqukbZA

(?k) fuEufyf[kr okD; esa iz;qDr dky fyf[k,μ (1)

cPpksa us ekekth osQ ?kj [kwc e”ks fd,A

3- (d) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ foykse 'kCn fyf[k,μ (1)

(i) t; (ii) v'kkafr

([k) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ^j* osQ mfpr :iksa dk iz;ksx dhft,μ (1)

(i) ifrfnu (ii) Li'k

(x) fuEufyf[kr eqgkojs dk okD; esa iz;ksx dhft,μ (1)

iwQyk u lekuk

(?k) fuEufyf[kr okD; esa mfpr LFkku ij fojke fpg~u yxkb,μ (1)

uxj esa flikgh xq# vkSj psys [kM+s Fks

4- (d) fuEufyf[kr okD;ka'k osQ fy, ,d 'kCn fyf[k,μ (1)

uko dks pykus okyk

([k) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ opu cnfy,μ (1)

(i) ewfrZ (ii) ?kksalyk

(x) fuEufyf[kr okD; dks mfpr dkjd fpg~u }kjk iwjk dhft,μ (1)

xqiQkvksa ----------------------- ?kqIi v¡/sjk FkkA

(?k) fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kq¼ djosQ fyf[k,μ (1)

(i) lè;k (ii) vikght

(Ä) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ ekud :i fyf[k,μ (1)

(i) cq¼ (ii) òf¼
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5- (d) fuEufyf[kr 'kCnksa osQ nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,μ (2)

(i) vkdk'k (ii) o"kkZ

([k) fuEufyf[kr 'kCnksa esa mfpr milxZ o izR;; yxkdj u, 'kCn cukb,μ (2)

(i) --------------- $ iQy ¾ -------------------------

(ii) vkuan $ ------------------ ¾ -------------------------

(x) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls tkfrokpd laKk 'kCn Nk¡fV,μ (1)

(i) i'kq (ii) Hkkjr

(iii) feBkl (iv) nkSM+

(?k) fuEufyf[kr okD; dks mfpr loZuke 'kCn }kjk iwjk dhft,μ (1)

------------------------- i<+&fy[kdj oqQN cuuk pkgrk gw¡A

(Ä) fuEufyf[kr okD; dks la;qDr fozQ;k ls iwjk dhft,μ (2)

(i) canj lh<+h ls mQij ----------------------A

(ii) 'khyk jkr&fnu ----------------------------A

([kaM&^x*) (ikB~;iqLrd)

6- fuEufyf[kr ifBr x|ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi

Nk¡fV,μ (5)

oYyHkHkkbZ iVsy us 1897 esa ufn;kM+] xqtjkr ls nloha d{kk dh ijh{kk mÙkh.kZ dhA

nloha rd vkrs&vkrs oYyHk us vius vkus okys thou osQ fo"k; esa fu.kZ; ys fy;k

FkkA tku pqdk Fkk fd tks baXySaM ls dkuwu dh i<+kbZ djosQ Hkkjr vkrs gSa] mUgsa

/u vkSj ;'k nksuksa feyrs gSaA baXySaM tkdj dkuwu dh i<+kbZ djuk gh oYyHk HkkbZ

osQ thou dk mís'; cu x;kA mlus jkr&fnu dBksj ifjJe 'kq: dj fn;kA oYyHk
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HkkbZ us eq[rkjh dh ijh{kk mÙkh.kZ djosQ ufn;kM+ U;k;ky; esa odkyr 'kq: dj nhA

dkuwu dh ckjhfd;ksa dks izHkko'kkyh <ax ls izLrqr djus osQ dkj.k mudh fxurh izfl¼

odhyksa esa gksus yxhA og baXySaM tkus osQ fy, iSls tksM+rs jgsA og fnu vk;k tc

mUgksaus baXySaM tkus dh lewph dk;ZokbZ iwjh dj yhA og ;k=kk laca/h vkns'k dh izrh{kk

djus yxsA

(i) oYyHk us vius thou osQ fo"k; esa fu.kZ; fy;k\

(d) vkBoha d{kk dh ijh{kk mÙkh.kZ djus dk

([k) baXySaM ls dkuwu dh i<+kbZ djus dk

(x) nloha d{kk dh ijh{kk mÙkh.kZ djus dk

(?k) U;k;ky; esa odkyr 'kq: djus dk

(ii) oYyHk dgk¡ tkus osQ fy, iSls tksM+rs jgs\

(d) baXySaM tkus osQ fy, ([k) vgenkckn tkus osQ fy,

(x) ukSdjh ikus osQ fy, (?k) ?kweus osQ fy,

(iii) oYyHk dh fxurh izfl¼ odhyksa esa D;ksa gksus yxh\

(d) dkuwu dh ckjhfd;ksa dks le>us osQ dkj.kA

([k) baXySaM ls odkyr djosQ vkus osQ dkj.kA

(x) Hkk"k.k nsus dh dyk esa izoh.k gksus osQ dkj.kA

(?k) vius {ks=k esa lokZf/d /uh gksus osQ dkj.kA

(iv) oYyHkHkkbZ fdl vkns'k dh izrh{kk djus yxs\

(d) d{kk ifj.kke laca/h vkns'k ([k) baXySaM dh ;k=kk laca/h vkns'k

(x) eq[rkjh laca/h vkns'k (?k) odkyr laca/h vkns'k
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(v) fuEufyf[kr dFku (A) rFkk dkj.k (R) dks è;kuiwoZd if<+, rFkk fn, x,

fodYiksa esa ls dksbZ ,d lgh fodYi pqudj fyf[k,μ

vfHkdFku (A) : oYyHkHkkbZ iVsy dh fxurh izfl¼ odhyksa esa gksus yxhA

dkj.k (R) : os baXySaM ls odkyr dh ijh{kk ikl djosQ vk, FksA

(d) (A) lR; gS ysfdu (R) vlR; gSA

([k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k gSA

(x) (A) vlR; gS ysfdu (R) lR; gSA

(?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa ysfdu (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

7- fuEufyf[kr ifBr dkO;ka'k dks è;kuiwoZd i<+dj fn, x, iz'uksa osQ mfpr fodYi

Nk¡fV,μ (5)

nsrh gS lcdks ikuh

lhap&lhapdj [ksrksa dks

iQly cukrh gS /kuh

pyrh fdlh txg lh/h

Vs<+h gksrh dgha&dgha

ygj mBkrh tkrh gS

ysfdu Fkdrh dgha ugha

dgha djkjksa esa fNirh

eSnkuksa esa vkrh gS

[ksy [ksyrh yqdk&fNih

fcYoqQy gh [kks tkrh gS
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cgqr rs”k Fkh ioZr ij

ysfdu uhps tc vkbZ

/heh&/heh pky gqbZ

tSls Fkddj lqLrkbZAA

(i) izLrqr dfork osQ dfo dk uke gSμ

(d) lksguyky f}osnh (x) jke/kjh flag fnudj

([k) MkW- Jhizlkn (?k) fot; xqIr

(ii) unh dh pky dgk¡ /heh gks tkrh gS\

(d) lkxj esa (x) eSnkuh Hkkx esa

([k) ioZr ij (?k) rkykc esa

(iii) ^feyrh yach jkg mls] nsrh gS lcdks ikuh* mi;qZDr iafDr;ksa esa mls 'kCn fdlosQ

fy, vk;k gS\

(d) ikuh (x) eSnku

([k) ioZr (?k) unh

(iv) unh dk cgko dgk¡ rs”k gksrk gS\

(d) rkykc (x) ioZr

([k) eSnku (?k) [ksr

(iv) ^ysfdu Fkdrh dgha ugha*μiafDr ls unh dh fdl fo'ks"krk dk irk pyrk gS\

(d) vkylh (x) dkepksj

([k) ifjJeh (?k) lqLr
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8- fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj ,d okD; esa fyf[k,μ (1×5=5)

(i) jkr dks lksrs le; isM+ dkSu&ls liuksa esa [kks tk,¡xs\

(ii) vuqiek n'kgjs dh NqfV~V;ksa esa dgk¡ xbZ Fkh\

(iii) uHk esa ckny vkus ij eksj vkSj esa<+d D;k djrs gSa\

(iv) ^dksf'k'k djus okyksa dh gkj ugha gksrh* dfork esa dfo us uUgha phaVh ls

D;k lh[kus osQ fy, dgk gS\

(v) ^isM+* dfork osQ vk/kj ij crkb, fd 'kke gksus ij i{kh D;k djrs gSa\

9- fuEu dFku fdlus] fdlls dgs\ (1×2=2)

(d) ^^mldh pky rqEgkjk eu eksg ysxhA**

([k) ^^lcls cM+k Mj ViosQ dk gSA**

10- ifBr ikBksa osQ vk/kj ij okD;ksa dk feyku dhft,μ (½×4=2)

    ^d*    ^[k*

(i) gok dgsxh >we&>we rkfy;ksa dh xM+xM+kgV ls xw¡t mBkA

(ii) lewpk lHkkxkj cqf¼ cy ls thrs tkrs gSaA

(iii) oqQEgkj osQ ?kj osQ vkxs os #e>qe&#e>qe ukpsaxsA

(iv) ;q¼ lSfud cy ls ugha x/s dh txg 'ksj c¡/k FkkA

11- ifBr ikBksa osQ vk/kj ij fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,μ (1×2=2)

(i) iafMrth] esjk -------------------- [kks x;k gS] ”kjk crk nks dgk¡ gksxkA

(ii) eq[ktksj flag vkSj /jrhiVd flag nks ukeh ------------------- FksA
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12- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgha rhu iz'uksa osQ mÙkj (30&40 'kCnksa esa) fyf[k,μ
(3×3=9)

(i) vtark osQ fp=kksa esa u”kj vkus okys jax brus fnuksa rd oSQls fVd ik,\ ;gk¡

dkSu&dkSu ls jaxksa dk iz;ksx fd;k x;k\ ^vtark dh lSj* ikB osQ vk/kj ij

fyf[k,A

(ii) phu dk jktk Hkkjr tkus dh fn'kk vkSj jkLrk D;ksa tkuuk pkgrk Fkk\ jktk

dks dfyax izns'k osQ ckjs esa fdlus crk;k\ ^cqf¼eku jktk* ikB osQ vk/kj

ij fyf[k,A

(iii) ckck Hkkjrh us MkowQ [kM~xflag ls D;k izkFkZuk dh vkSj D;ksa\ ^gkj dh thr*

ikB osQ vk/kj ij mÙkj nhft,A

(iv) vxj gkstk u gksrk rks D;k gksrk\ gkstk us ckn'kkg dk izLrko D;ksa Bqdjk

fn;k\ ^fnekxh yM+kbZ* ikB osQ vk/kj ij mÙkj nhft,A

([kaM&^?k*) (jpukRed ys[ku)

13- fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij (80&100 'kCnksa esa) vuqPNsn fyf[k,μ(5)

(i) fo|kFkhZ vkSj thou

(ii) vliQyrkμ,d pqukSrh

(iii) esjk fiz; R;ksgkj

14- ?kk;y gksus osQ dkj.k ijh{kk u ns ikus dh vleFkZrk O;Dr djrs gq, izèkkukpk;Z @ izèkkukpk;kZ

th dks izkFkZuk i=k fyf[k,A (5)

vFkok

vius HkkbZ osQ tUefnol ij vius fe=k dks fuea=k.k i=k fyf[k,A

.
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15- fuEufyf[kr fp=k dks ns[kdj eu esa mRiUu Hkkoksa dks (80&100 'kCnksa essa) fyf[k,μ

(5)

vFkok

osQoy n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy,

fo|ky; osQ igys fnu osQ lq[kn vuqHko dks Mk;jh osQ :i esa fyf[k,A

16- eksckby iQksu dh mi;ksfxrk dks vk/kj cukdj nks fe=kksa osQ chp gksus okyh ckrphr

dks laokn :i esa fyf[k,A (5)

vFkok

ijh{kk Hkou esa nsj ls igq¡pus ij f'k{kd rFkk Nk=k osQ eè; gqbZ ckrphr dks laokn

:i esa fyf[k,A
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d{kk&vkBoha
fganh (r`rh; Hkk"kk)
izfrn'kZ iz'u&i=k&2

vad foHkktu ,oa mÙkj laosQr
lkekU; funsZ'k % ;fn ijh{kkFkhZ us ,slk dksbZ lgh mÙkj fy[kk gks tks bl mÙkj laosQr
esa u gks rks mlosQ Hkh ;FkklaHko vad fn, tk,¡A

iz'u            visf{kr ewY;kadu fcanq fu/kZfjr dqy
la[;k vad vad

       [kaM&^d* (vifBr cks/)

1- I. (i) ([k) A vkSj R nksuksa lR; gSa vkSj R, A dh
lgh O;k[;k gSA 1

(ii) (?k) pUnzxqIr 1

(iii) ([k) o¡QVhyh >kfM+;ksa ij dksbZ jl Mky jgk FkkA 1

(iv) (x) O;fDr dh cqn~f/ekuh dks ns[kdj 1 5

(v) (?k) pk.kD; 1

1- II. (i) ([k) A vkSj R nksuksa lR; gSa vkSj R, A dh 1
lgh O;k[;k gSA

(ii) (d) 'kkjhfjd vko`Qfr osQ dkj.k 1

(iii) ([k) Hkkoukvksa vkSj fopkjksa dks 1

(iv) ([k) vlkekU; 1

(v) (?k) vleFkZ O;fDr;ksa osQ lkFk ln~O;ogkj djuk 1 5
pkfg,A

   [kaM&^[k* (O;kogkfjd O;kdj.k)

2- (d) vk'kk,¡ ½

([k) r[+r ½

(x) fo'ks"k.kμ jkspd] fo'ks";μ dgkuh 1

(?k) Hkwrdky 1 3

vfèkdre vad 80
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3- (d) (i) ijkt; ½

(ii) 'kkafr ½

([k) (i) izfrfnu ½

(ii) Li'kZ ½

(x) Nk=k dh Lora=k lkFkZd vfHkO;fDr Lohdk;Z gSA 1

(?k) uxj esa flikgh] xq# vkSj psys [kMs+ FksA 1 4

4- (d) ukfod 1

([k) (i) ewfrZ;k¡     (ii) ?kksalys ½+½

(x) esa 1

(?k) (i) laè;k     (ii) vikfgt ½+½

(Ä) (i) cqn~/     (ii) o`n~f/ ½+½ 5

5- (d) (i) vkdk'k μ uHk] vkleku] xxu] vacj 1

(ii) o"kkZ μ o`f"V] ckfj'k 1

(vU; lkFkZd mÙkj Hkh Lohdk;Z gSA)

([k) (i)  l $ iQy ¾ liQy 1

(ii)  vkuan $ br ¾ vkuafnr 1

(x) (i) i'kq 1

(?k) loZuke 'kCn μ eSa 1

(vU; lkFkZd mÙkj Hkh Lohdk;Z gSA)

(Ä) (i) p<+ x;k 1

(ii) esgur djrh gS 1

(vU; lkFkZd mÙkj Hkh Lohdk;Z gSA) 8

 [kaM&^x* (ikB~;iqLrd)
6- ifBr xn~;ka'k

(i) ([k) baXySaM ls dkuwu dh i<+kbZ djus dk 1

(ii) (d) baXySaM tkus osQ fy, 1

.
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(iii) (d) dkuwu dh ckjhfd;ksa dks izHkko'kkyh <ax ls izLrqr 1

djus osQ dkj.k

(iv) ([k) baXySaM dh ;k=kk laca/h vkns'k 1

(v) (?k) (A) vkSj (R) nksuksa lR; gSa ysfdu (R), (A) dh

lgh O;k[;k ugha gSA 1 5

7- ifBr dkO;ka'k

(i) (x) MkW- Jhizlkn 1

(ii) (x) eSnkuh Hkkx esa 1

(iii) (?k) unh 1

(iv) (x) ioZr 1

(v) ([k) ifjJeh 1 5

8- ,d okD; esa mÙkj

(i) gjh&Hkjh /jrh osQ lqanj liuksa esa [kks tk,¡xsA 1

(ii) egkjk"Vª 1

(iii) eksj [kq'k gksdj 'kksj epkrs gSa vkSj esa<+d rku lqukrs gSaA 1

(iv) fujarj iz;kl djrs jgukA 1

(v) vius ?kj ykSVdj lq[k&nq[k osQ fdLls cfr;kdj yach 1 5

rkudj lks tkrs gSaA

9- fdlus] fdlls dgk

(d) ckck Hkkjrh us [kM~xflag ls 1

([k) nknh us iksrs ls 1 2
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10- okD;ksa dk feyku

(i) os #e>qe&#e>qe ukpsaxsA ½

(ii) rkfy;ksa dh xM+xM+kgV ls >we mBkA ½

(iii) x/s dh txg 'ksj c¡/k FkkA ½

(iv) cqn~f/ cy ls thrs tkrs gSaA ½ 2

11- fjDr LFkku

(i) x/k 1

(ii) igyoku 1 2

12- (dksbZ rhu iz'u)

(i) vtark osQ fp=kksa esa u”kj vkus okys jax brus fnuksa rd

blfy, fVd ik, D;ksafd bUgsa [kfutksa ls cuk;k x;k FkkA 3

vatrk esa cus fp=kksa esa yky] ihyk] lisQn o uhys jax

dk iz;ksx fd;k x;kA

(ii) D;ksafd jktk Hkkjr osQ dfyax izns'k ij vkozQe.k djus

dh ;kstuk cuk jgk FkkA ,d ijkftr jktk us funZ;h 3

jktk dks dfyax izns'k dh le`n~f/ osQ fo"k; esa crk;k FkkA

(iii) ckck Hkkjrh us [kM~xflag ls dgk fd esjh izkFkZuk gS fd

bl ?kVuk dk fdlh osQ lkeus f”kozQ u djukA yksxksa dks

;fn bl ?kVuk dk irk yx x;k rks os fdlh xjhc ij 3

fo'okl u djsaxsA

(iv) ;fn gkstk u gksrk rks igsyh dks dksbZ u lqy>k ikrkA 3

ifj.kke ;g fudyrk fd nq'eu ns'k p<+kbZ dj nsrkA

gkstk us ckn'kkg dk izLrko blfy, Bqdjk fn;k D;ksafd

og vkjke djus esa e'kxwy jgrk FkkA 9
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 [kaM&^?k* (jpukRed ys[ku)

13- vuqPNsn ys[ku

• izk:i laca/h vkSipkfjdrk,¡ 1

• fo"k; oLrq 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5

14- i=k ys[ku

• izk:i laca/h vkSipkfjdrk,¡ 1

• fo"k; oLrq 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5

15- fp=k o.kZu

• fo"k;kuq:irk 2

• o.kZukRedrk 1

• Hkko@fopkj fu:i.k 1

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1

       vFkok
Mk;jh ys[ku (n`f"Vckf/r Nk=kksa osQ fy,)

• izk:i laca/h vkSipkfjdrk,¡ 1

• fo"k; oLrq 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5

16- laokn ys[ku

• fo"k;oLrq@vfHkO;fDr 1

• laoknksa dh ozQecn~/rk 3

• Hkk"kk;h 'kqn~/rk 1 5



PUNJABI
DESIGN 2024-25

Subject : Punjabi
Class : 8 th
Time : 3 hrs.
Max. Marks : 80
1. Weightage to Learning Objectives :

Objectives : Knowledge  Understanding / Comprehension       Writting / Expression     Grammer/ Total
    (K)       (U)                       (C) (W)            (E)             Application

                                    (G)      (A)
% of Marks :     31.25%            26.25%       20%                          22.5% 100
Marks     25             21        16                             18  80

2. Weightage to different form of Questions :

Form of Questions : LA SA VSA         (M.C.Q.) TOTAL
No. of Questions : 04 04 07              05 20
Marks 25 21 27              18 80
S. No. of Questions            4,5,16,3               1,14,18         8,9,10,11,12,19,20       2,6,7,13,17 20
3. Weightage to Content :

Sr. No. Name of Unit                     Marks

1.

4. Weightage of the question lavel :

1. Difficult Questions =20%

2. Avarage Questions =50%

3. Easy Questions = 30%

5
3

5
7
8

2
2
2
2
2

3,3,3

5
5
8

8,2,2
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Total 80



5. Scheme of Questions.

6. Scheme of Sections - 4 Sections

          S.No. Type of Questions Expected length Expected time

of answers. for each Qustions

1. Long Questions 50-200

2. Short Questions 20-40

3. Very Short Questions 1-5

4. Multiple Choice 1-5

Questions
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SAMPLE Q : PAPER OF PUNJABI-I
Class - VIII

Session - 2024-25

5
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2

2

½x4=2

½x4=2

½x4=2

3
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3

3

3

1x5=5
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2x4=8

1x2=2

1x2=2
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SAMPLE Q : PAPER OF PUNJABI-I
ANSWER KEY

Class - VIII

Session - 2024-25

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

5

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
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au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
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au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

½x4=2

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr ½x4=2

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr ½x4=2

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

449



au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr 3

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr 3

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr 1x5=5

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr (1x8=8
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au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr 2x4=8
au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr
1x2=2

au~qrau~qrau~qrau~qrau~qr 1x2=2

451



SAMPLE QUESTION PAPER-2
ANSWER KEY

Class - VIII

Session - 2024-25
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½x4=2

½x4=2

½x4=2
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1x5=5

1x8=8
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2x4=8

1x2=2

1x2=2

457



SAMPLE QUESTION OF PUNJABI-2
Answer Key
Class - VIII

Session - 2024-25
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½x4=2
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½x4=2

½x4=2
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1x5=5

1x8=8

462



2x4=8

463
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1x2=2

1x2=2


